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                        अध्याय-1  
                                 संबध एवं फलन 

 

स्मरणीय बबदं ु:  
इस अध्याय में हमने ववववध प्रकार संबंधों फलनों तथा द्ववआधारी संक्रियाओं का अध्ययन क्रकया है।  
इस अध्याय की मुख्य ववषय-वस्तु ननम्नललखित हैैः 
® 𝑋 में sa] 𝑅 =  𝜙 ⊂  𝑋 ×  𝑋 द्वारा प्रदत्त संबंध 𝑅 ररक्त संबंध होता है। 
® 𝑋 में 𝑅 =  𝑋 ×  𝑋 द्वारा प्रदत्त संबंध 𝑅 साववबिक संबंध है।                          
𝑋 में 𝑅 ऐसा संबंध क्रक ∀ 𝑎 ∈  𝑋, (𝑎, 𝑎)  ∈  𝑅, 𝑅 स्वतुल्य संबंध है। 
𝑋 में  इस प्रकार का संबंध 𝑅, जो प्रनतबंध (𝑎, 𝑏)  ∈  𝑅 का तात्पयव है क्रक 
 (𝑏, 𝑎)  ∈  𝑅 को संतुष्ट करता है समलमत संबंध है।  
𝑋 में 𝑅 प्रनतबंध (𝑎, 𝑏)  ∈  𝑅 तथा (𝑏, 𝑎)  ∈  𝑅 ⇒ (𝑎, 𝑐)  ∈  𝑅 ∀ 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈  𝑋 को संतुष्ट करने वाला संबंध 𝑅 संिामक 
संबंध है।  
𝑋 में संबंध 𝑅, जो स्वतुल्य समलमत तथा संिामक है तुल्यता संबंध है। 
𝑋 में 𝑅 क्रकसी तुल्यता संबंध 𝑅 के ललए 𝑎 ∈  𝑋 के संगत तुल्यता वगव [𝑎] , 𝑋 का वह उपसमुच्चय है जजसके  सभी अवयव 
𝑎 से संबंधधत हैं।  
® एक फलन 𝑓 ∶  𝑋 →  𝑌 एकैकी (अथवा एकैक) फलन है 
    𝑓(𝑥1 )  =  𝑓(𝑥2 )  ⇒  𝑥1  =  𝑥2 , ∀ 𝑥1 , 𝑥2  ∈  𝑋  

® एक फलन 𝑓 ∶  𝑋 →  𝑌 आच्छादक (अथवा आच्छादी) फलन है यदद क्रकसी प्रदत्त 

 𝑦 ∈  𝑌, ∃ 𝑥 ∈  𝑋, इस प्रकार क्रक 𝑓(𝑥)  =  𝑦  

® एक फलन 𝑓 ∶  𝑋 →  𝑌 एकैकी तथा आच्छादक (अथवा एकैकी आच्छादक) फलन है यदद  𝑓 एकैकी तथा अच्छादक दोनों 
है। 
® क्रकसी प्रदत्त पररलमत समुच्चय 𝑋 के ललए फलन  𝑓 ∶  𝑋 →  𝑋 एकैकी तदानुसार आच्छादक होता है यदद और केवल यदद 
𝑓 आच्दछादक तदानुसार एकैकी है। यह क्रकसी पररलमत समुच्चय का अलभलाक्षखणक गुणधमव (Characterstic Property) है। 
यह अपररलमत समुच्चय के ललए सत्य नहीं है। 
 

प्रश्न 1. सही विकल्प चुननए - 
(i) यदद समुच्चय {1, 2, 3}  में R = (1, 1), (2, 2), (3, 3 ) (1, 2) (2, 3 ) द्वारा प्रदत्त संबंध है : 

(𝑎) केवल समलमत (𝑏) केवल स्वतुल्य (𝑏) केवल संिामक  (𝑐) एक तुल्यता संबंध 

(ii) यदद फलन 𝑓: 𝑅 → 𝑅 जो 𝑓(𝑥) = 3𝑥 द्वारा पररभावषत है तोैः 
(𝑎) एकैकी आच्छादक है।          (𝑏)  एकैकी है क्रकन्तु आच्छादक नहीं है।  

(𝑐)   आच्छादक है क्रकन्तु एकैकी नहीं      (𝑑) एकैकी आच्छादक दोनो नहीं है। 
(iii)  यदद फलन 𝑓:𝑁 → 𝑁 जो  𝑓(𝑥) = 2𝑥 द्वारा पररभावषत है तो : 

(𝑎)  एकैकी आच्छादक है।      (𝑏)  एकैकी है क्रकन्तु आच्छादक नहीं है।  

(𝑐)  आच्छादक है क्रकन्तु एकैकी नहीं   (𝑑) एकैकी आच्छादक दोनो नहीं है। 
 

 

  

(iv)   यदद समुच्चय {1, 2, 3, 4} में  𝑅 = {(1, 2), (2, 2), (1,1), (4, 4), (1, 3), (3, 3), (2, 1), (3, 1)} द्वारा प्रदत्त संबंध है 
तोैः 
(𝑎)  स्वतुल्य तथा समलमत है क्रकन्तु संिमक नहीं है। 
(𝑏)  स्वतुल्य तथा संिामक है क्रकन्तु समलमत नहीं है। 
(𝑐)  समलमत तथा संिमक है क्रकंतु स्वतुल्य नहीं है। 
(𝑑)  एक तुल्यता संबंध है।  
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(v)  यदद समुच्चय {1, 2, 3, 4} में  𝑅 = {(1, 2), (2, 2), (1,1), (4, 4), (1, 3), (3, 3), (2, 1), (3, 1)}द्वारा प्रदत्त संबंध है तोैः 
(𝑎) स्वतुल्य तथा समलमत है क्रकन्तु संिमक नहीं है।  
(𝑏) स्वतुल्य तथा संिामक है क्रकन्तु समलमत नहीं है।  
(𝑐) समलमत तथा संिमक है क्रकंतु स्वतुल्य नहीं है।   

(𝑑) एक तुल्यता संबंध है। 
(vi)   यदद 𝐴 = {1, 2, 3, 4} हो ननम्न में से कौन सा तुल्यता संबंध नही हैैः 

        (𝑎) {(1, 2), (2, 2), (3, 3)} (𝑏) {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (1, 2), (2, 1)} 

        (𝑐) {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (2, 3), (3, 2)} (𝑑) इनमें से कोई नहीं    
(vii) माना समुच्चय 𝑁 में 𝑅 = {(𝑎, 𝑏): 𝑎 = 𝑏 − 2, 𝑏 > 6} द्वारा प्रदत्त संबंध है तब ननम्न 

 मे से सही उत्तर चुननएैः   
 (𝑎) (2, 4) ∈ 𝑅   (𝑏) (3, 8) ∈ 𝑅     (𝑐) (6, 8) ∈ 𝑅     (𝑑) (8, 7) ∈ 𝑅 

(viii)  यदद फलन 𝑓  क्रकसी समुच्चय 𝐴 से 𝐴 पर पररभावषत है तब 𝑓 व्युत्िमणीय फलन होगा जब फलन अननवायवत 
होैः 
(𝑎) एकैकी (𝑏) आच्छादक   (𝑐) एकैकी एवं आच्छादक (𝑑) इनमें से कोई नहीं 

(ix) माना 𝑅 रेिाओं के समुच्चय 𝐿 पर संबंध 𝑅𝑙2𝑙1
 =   ′ रेिा  𝑙1 रेिा 𝑙2 पर लंबवत है ’ द्वारा पररभावषत है तो 𝑅 क्रकस 

प्रकार का संबंध हैैः 
(𝑎) स्वतुल्य एवं समलमत (𝑏) समलमत एवं संिामक (𝑐) तुल्यता संबंध   (𝑑) समलमत संबंध 

(x) ददए गए समुच्चय 𝐴 = {𝑎, 𝑏, 𝑐}  के ललए एक तत्समक संबंध होगाैः 
(𝑎) 𝑅 = {(𝑎, 𝑏), (𝑎, 𝑐)}           (𝑏) 𝑅 = {(𝑎, 𝑎), (𝑏, 𝑏) (𝑐, 𝑐)}  

        (𝑐) 𝑅 = {(𝑎, 𝑎), (𝑏, 𝑏) (𝑐, 𝑐)(𝑎, 𝑐)}  (𝑑) 𝑅 = {(𝑐, 𝑎), (𝑏, 𝑎) (𝑎, 𝑎)} 

(xi) माना 𝑓: 𝑅 → 𝑅, 𝑓(𝑥) = 𝑥4 द्वारा पररभावषत है तोैः 
       (𝑎) 𝑓 एकैकी आच्छादक है।          (𝑏)  𝑓 बहुएक आच्छादक नहीं है।  

   (𝑐)  𝑓 एकैकी पर आच्छादक नहीं   (𝑑)  𝑓 न एकैकी है और न आच्छादक। 
(xii)  माना 𝑓:𝑁 → 𝑁 इस प्रकार पररभावषत है क्रक 𝑓(𝑥) = 3𝑥 जहााँ 𝑥 ∈ 𝑁 तब 𝑓 होगाैः 

(𝑎) आच्छादक    (𝑏) प्रनतलोम     (𝑐) एकैकी (𝑑) इनमें से कोई नहीं  
(xiii)  यदद 𝐹: 𝑅 → 𝑅 जहााँ ¡ 𝐹(𝑥) = 5𝑥 − 7 𝑥 ∈ 𝑅 तब 𝑓(7) का मान होगा : 

(𝑎) 0  (𝑏) 28   (𝑐) 14   (𝑑) 35 
(xiv)  माना समुच्चय 𝐴 = {1, 2, 3, 8, 10, 11} और 𝑅 समुच्चय 𝐴 पर पररभावषत संबंध इस प्रकार 

       है क्रक 𝑅 = {(𝑎, 𝑏): 𝑎 − 𝑏 = 4}  तब संबंध 𝑅 होगा। 
 (𝑎) ररक्त संबंध   (𝑏) स्वतुल्य संबंध  (𝑐) समलमत संबंध (𝑑) तुल्यता संबंध 

(xv)  माना 𝑅 एक सम्बंध 𝑍 पर इस प्रकार पररभावषत है क्रक 𝑎𝑅𝑏 ⇒ 𝑎 ≥ 𝑏 तब 𝑅 होगा 
(𝑎) समलमत संिामक क्रकन्तु स्वतुल्य नहीं।       (𝑏) स्वतुल्य समलमत क्रकन्तु संिामक नहीं।  

(𝑐) स्वतुल्य  और संिामक क्रकन्तु समलमत नहीं।   (𝑑)  एक तुल्यता संबंध 

(xvi)  माना 𝐴 = {1, 2, 3}, 𝐵 = {1, 4, 6,9} और संबंध 𝐴 से 𝐵 पर इस प्रकार पररभावषत है 
क्रक 𝑥 बड़ा है 𝑦 से तब 𝑅 का पररसर क्या होगा  
(𝑎) {1, 4, 6,9} (𝑏) {4, 6,9}     (𝑐) {1}     (𝑑) इनमें से कोई नहीं 

(xvii)  यदद समुच्चय 𝐴 = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} पर संबंध 𝑅 इस प्रकार पररभावषत है  
       क्रक 𝑥𝑅𝑦 ⇒ 𝑦 = 3𝑥 तब 𝑅 बराबर है। 
       (𝑎) {(3 ,1)(6,2)(8, 2)(9,3)}          (𝑏) {(3 ,1)(6,2)(9,3)}  

     (𝑐)  {(1, 3)(2,6)(3, 9)}    (𝑑) इनमें से कोई नही  
 

(xviii)  यदद 𝐴 = {1, 2, 3} हो तो अवयव (1, 2) वाले तुल्यता संबंधों की संख्या है- 
(𝑎) 1  (𝑏) 2  (𝑐) 3  (𝑑) 4 

(xix)  X में प्रनतबंध R, ( , )a b R  तथा ( , ) ( , )b c R a c R    जहााँ 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑋 को संतुष्ट करन ेवाला सम्बंध R  
(𝑎) समलमत सम्बंध है।  (𝑏) स्वतुल्य सम्बंध है। 
(𝑐)  संिामक सम्बंध है।  (𝑑) ररक्त सम्बंध है। 

(xx) प्रदत्त सम्बंध R ररक्त सम्बंध हेागा यदद -       

(𝑎)  𝑅 = 𝜙 ⊂ 𝑥 × 𝑥  (𝑏) 𝑅 ≠ 𝜙 ⊂ 𝑥 × 𝑥   (𝑐) 𝑅 ⊂ 𝑥 × 𝑥 
 
(𝑑) 𝑅 =⊄ 𝑥 × 𝑥  
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(xxi)  𝑓: 𝐴 → 𝐵 एक आच्छादक फलन होगा यदद -   
(𝑎) 𝑓(𝐴) ⊂ 𝐵   (𝑏) 𝑓(𝐴) ⊃ 𝐵     

  (𝑐) 𝑓(𝐴) = 𝐵   (𝑑) 𝑓(𝐴) ≠ 𝐵   

(xxii) मान लीजजये क्रक 𝑓(𝑥)  = 3𝑥  द्वारा पररभावषत फलन 𝑓: 𝑅 → 𝑅 है तब :   
     (𝑎) एकैकी आच्छादक  (𝑏) बहुएक आच्छादक है।   

       (𝑐) एकैकी है परन्तु आच्छादक नहीं (𝑑)न तो एकैकी है और न आच्छादक है।  

(xxiii)  यदद  𝑛(𝐴) = 3 तथा 𝑛(𝐵) = 2 तो  𝑛 (𝐴 × 𝐵) =     
         (𝑎) 6  (𝑏) 2  (𝑐) 4  (𝑑) 3   

(xxiv) X में सम्बंध 𝑅 जो स्वतुल्य समलमत तथा संिामक है वह सम्बंध कहलाता है -   
(𝑎) तुल्यता सम्बंध  (𝑏) साववबिक सम्बंध 

        (𝑐) ररक्त सम्बंध   (𝑑) समलमत सम्बंध     

 

प्रश्न 2.  ररक्त स्थानो की पूनति कीजजए : 
(i) समुच्चय 𝐴 पर पररभावषत कोई संबंध 𝑅 स्वतुल्य समलमत तथा संिामक है  

तो 𝑅 एक ------ कहलाता है। 
(ii) यदद 𝐴 = {1, 2, 3}, 𝐵 = {4, 5, 6, 7} तथा {(1, 4)(2,5)(3, 6)} 𝐴 से 𝐵 पर एक फलन है तो 𝑓 एक--------फलन है। 
(iii) 𝑋 में प्रनतबंध 𝑅, (𝑎, 𝑏) ∈ 𝑅 तथा (𝑏, 𝑐) ∈ 𝑅 ⇒ (𝑎, 𝑐) ∈ 𝑅   जहााँ   𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑋  

को संतुष्ट करन ेवाला सम्बंध 𝑅 ...............................सम्बंध है। 
(iv) 𝑋 में इस प्रकार का सम्बंध 𝑅 जो प्रनतबंध (𝑎, 𝑏) 𝜖 𝑅 का तात्पयव है क्रक    (𝑏, 𝑎) 𝜖 𝑅 को संतुष्ट करता है 

𝐴 ............................. सम्बंध है।    

(v) 𝑋 में ऐसा सम्बंध है क्रक फॉर ऑल 𝑎 𝜖 𝑥 (𝑎, 𝑎) 𝜖 𝑅  ...................... सम्बधं है।  
(vi) 𝑋 में 𝑅 = 𝑋 × 𝑋  द्वारा प्रदत्त सम्बंध 𝑅 ................. सम्बंध है।  
(vii) एक फलन 𝑓: 𝑋 → 𝑌 एकैकी फलन है यदद 𝑓(𝑥1) = 𝑓(𝑥2) 

तब सभी 𝑥1  𝑥2 ∈ 𝑥 के ललए 𝑥1 = ............. 
प्रश्न 3. सत्य/असत्य शलखो : 

(i) यदद 𝐴 = {1, 2, 3} हो तो  ऐसे संबंध जजनमे अवयव (1,2)  तथा (1,3) हो 
और जो स्वतुल्य तथा समलमत है क्रकंतु संिामक नहीं है की संख्या 1 है 

(ii) यदद 𝑅1तथा 𝑅2 समुच्चय 𝐴 मे तुल्यता संबंध है तो 𝑅1 ∩ 𝑅2  
भी एक तुल्यता संबंध होगा  

(iii)  यदद 𝑓: 𝑋 → 𝑌 एक फलन है 𝑋 में 𝑅 = {(𝑎, 𝑏): 𝑓(𝑎) = 𝑓(𝑏)} द्वारा प्रदत्त एक 

 संबंध है तो 𝑅 एक तुल्यता संबंध नहीं है। 
(iv) 𝑓: 𝑋 → 𝑌 एक आच्छादक फलन है यदद और केवल यदद 𝑓 का पररसर = 𝑌 

(v) 𝑓: 𝑋 → 𝑌 एकैकी कहलाता है यदद 𝑥1  𝑥2 ∈ के ललए  𝑓(𝑥1) = 𝑓(𝑥2) ⇒ 𝑥1 ≠ 𝑥2  
 

प्रश्न क्रमाींक - 
4. लसद्ध कीजजए क्रक 𝑅 में 𝑅 = {(𝑎, 𝑏): 𝑎 ≤ 𝑏} द्वारा पररभावषत संबंध स्वतुल्य तथा संिामक है। 

5. यदद 𝑛 ∈ 𝑁 के ललए 𝑓(𝑛) = {

𝑛+1

2
  ;यदद n ववषम है 

𝑛

2
  ;   यदद  n  सम है

  द्वारा पररभावषत एक फलन  

𝑓:𝑁 → 𝑁 है तो ददिाइए क्रक 𝑓 एकैकी आच्छादक है। 

6. जााँच कीजजए क्रक क्या समुच्चय {1, 2, 3, 4, 5, 6} में 𝑅 = {(𝑎, 𝑏): 𝑏 = 𝑎 + 1} द्वारा पररभावषत संबंध 𝑅 एक तुल्यता संबंध 
है। 

7. लसद्ध कीजजए क्रक पूणाांको के समुच्चय 𝑅 = (𝑎, 𝑏)  ‘संख्या 2, (𝑎 − 𝑏) को ववभाजजत करती है’ द्वारा प्रदत्त संबधं एक 
तुल्यता संबंध है। 

8. यदद फलन 𝑓:𝑁 → 𝑁 ; 𝑓(𝑥) = 𝑥2 द्वारा प्रदत्त फलन की एकैकी तथा आच्छादी गुणों की जााँच कीजजए। 
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9. यदद 𝐴 =  {1, 2, 3, } 𝐵 = {4, 5, 6, 7} तथा 𝑓 =  {(1, 4) (2, 5) (3, 6)} 𝐴 से 𝐵 पर एक फलन है तो ददिाएइ क्रक 

 𝑓 एकैकी है। 
10. लसद्ध कीजजए क्रक समुच्चय {1, 2, 3} में 𝑅 = {(1, 2) (2, 1)} द्वारा प्रदत्त संबंध 𝑅 समलमत है। 
11. लसद्ध कीजजए क्रक 𝑓(1) = 𝑓(2) = 1 तथा 𝑥 > 2 के ललए 𝑓(𝑥) = 𝑥 − 1 द्वारा प्रदत्त फलन 𝑓:𝑁 → 𝑁 आच्छादक तो है 

क्रकन्तु एकैकी नहीं है। 
12. fl) dhft, fd fdlh dkWyst ds iqLrdky; dh leLr iqLrdksa ds leqPp; A esa 𝑅 =  {(𝑥, 𝑦) ∶  𝑥 rFkk 

𝑦 esa istksa dh la[;k leku gS} }kjk iznÙk laca/k 𝑅 ,d rqY;rk laca/k gSA 

13. fl) dhft, fd 𝐴 =  {1, 2, 3, 4, 5} esa] 𝑅 =  {(𝑎, 𝑏) ∶  |𝑎 –  𝑏| le gS} }kjk iznÙk laca/k 𝑅 ,d rqY;rk 

laca/k gSA izekf.kr dhft, fd {1, 3, 5} ds lHkh vo;o ,d nwljs ls lacaf/kr gSa vkSj leqPp; {2, 4} ds 

lHkh vo;o ,d nwljs ls lacaf/r gSa ijarq {1, 3, 5} dk dksbZ Hkh vo;o {2, 4} ds fdlh vo;o ls lacaf/r 

ugha gSA 

14. fl) dhft, fd 𝑓(𝑥)  =  
1

𝑥
 }kjk ifjHkkf"kr Qyu 𝑓 ∶  𝑅 ∗ →  𝑅 ∗ ,dSdh rFkk vkPNknd gS] tgk¡ 𝑅 ∗ 

lHkh _.ksrj okLrfod la[;kvksa dk leqPp; gSA ;fn izkar 𝑅 ∗ dks 𝑁 ls cny fn;k tk,] tc fd lgizkar 

iwoZor 𝑅 ∗ gh jgs] rks Hkh D;k ;g ifj.kke lR; gksxk\ 

15.  fl) dhft, fd leLr cgqHkqtksa osQ leqPp; 𝐴 esa, 𝑅 = {(𝑝1 , 𝑝2 ) : 𝑝1 rFkk 𝑝2 dh Hkqtkvksa dh la[;k 

leku gS} izdkj ls ifjHkkf"kr laca/k 𝑅 ,d rqY;rk laca/k gSA 3] 4] vkSj 5 yackbZ dh Hkqtkvksa okys ledks.k 

f=Hkqt ls lacaf/kr leqPp; 𝐴 ds lHkh vo;oksa dk leqPp; Kkr dhft,A  

                    mRrj& ¼v/;k; 1½ 

प्रश्न1- (i) b  (ii) a   (iii) b   (iv) b    (v) d    (vi) d   (vii) c  (viii) c  (ix) d  (x) b   (xi) b   (xii) c (xiii) 

b  (xiv) a  (xv) c  (xvi) b    (xvii)  c (xviii) b (xix) c  (xx) a  (xxi) c  (xxii) a  (xxiii) a  (xxiv) a 

प्रश्न 2-  (i) rqY;rk laca/k    (v) ,dSadh  

¼vi½ laØked  ¼vii½ lefer lEca/k  ¼viii½ LorqY; lEca/k  ¼ix½ lkoZf=d lEca/k ¼x½ 𝑥2   

प्रश्न 3-  (i) lR;         (ii) lR;        (iii) vlR;     (iv) lR;      (v) vlR; 
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                          अध्याय-2 
प्रनतलोम बिकोणलमतीय फलन 

 

स्मरि य बबींद ु 
• प्रनतलोम बिकोणलमतीय फलनों (मुख्य शािा) के प्रांत तथा पररसर ननम्न सारणी में वखणवत है :  

फलन प्रांत पररसर (मुख्य शािा) 
𝑦 = sin−1 𝑥 [−1,1] [  

−𝜋

2
,
𝜋

2
 ] 

𝑦 = 𝑐𝑜𝑠−1 𝑥 [−1,1] [0, 𝜋] 

𝑦 = 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐−1 𝑥 𝑅 − (−1,1) [ 
−𝜋

2
,
𝜋

2
 ] − {0} 

𝑦 = 𝑠𝑒𝑐−1 𝑥 𝑅 − (−1,1) [0, 𝜋] − { 
𝜋

2
 } 

𝑦 = 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥 𝑅 (−
𝜋

2
,
𝜋

2
) 

𝑦 = 𝑐𝑜𝑡−1 𝑥 𝑅 (0, 𝜋) 

 

• sin−1𝑥 से (sin 𝑥)−1  की भ्राजन्त नहीं होनी चादहएA वास्तव में (sin 𝑥)−1 = 1 

sin 𝑥  
 और इसी प्रकार ये तथ्य 

अन्य बिकोणलमतीय फलनों के सत्य होता हैA  
• क्रकसी प्रनतलोम बिकोणलमतीय फलन का वह मान, जो उसकी मुख्य शािा में जस्थत होता है, प्रनतलोम 

बिकोणलमतीय फलन का मुख्य मान (Principle Value) कहलाता हैA 
उपयुक्त प्रान्तों के ललए : 

• 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛−1𝑥 ⟹ 𝑥 = sin 𝑦        या   𝑥 = sin 𝑦 ⟹ 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛−1𝑥 
 

• sin(𝑠𝑖𝑛−1 𝑥) = 𝑥              या       sin−1(sin 𝑥) = 𝑥 
 

• 𝑠𝑖𝑛−1 1

𝑥
 =  𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐−1𝑥                                𝑐𝑜𝑠−1 1

𝑥
= 𝑠𝑒𝑐−1𝑥 

• 𝑡𝑎𝑛−1 1

𝑥
= 𝑐𝑜𝑡−1𝑥 

• 𝑠𝑖𝑛−1(−𝑥) =  − 𝑠𝑖𝑛−1𝑥                           𝑡𝑎𝑛−1(−𝑥) =  − 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 
• 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐−1(−𝑥) =  − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐−1𝑥                 𝑐𝑜𝑠−1(−𝑥) =  𝜋 − 𝑐𝑜𝑠−1𝑥 
• 𝑐𝑜𝑠−1(−𝑥) =  𝜋 − 𝑐𝑜𝑠−1𝑥                     𝑠𝑒𝑐−1(−𝑥) =  𝜋 − 𝑠𝑒𝑐−1𝑥 

• 𝑐𝑜𝑡−1(−𝑥) =  𝜋 − 𝑐𝑜𝑡−1𝑥                      𝑠𝑖𝑛−1𝑥 + 𝑐𝑜𝑠−1𝑥 =  
𝜋

2
  

• 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 + 𝑐𝑜𝑡−1𝑥 =  
𝜋

2
                             𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐−1𝑥 + 𝑠𝑒𝑐−1𝑥 =  

𝜋

2
 

• 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 + 𝑡𝑎𝑛−1𝑦 =  𝑡𝑎𝑛−1 𝑥+𝑦

1−𝑥𝑦
 , 𝑥𝑦 < 1  

• 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 + 𝑡𝑎𝑛−1𝑦 = 𝜋 + 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥+𝑦

1−𝑥𝑦
 , 𝑥𝑦 > 1, 𝑥 > 0, 𝑦 > 0 

• 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 − 𝑡𝑎𝑛−1𝑦 =  𝑡𝑎𝑛−1 𝑥−𝑦

1+𝑥𝑦
 , 𝑥𝑦 > −1 

• 2𝑡𝑎𝑛−1𝑥 = 𝑠𝑖𝑛−1 2𝑥

1+𝑥2 = 𝑐𝑜𝑠−1 1−𝑥2

1+𝑥2  ,    0 ≤ 𝑥 ≤ 1 

• 2𝑡𝑎𝑛−1𝑥 = 𝑡𝑎𝑛−1 2𝑥

1−𝑥2
  , |𝑥| < 1 
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प्रश्न 1. सही विकल्प चुननए - 
(i)       ;fn 𝑠𝑖𝑛−1 1

𝑥
= 𝑦 rc 

      (𝑎) 0 ≤ 𝑦 ≤ 𝜋 (𝑏) −
𝜋

2
≤ 𝑦 ≤

𝜋

2
(𝑐) 0 < 𝑦 < 𝜋 (𝑑)  −

𝜋

2
< 𝑦 <

𝜋

2
 

(ii) 𝑠𝑖𝑛−1(2𝑥√1 − 𝑥2) 

      (𝑎) 2𝑠𝑖𝑛−1𝑥 (𝑏) 2𝑐𝑜𝑠−1𝑥 (𝑐) 𝑠𝑖𝑛−12𝑥 (𝑑)  𝑡𝑎𝑛−12𝑥  

(iii) 𝑡𝑎𝑛−1√3 − 𝑠𝑒𝑐−1(−2) = 

(𝑎) 𝜋   (𝑏) −
𝜋

3
  (𝑐) 

𝜋

3
   (𝑑)  

2𝜋

3
 

(iv) 𝑠𝑖𝑛 (
𝜋

3
− 𝑠𝑖𝑛−1 (−

1

2
)) = 

(𝑎) 
1

2
   (𝑏) 

1

3
   (𝑐) 

1

4
   (𝑑)  1 

 

(v) 𝑡𝑎𝑛−1√3 − 𝑐𝑜𝑡−1(−√3) = 

(𝑎) 𝜋   (𝑏) −
𝜋

2
  (𝑐) 0   (𝑑)  2√3 

(vi) 𝑠𝑖𝑛(𝑡𝑎𝑛−1𝑥), |𝑥| < 1 = 

(𝑎) 
𝑥

√1−𝑥2
  (𝑏) 

1

√1−𝑥2
  (𝑐) 

1

√1+𝑥2
  (𝑑)  

𝑥

√1+𝑥2
 

(vii) 𝑠𝑖𝑛−1 (1 − 𝑥) − 2𝑠𝑖𝑛−1𝑥 =
𝜋

2
,  rc 𝑥 = 

(𝑎) 0,
1

2
  (𝑏) 1,

1

2
  (𝑐) 0   (𝑑)  

1

2
 

(viii) 𝑡𝑎𝑛−1 (
𝑥

𝑦
) − 𝑡𝑎𝑛−1  

𝑥−𝑦

𝑥+𝑦
= 

(𝑎)  
𝜋

2
   (𝑏) 

𝜋

3
   (𝑐) 

𝜋

4
  (𝑑)  

−3𝜋

4
 

(ix) 1 1
sin

2

−  
 
 

 dk eq[; dk eku gksrk gS& 

¼v½ 
𝜋

6
  ¼c½ 

𝜋

2
   ¼l½ 

𝜋

4
  ¼n½ 

𝜋

3
 

(x) cot-1(-
1

√3
)  dk eq[; dk eku gksrk gS& 

¼v½ 
2𝜋

3
 ¼c½ 

𝜋

3
   ¼l½ 

5𝜋

3
  ¼n½ 

𝜋

4
 

(xi)  
1tan ( 1)− − dk eq[; dk eku & 

¼v½ 
𝜋

4
  ¼c½ −

𝜋

4
  ¼l½ 

𝜋

2
  ¼n½ 

−𝜋

2
 

(xii)  𝑡𝑎𝑛−1 (
1

𝑥
) cjkcj gS & 

¼v½  
1sin x−

 ¼c½ 
1cos x−

  ¼l½ 
1sec x−

  ¼n½ 
1cot x−

 

(xiii)  ( )1Sin x− −  dk eq[; dk eku gksrk gS  

¼v½  
1sin x−

 ¼c½ 
1sin x−−   ¼l½ 

1cos x−

  ¼n½ 
1cos x−−  

(xiv)  

1 1tan tanx y− −+ =
 

¼v½  𝑡𝑎𝑛−1 𝑥+𝑦

1−𝑥𝑦
 ¼c½ 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥+𝑦

1+𝑥𝑦
 ¼l½ 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥−𝑦

1−𝑥𝑦
   ¼n½ 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥+𝑦

𝑥𝑦−1
 

(xv) 
1 1sin cosx x− −+ =  

¼v½ 
𝜋

4
  ¼c½ 

𝜋

2
   ¼l½ 

𝜋

3
  ¼n½ 

𝜋

6
 

(xvi) 12 tan x−
 dk eku gksrk gS & 

¼v½  𝑡𝑎𝑛−1(
2𝑥

1−𝑥2
 )   ¼c½ 𝑡𝑎𝑛−1(

2𝑥

1+𝑥2
 )    

¼l½ −𝑡𝑎𝑛−1(
2𝑥

1−𝑥2
 )     ¼n½ 

1

2
𝑡𝑎𝑛−1𝑥 
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(xvii) 𝑐𝑜𝑠−1(−
1

2
 ) dk eku gksrk gS & 

¼v½ 
𝜋

6
     ¼c½ 

𝜋

3
    ¼l½ 

2𝜋

3
  ¼n½ 

𝜋

2
 

(xviii) 𝑐𝑜𝑡−1𝑥 dh eq[; 'kk[kk dk ifjlj gksrk gS &  

¼v½ ( )0,   ¼c½ 0,
2

 
 
 

  ¼l½  0,    ¼n½ 0,
6

 
 
 

 

(xix) 1tan−
 dh eq[; 'kk[kk dk ifjlj gksrk gS &   

¼v½ (−
𝜋

4
 ,

𝜋

4
 )       ¼c½ (−

𝜋

2
 ,

𝜋

2
 )  ¼l½ (−

𝜋

6
 ,

𝜋

6
 )    ¼n½ 

(−
𝜋

3
 ,

𝜋

3
 ) 

(xx) sin−1 𝑥 dk izkar  

¼v½  [-1, 1] ¼c½ (1,-1)   ¼l½ (1, 7)  ¼n½ (1, 1) 

(xxi) 1 7
cos

6
Cos

−  
 
 

 dk eku cjkcj gS & 

¼v½ 
7𝜋

6
  ¼c½ (

5𝜋

6
)  ¼l½  

𝜋

3
  ¼n½  

𝜋

6
 

(xxii) 1 3
tan tan

4

−  
 
 

 dk eku cjkcj gSA  

¼v½ 
𝜋

4
  ¼c½ − 

𝜋

4
  ¼l½  

𝜋

2
  ¼n½  

𝜋

3
 

(xxiii) 𝑠𝑖𝑛−1(𝑠𝑖𝑛
3𝜋

5
) dk eku  

¼v½ 
2𝜋

5
  ¼c½ 

2𝜋

3
  ¼l½ 

𝜋

4
  ¼n½ 

𝜋

3
 

(xxiv) ( )1 11 2sin
2

Sin x x
− −− − =  gks rks  dk eku cjkcj gSA 

¼v½ 0,
1

2
  ¼c½ 1,

1

2
   ¼l½ 0   ¼n½ 

1

2
 

(xxv) cos-1𝑥 dk izkar  & 

                     ¼v½  (-1, 1)  ¼c½ [-1,1]  ¼l½ (
1

2
 ,

1

2
)   ¼n½ (−

1

2
 ,

1

2
) 

प्रश्न 2.  ररक्त स्थानो की पूनतव कीजजए: 
i. 𝑐𝑜𝑠−1𝑥 का प्रांत &&&&&& हैA 

ii. 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 की मुख्य मान शािा &&&&&&& हैS aA 
प्रश्न 3. सत्य/असत्य ललिो 

i. 𝑐𝑜𝑠−1𝑥 का प्रांत 𝑅 − (−1, 1) हैSA 
ii. 𝑠𝑒𝑐−1𝑥 की मुख्य मान शािा [0 , 𝜋] − {

𝜋

2
} हैA 

प्रश्न 3. एक शब्द@वाक्य में उत्तर दीजजये % 

i. 𝑐𝑜𝑡−1𝑥 का प्रांत ललखिये 

ii. 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐−1𝑥  की मुख्य मान शािा ललखियेA 

iii. cos(𝑠𝑒𝑐−1𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐−1𝑥) , |𝑥| ≥ 1 का मान ललखिये 

iv. cot(𝑡𝑎𝑛−1𝑎 + 𝑐𝑜𝑡−1𝑎)  का मान ललखियेA 

प्रश्न 1. 𝑠𝑖𝑛−1 (
1

2
) का मुख्य मान ज्ञात कीजजएA  

प्रश्न 2- 𝑡𝑎𝑛−1(1)  का मुख्य मान ज्ञात कीजजएA  
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प्रश्न 3- 𝑐𝑜𝑠−1 (−
1

2
)  का मुख्य मान ज्ञात कीजजएA  

प्रश्न 4- 𝑠𝑖𝑛−1 (−
1

2
)  का मुख्य मान ज्ञात कीजजएA  

प्रश्न 5- 𝑡𝑎𝑛−1(1) + 𝑐𝑜𝑠−1 (−
1

2
) + 𝑠𝑖𝑛−1 (−

1

2
)  का मान ज्ञात कीजजएA  

प्रश्न 6- 𝑐𝑜𝑠−1 (
1

2
) + 2𝑠𝑖𝑛−1 (

1

2
)  का मान ज्ञात कीजजएA      

प्रश्न 7.  दशावइए क्रक 𝑠𝑖𝑛−1(2𝑥√1 − 𝑥2) = 2𝑠𝑖𝑛−1𝑥   , −
1

√2
≤ 𝑥 ≤

1

√2
  

प्रश्न 8- दशावइए क्रक 𝑠𝑖𝑛−1(2𝑥√1 − 𝑥2) = 2𝑐𝑜𝑠−1𝑥   , −
1

√2
≤ 𝑥 ≤ 1 

प्रश्न 9- लसद्ध कीजजये क्रक 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 + 𝑡𝑎𝑛−1 2𝑥

1−𝑥2 = 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 (
3𝑥−𝑥3

1−3𝑥2) , |𝑥| <
1

√3
 

प्रश्न 10- लसद्ध कीजजये क्रक 3𝑠𝑖𝑛−1𝑥 = 𝑠𝑖𝑛−1(3𝑥 − 4𝑥3) , 𝑥 ∈ [−
1

2
 ,

1

2
] 

प्रश्न 11- लसद्ध कीजजये क्रक 3𝑐𝑜𝑠−1𝑥 = 𝑐𝑜𝑠−1(4𝑥3 − 3𝑥) , 𝑥 ∈ [
1

2
 , 1] 

प्रश्न 12- लसद्ध कीजजये क्रक 𝑡𝑎𝑛−1√𝑥 =  
1

2
𝑐𝑜𝑠−1  [

1−𝑥

1+𝑥
] , 𝑥 ∈ [0, 1] 

प्रश्न 13- लसद्ध कीजजये क्रक 𝑡𝑎𝑛−1  [
√1+𝑥  −√1−𝑥

√1+𝑥+√1−𝑥
] =

𝜋

4
−

1

2
𝑐𝑜𝑠−1𝑥 , −

1

√2
≤ 𝑥 ≤ 1. 

प्रश्न 14- 𝑐𝑜𝑡−1 [
1

√𝑥2−1
] , |𝑥| > 1 को सरलतम रूप में ललखियेA 

प्रश्न 15- 𝑡𝑎𝑛−1 [
1

√𝑥2−1
] , |𝑥| > 1 को सरलतम रूप में ललखियेA 

प्रश्न 16- 𝑡𝑎𝑛−1 [
√1+𝑥2  −1

𝑥
] , 𝑥 ≠ 0 को सरलतम रूप में ललखियेA 

प्रश्न 17-   𝑡𝑎𝑛−1 [
𝑥

√𝑎2−𝑥2
] , |𝑥| < 1 को सरलतम रूप में ललखियेA 

प्रश्न 18- 𝑡𝑎𝑛−1 [
3𝑎2𝑥−𝑥2

𝑎3−3𝑎𝑥2] , 𝑎 > 0 ,
−𝑎

√3
≤ 𝑥 ≤

𝑎

√3
 को सरलतम रूप में ललखियेA 

प्रश्न 19- 𝑡𝑎𝑛−1 [
𝑐𝑜𝑠𝑥

1−𝑠𝑖𝑛𝑥
] ,

−𝜋

2
< 𝑥

3𝜋

2
 को सरलतम रूप में ललखियेA 

प्रश्न 20- 𝑡𝑎𝑛−1 [√
1−𝑐𝑜𝑠𝑥

1+𝑐𝑜𝑠𝑥
] , 𝑥 < 𝜋 को सरलतम रूप में ललखियेA 

प्रश्न 21- 𝑡𝑎𝑛−1 [
𝑐𝑜𝑠𝑥−𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥+𝑠𝑖𝑛𝑥
] , 𝑜 < 𝑥 < 𝜋 को सरलतम रूप में ललखियेA 

प्रश्न 22-  लसद्ध कीजजये &  1 1 11 2 3
tan tan tan

2 11 4

− − −+ =  

प्रश्न 23-  लसद्ध कीजजये & 
3

1 1 1

2 2

2 3
tan tan tan

1 1 3

x x x
x

x x

− − −  −
+ =  

− − 
 

1

3
x   

प्रश्न 24-  1 1tan 2 tan 3
4

x x
− −+ =  को सरल कीजजयेA     

प्रश्न 25-  दशावइए क्रक 
1 1 13 8 84

sin sin cos
5 17 85

− − −− =   

प्रश्न 26-  लसद्ध कीजजये&  
1 1 18 3 77

sin sin tan
17 5 36

− − −+ =   

प्रश्न 27.  लसद्ध कीजजये&  
1 1 11 1 31

2 tan tan tan
2 7 17

− − −+ =  
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प्रश्न 28.  फलन 

( )2 3

1

3 2

3
tan , 0;

3 3 3

a x a a
a x

a ax

−
− −

  
−

 को सरलतम रूप में ललखियेA    

  

प्रश्न 29.- सरल कीजजये 𝑡𝑎𝑛−1 [
𝑎𝑐𝑜𝑠𝑥−𝑏𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑏𝑐𝑜𝑠𝑥+𝑎𝑠𝑖𝑛𝑥
] , 𝑖𝑓

𝑎

𝑏
𝑡𝑎𝑛𝑥 > −1 

प्रश्न 30. लसद्ध कीजजये : 𝑡𝑎𝑛−1 [
√1+𝑠𝑖𝑛𝑥 +√1−𝑠𝑖𝑛𝑥

√1+𝑠𝑖𝑛𝑥 − √1−𝑠𝑖𝑛𝑥
] =

𝑥

2
 , 𝑥 ∈ [0,

𝜋

4
]  

प्रश्न 31. दशावइए क्रक : 𝑡𝑎𝑛−1 1

2
+ 𝑡𝑎𝑛−1 2

11
= 𝑡𝑎𝑛−1 3

4
 

प्रश्न 32. लसद्ध कीजजये : 𝑡𝑎𝑛−1 2

11
+ 𝑡𝑎𝑛−1 7

24
= 𝑡𝑎𝑛−1 1

2
 

प्रश्न 33. हल कीजजये :  𝑡𝑎𝑛−1 1

5
+ 𝑡𝑎𝑛−1 1

7
+ 𝑡𝑎𝑛−1 1

3
+ 𝑡𝑎𝑛−1 1

8
=

𝜋

4
 . 

प्रश्न 34. लसद्ध कीजजये :   2𝑡𝑎𝑛−1 1

2
+ 𝑡𝑎𝑛−1 1

7
= 𝑡𝑎𝑛−1 31

17
 

प्रश्न 35. tan [2 cos (2𝑠𝑖𝑛−1 1

2
)] का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 36. 𝑡𝑎𝑛
1

2
[𝑠𝑖𝑛−1 2𝑥

1+𝑥2 + 𝑐𝑜𝑠−1  
1−𝑦2

1+𝑦2] , |𝑥| < 1, 𝑦 > 0 और 𝑥𝑦 < 1 

    का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 37. यदद 𝑠𝑖𝑛 (𝑠𝑖𝑛−1 1

5
+ 𝑐𝑜𝑠−1𝑥) = 1 तो s 𝑥 का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 38. यदद 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥−1

𝑥−2
+ 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥+1

𝑥+2
=

𝜋

4
  तो s 𝑥 का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 39. हल कीजजये 𝑡𝑎𝑛−12𝑥 + 𝑡𝑎𝑛−13𝑥 =
𝜋

4
 

प्रश्न 40. 𝑠𝑖𝑛−1 [𝑠𝑖𝑛
2𝜋

3
] का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 41. 𝑠𝑖𝑛−1 [𝑠𝑖𝑛
3𝜋

5
] का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 42.  𝑡𝑎𝑛−1 [𝑡𝑎𝑛
3𝜋

4
] का मान ज्ञात कीजजएA 

 

प्रश्न 43. 𝑡𝑎𝑛−1 [𝑡𝑎𝑛
7𝜋

6
] का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 44. 𝑐𝑜𝑠−1 [𝑐𝑜𝑠
13𝜋

6
] का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 45. 𝑡𝑎𝑛 [𝑠𝑖𝑛−1 3

5
+ 𝑐𝑜𝑡−1 3

2
] का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 46. दशावइए क्रक 𝑠𝑖𝑛−1 3

5
− 𝑠𝑖𝑛−1  

8

17
= 𝑐𝑜𝑠−1 84

85
 

प्रश्न 47. दशावइए क्रक 𝑠𝑖𝑛−1 8

17
+ 𝑠𝑖𝑛−1  

3

5
= 𝑡𝑎𝑛−1 77

36
 

प्रश्न 48. दशावइए क्रक 𝑐𝑜𝑠−1 4

5
+ 𝑐𝑜𝑠−1  

12

13
= 𝑐𝑜𝑠−1 33

35
 

प्रश्न 49. 
1 1 1

tan tan 1
2 2 4

x x

x x

− − +
+ − =

− +
 तो s 𝑥 का मान ज्ञात कीजजएA   

प्रश्न 50. 
1 1tan tan

x x y

y x y

− −  −
− 

+ 
 का मान ज्ञात कीजजएA       

प्रश्न 51. 1 1 sin 1 sin
cot

21 sin 1 sin

x x x

x x

−
 + + −

=  + − − 

 0,
4

x
 

 
 
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प्रश्न 51. 
1 cos 3

tan
1 sin 2 2

x
x

x

 − −  
−

 को सरलतम रूप में ललखियेA     

प्रश्न 52. 
1 11 2 1 ²

tan sin cos
2 1 ² 1 ²

x y

x y

− − −
+ 

+ + 
 1, 0x y   rFkk 1xy   का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 53. 
1 1 112 3 55

cos sin sin
13 5 65

− − −+ =  का मान ज्ञात कीजजएA 

प्रश्न 54. 1 1 1
tan

1 1

x x

x x

−
 + − −
  + + − 

 ¾
11 1

cos , 1
2 2 2

x x
 −− −    का मान ज्ञात कीजजएA   

प्रश्न 55. 
1 1 1 11 1 1 1

tan tan tan tan
5 7 3 8 4

− − − −+ + + =  का मान ज्ञात कीजजएA 

                  oLrqfu"B iz'uksa ds mÙkj & 

  (i) b    (ii) a     (iii) b     (iv)  d     (v) b     (vi) d      (vii) c     (viii) c    (ix) c   (x) a      

(xi) b       (xii) d        (xiii) b     (xiv) a      (xv) b  (xvi) a (xvii) c   (xviii) a   (xix) b    

(xx)  a    (xxi) b     (xxii)b      (xxiii) a (xxiv) c (xxv) b  

iz-2- (i) [−1, 1] (ii) (
−𝜋

2
 ,

𝜋

2
)      

 iz-3- (i) lR;  (ii) lR;  

  iz-4- (i) 𝑅    (ii) (
−𝜋

2
 ,

𝜋

2
) − {0}   (iii) 0    (iv) 0 
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                                  अध्याय-3 
                               आव्यूह  
स्मरणीय बबदं ु- 
 आव्यूह  फलनों या संख्याओं का एक आयताकार िम ववन्यास है। 
 आव्यूह  को [ ] (बडे कोष्ठक) के अंदर अवयवों को रिकर प्रदलशवत क्रकया  
       जाता है। 
 क्षैनतज रेिायों को पंजक्तयां तथा उध्वावधर रेिायों को स्तंभ कहते हैं। 
 𝑚 पंजक्तयां 𝑛 स्तंभ  बाले आव्यूह  को 𝑚 × 𝑛  कोदट का आव्यूह  कहते हैं। 
 आव्यूह को अंग्रेजी के बडे अक्षर से प्रदलशवत क्रकया जाता है। 𝐴 =  [𝑎𝑖𝑗]𝑚×𝑛

 

 जहां  𝑎𝑖𝑗 पर  आव्यूह  की प्रववजष्ट है। दो आव्यूह  का योग तभी संभव है 
      जबक्रक उनकी कोदट समान हो। 
 𝑚 × 𝑛 कोदट का आव्यूह  एक वगव आव्यूह  कहलाता है यदद 𝑚 = 𝑛   
       दो आव्यूह  का गुणनफल तभी संभव है जबक्रक पहले  आव्यूह  के स्तंभों  
       की संख्या और दसूरे आव्यूह  की पंजक्तयों की संख्या समान हो। 
प्रश्न 1. सही विकल्प चुननए- 

(i) 3 × 3 कोदट के ऐसे आव्यूहों की कुल संख्या होगी जजनकी प्रत्येक की प्रववजष्ट 
    0 या 1 है। 
       (𝑎) 27  (𝑏) 18    (𝑐) 81 (𝑑) 512 

(ii)  𝐴 =  [𝑎𝑖𝑗]𝑚×𝑛
एक वगव आव्यूह  है यदद 

           (𝑎) 𝑚 < 𝑛  (𝑏) 𝑚 > 𝑛   (𝑐) 𝑚 = 𝑛   (𝑑) इनमें से कोई नहीं  

(iii)  आव्यूह 𝐴 तथा 𝐵 एक दसूरे के व्युत्िम होंगे यदद  
      (𝑎) 𝐴𝐵 = 𝐵𝐴  (𝑏) 𝐴𝐵 − 𝐵𝐴 = 0  (𝑐) 𝐴𝐵 = 0, 𝐵𝐴 = 1 (𝑑)  𝐴𝐵 = 𝐵𝐴 = 𝐼 

(iv) यदद एक आव्यूह 𝐴 समलमत एवं ववषम समलमत दोनों ही है तो 𝐴 ∶   
      (𝑎) एक ववकणव आव्यूह है  (𝑏) एक शून्य आव्यूह है    

      (𝑐) एक वगव आव्यूह है   (𝑑) इनमें से कोई नहीं 
(v) यदद 𝐴 तथा 𝐵 समान कोदट के समलमत आव्यूह  है तो 𝐴𝐵 − 𝐵𝐴 

         (𝑎) ववषम समलमत आव्यूह  है।  (𝑏) समलमत आव्यूह  है।   

         (𝑐) शून्य आव्यूह  है। (𝑑) तत्समक आव्यूह  है। 
(vi) यदद 𝐴 एक वगव आव्यूह  है तो 𝐴 समलमत आव्यूह  होगा यदद   

          (𝑎) 𝐴2 = 𝐴   (𝑏) 𝐴2 = 𝐼   (𝑐) 𝐴′ = 𝐴    (𝑑)  𝐴′ = −𝐴 

(vii) एक ववषम समलमत आव्यूह  के ववकणव का प्रत्येक अवयव होता हैैः 
        (𝑎) शून्य   (𝑏) धनात्मक   (𝑐) ऋणात्मक  (𝑑) अवास्तववक 

(viii) 𝐴 =  [𝑎𝑖𝑗]𝑚×1
  एक आव्यूह  है। 

         (𝑎) पंजक्त आव्यूह  (𝑏) स्तंभ आव्यूह (𝑐) वगव आव्यूह  (𝑑) ववकणव आव्यूह  
 

(ix)   2 × 3 कोदट के आव्यूह  में अवयवों की संख्या है ।  
        (𝑎) 5    (𝑏)  1    (𝑐)   6   (𝑑) 8 
 

(x) यदद [𝑥 2
3 𝑦

] = [
1 2
3 4

]    तो और के मान ज्ञात करो-                                          

        (𝑎) 𝑥 = 2, 𝑦 = 3   (𝑏) 𝑥 = 3, 𝑦 = 2 (𝑐) 𝑥 = 1, 𝑦 = 4 (𝑑)   𝑥 =  4, 𝑦 =  1 

(xi)  आव्यूह 𝐴𝑚×𝑛 व 𝐵𝑙×𝑝 का  गुणनफल 𝐴𝐵  पररभावषत होगा यदद  

   (𝑎) 𝑚 =  𝑛 (𝑏) 𝑛 =  𝑙 (𝑐) 𝑙 =  𝑝 (𝑑) 𝑚 =  𝑝 
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(xii) एक 2 × 2 आव्यूह । 𝐴 = [𝑎𝑖𝑗  ]  जहााँ  𝑎𝑖𝑗   =  
(𝑖+𝑗)2

2
  की पहली पंजक्त और दसूरे 

        स्तंभ का अवयव है। 
        (𝑎)    

3

2
           (𝑏) 

9

2
         (𝑐) 

2

9
         (𝑑) 

2

3
 

(xiii) यदद आव्यूह   𝐴 = [
1 2
3 4

]   है तो 𝐴2 का मान होगा -    
(𝑎) [1 4

9 16
]      (𝑏)  [ 7 10

15 22
]   (𝑐) [9 5

1 8
]   (𝑑)    [

1 2
0 5

] 

(xiv)  (𝐴𝐵)’ का मान ननम्न के बराबर है। 

        (𝑎) 𝐴’𝐵’      (𝑏) 𝐵’𝐴’   (𝑐) 𝐴’𝐵     (𝑑)  𝐴𝐵’ 

(xv) यदद 𝐴 = [
2
4
5
]   𝐵 = [1 3 −6] तो में अवयवों की संख्या होगी-                     

                          (𝑎) 1     (𝑏)   6 (𝑐)  6 (𝑑)    9 

(xvi) ननम्न आव्यूह समलमत आव्यूह  है - 

             (𝑎) [2 4
6 8

]   (𝑏)  [1 2
3 4

]  (𝑐) [1 2
2 1

]   (𝑑)    [
0 1
0 0

] 

प्रश्न 2. सत्य/असत्य शलणखए: 
(i) 𝐴 =  [𝑎𝑖𝑗]1×𝑛

एक पंजक्त आव्यूह  होता है। 
(ii)  आव्यूहों में योग की संक्रिया के ललए साहचयव ननयम का पालन नहीं 

  होता है। 
(iii) क्रकसी 𝐴 आव्यूह  के ललए 𝐴 =  [𝑎𝑖𝑗]1×𝑛

 एक स्तंभ आव्यूह  होता है। 
(iv)  आव्यूहों में गुणन की संक्रिया के िम ववननमेय ननयम का पालन होता है। 
(v)   तीन आव्यूहों 𝐴 , 𝐵 व 𝐶 के ललए (𝐴𝐵)𝐶 = 𝐴(𝐵𝐶)  

(vi)   प्रत्येक वगव आव्यूह एक ववकणव आव्यूह  होता है। 
(vii) प्रत्येक वगव आव्यूह एक अददश आव्यूह  होता है। 
(viii) प्रत्येक ववकणव आव्यूह एक अददश आव्यूह  होता है। 
(ix)  प्रत्येक अददश आव्यूह एक ववकणव आव्यूह  होता है। 
(x) प्रत्येक अददश आव्यूह एक तत्समक आव्यूह  होता है। 
(xi) प्रत्येक  तत्समक आव्यूह एक अददश आव्यूह  होता है। 
(xii) प्रत्येक  तत्समक आव्यूह एक ववकणव आव्यूह  होता है। 
(xiii) प्रत्येक  तत्समक आव्यूह एक वगव आव्यूह  होता है। 
(xiv) क्रकसी आव्यूह  के पररवतव आव्यूह का पुनैः पररवतव आव्यूह मूल  

आव्यूह के बराबर होता है। 
(xv) यदद आव्यूह 𝐴  इस प्रकार है क्रक 𝐴′ = 𝐴  तो आव्यूह । को ववषम समलमत  

आव्यूह कहते हैं। 
(xvi) यदद वगव आव्यूह 𝐴  इस प्रकार है क्रक 𝐴′ = - 𝐴   तो 𝐴  को ववषम समलमत आव्यूह कहते हैं। 
(xvii) यदद दो वगव आव्यूह  इस प्रकार है क्रक 𝐴𝐵 ¾ 𝐼 जहााँ 𝐼 तत्समक आव्यूह  

है तो आव्यूह 𝐴 
 और 𝐵 को एक दसूरे का पररवतव आव्यूह कहते हैं। 

(xviii) दो आव्यूहों का योग ज्ञात करने के ललये यह आवश्यक नहीं है क्रक उनकी  
कोदटयााँ समान हों। 

(xix) यदद आव्यूह 𝐴 की कोदट 2 × 3 व आव्यूह 𝐵 की कोदट 3 × 4 हो तो इनके  
गुणनफल से प्राप्त  आव्यूह 𝐴𝐵 की कोदट 2 × 4 होगी। 
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प्रश्न 3- एक िब्द/िाक्य में उत्तर दीजजए % 
i. यदद 𝐴 = [

𝑐𝑜𝑠𝑥 −𝑠𝑖𝑛𝑥
𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥

] तथा  𝐴 + 𝐴′ = 𝐼 है तो 𝑥 का मान क्या है \ 
ii. यदद [1 𝑎

4 2
] =  [

1 3
4 2

] है तो 𝑎 का मान क्या है \ 
iii. 2 × 2 कोदट का तत्समक आव्यूह ललिोA 
iv. ववकणव आव्यूह का कोई एक उदाहरण ललिोA 
v. एक 2×2 आव्यूह   A=[𝑎𝑖𝑗] की रचना कूजजये जबक्रक 𝑎𝑖𝑗    = 

(𝑖+2𝑗)2

2
 

vi. यदद   [
𝑥 + 𝑦 + 𝑧

𝑥 + 𝑧
𝑦 + 𝑧

] =  [
9
5
7
]   तो 𝑥, 𝑦 तथा  𝑧 के मान ज्ञात कीजजये। 

vii. तत्समक आव्यूह को उदाहरण सदहत पररभावषत कीजजये। 

viii. ववकणव आव्यूह क्या है? 

ix. यदद   A = [
1 0
2 3

] ,  B  =  [
10 2
5 6

]   तो  (2A+B) का मान ऐ ज्ञात कीजजये। 

x. आव्यूहों के योग का िम ववननमेय ननयम ललखिये। 

xi. [
1
2
3
] [2 3 4]  का मान ज्ञात कीजजये। 

xii. वगव आव्यूह A को एक समलमत आव्यूह और एक ववषम समलमत आव्यूह के योग के रूप में व्यक्त कीजजये। 

xiii. यदद  A =  [
2 4
1 3

]    तो  A2 ज्ञात कीजजये। 

xiv.  पाँजक्त आव्यूह को पररभावषत कीजजये। 
 

प्रश्न 4- ररक्त स्थानों की पूनति कीजजए : 

(i) पंजक्त आव्यूह में पंजक्तयों की संख्या ................होती है। 

(ii) वगव आव्यूह में पंजक्तयों की सखं्या स्तंभों की संख्या .............. होती है। 

(iii)  ऐसा वगव आव्यूह जजसके ववकणव की प्रत्येक प्रववजष्ठ 1 हो तथा शेष प्रववजष्ठ शून्य 

 हो .......... आव्यूह कहलाता है। 

(iv)  यदद A एक वगव आव्यूह है तथा 𝐼 एक तत्समक आव्यूह है तो  A𝐼 =………………….। 

(v) यदद A=[
2 3
1 4

]  तो A2 =……………………………….। 

(vi)  यदद  𝑎𝑖𝑗  = 
𝑖+2𝑗

3
 तो  𝑎21 =…………………………….। 

(vii) यदद 𝐴𝐵 =  𝐶 जबक्रक 𝐴 , 𝐵 , 𝐶  िमशैः  तो 𝑚 × 2, 2 × 3 , 4 × 3 कोदट के आव्यूह हैं,  

             तो   𝑚 = ………………..। 

(viii) यदद A का पररवतव आव्यूह A’ है तो (A’)’=…………। 

(ix)  वगव आव्यूह A का पररवतव आव्यूह A’ है तो A + A’ एक .......... आव्यूह होता है। 

(x)  वगव आव्यूह A का पररवतव आव्यूह A’ है तो A - A’ एक .......... आव्यूह होता है। 

(xi)  ऐसा ववकणव आव्यूह जजसके ववकणव के सभी अवयव  समान होते हैं.......आव्यूह कहलाता है। 

(xii)   ऐसा ववकणव आव्यूह जजसके ववकणव के सभी अवयव  इकाई होते हैं.......आव्यूह कहलाता है। 

(xiii) [
𝑥 y
1 2

] [
1 2
1 1

]=[
5 8
3 4

]  तो 𝑥 +  𝑦 =…………………….। 

(xiv) यदद A + B = 𝑂,   A = [
1 2
4 3

]  𝑂 = [0 0
0 0

] तो   B =…………………….। 

(xv)    यदद A और B एक दसूरे के व्युत्िम आव्यूह हों तो AB =…………………….. 
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प्रश्न 05 सही जोड़  शमलाईये। 

                             A                                                                       B 

(i) A’ = A                                                        (a)           [3 3
3 3

] 

(ii) A’ = -A                                                      (b)     आव्यूह के योग का िम ववननमेय                                   

                                   ननयम।  

(iii) (A+B)’                                                                                 (c)    A  एक समलमत आव्यूह है। 

(iv) (AB)’                                                                                     (d) A’ + B’ 

(v) AB = 𝐼                                                      (e)  A एक ववषम समलमत आव्यूह है। 

(vi) 𝐴𝑚×𝑛                                                       (f)  A और   B एक दसूरे के व्युत्िम है। 

(vii) [
1 0 0
0 1 0
0 0 1

]                                              (g)      [
3 5
3 4

]   

(viii) [
2 3
1 2

] + [
1 0
2 1

]                                     (h) तत्समक आव्यूह(3×3) कोदट का। 

(ix) [
2 1
1 2

] [
1 2
1 1

]                                        (i)  𝑚 × 𝑛 कोदट का वगव आव्यूह । 

(x) 𝐴 + 𝐵 = 𝐵 + 𝐴                                     (j)  B’A’ 

 

 

प्रश्न-क्रमाींक : 

प्रश्न-1  2 × 2 कोदट के आव्यूह की रचना कीजजये जजसके अवयव ननम्न प्रकार से प्राप्त होते हैं  
       𝑎𝑖𝑗 =

1

2
|−3𝑖 + 𝑗| 

प्रश्न-2  सरल कीजजये  [ 𝑎 𝑏
−𝑏 𝑎

] [
𝑎 −𝑏
𝑏   𝑎

]  

प्रश्न-3-  सरल कीजजये 𝑐𝑜𝑠𝜃 [
𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑠𝑖𝑛𝜃
−𝑠𝑖𝑛𝜃 𝑐𝑜𝑠𝜃

] + 𝑠𝑖𝑛𝜃 [
𝑠𝑖𝑛𝜃 −𝑐𝑜𝑠𝜃
𝑐𝑜𝑠𝜃   𝑠𝑖𝑛𝜃

] 

प्रश्न-4-  𝑋 का मान ज्ञात कीजजये, यदद  𝑌 = [
3 2
1 4

] और 2𝑋 + 𝑌 = [
1 0

−3 2
] 

प्रश्न-5-  यदद 𝐴′ = [
−2 3
1 2

] तथा 𝐵 =  [
−1 0
1 2

] तब (𝐴 + 2𝐵)′ का मान ज्ञात कीजजये। 
 

प्रश्न-06 यदद 𝐴 = [
6 9
2 3

] तथा  𝐵 = [
2 6 0
7 9 8

] है तो   𝐴𝐵 ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-07  यदद 𝐴 = [√3 1 −1
2 3 0

] ,   B = [
2 √5 1

−2 3 1/2
] है तो  𝐴 +  𝐵  ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न- 08   यदद  [
2𝑥 + 7 5
𝑦 + 1 2 − 3𝑥

] =  [
0 𝑦 − 2
8 4

] तो  𝑥  व  𝑦  के मान ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न- 09  3×4 आव्यूह A =[𝑎𝑖𝑗] की रचना कीजजये यदद 𝑎𝑖𝑗  =2𝑖 −  𝑗 

प्रश्न-10   यदद  A = [
1 2 3
2 3 1

] तथा  B = [
3 −1 3

−1 0 2
] है तो  2A + B ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न- 11  आव्यूह  A = [
2 3
1 0

] व  B = [
1 4
3 2

] के ललये आव्यूहों के योग के िम ववननमेय   

                        ननयम का सत्यापन कीजजये।     

प्रश्न -12    A =[
2 4
3 2

]   व  B  =  [
−2 5
3 4

]   तो  3A - B ज्ञात कीजजये। 
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प्रश्न-13  ननम्न गुणनफल पररकललत कीजजये 

               [
1
2
3
] [2 3 4] 

प्रश्न -14     यदद   𝑥 [
2
3
]+ 𝑦 [

−1
1

] = [
10
3

]        है  तो 𝑥   व   𝑦  के मान ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-15  यदद A = [3 √3 2
4 2 0

] , B = [
2 −1 2
1 2 4

] है तो ननम्न को सत्यावपत कीजजये                                                                   

                              (𝐴 + 𝐵)’ =  𝐴’ + 𝐵’                    

प्रश्न-16  सत्यावपत कीजजये क्रक  A =[
√3 2 3
2 −1.5 1
3 −1 1

]  एक समलमत आव्यूह है। 

प्रश्न-17   यदद A’=[
−2 3
1 2

] तथा  B = [
−1 0
1 2

] है तो  (A+2B)’      ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-18   यदद  A = [
cos 𝛼 sin 𝛼

− sin 𝛼 cos 𝛼
]तथा है तो सत्यावपत कीजजये A’A = 𝐼 

प्रश्न-19  यदद A = [
2 3
1 2

] तथा  B = [
2 −3

−1 2
] तो लसद्ध कीजजये क्रक दोनो आव्यूह  

                   एक दसूरे   के व्युत्िम हैं।    

  प्रश्न-20  यदद  A + 𝐼 =  𝑂 जहााँ 𝐼 व 𝑂 िमशैः 2×2 के तत्समक आव्यूह एवं शून्य  

                   आव्यूह हैं, तो 2×2  कोदट के  आव्यूह A का मान ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-21  यदद 𝐴 = [
3 3 2
4 2 0

] और 𝐵 =  [
2 −1 2
1 2 4

]  तो  
         सत्यावपत कीजजये (𝐴 + 𝐵)′ = 𝐴′ + 𝐵′ 

प्रश्न-22- ददिाइए क्रक 𝐴 = [
1 −1 5

−1 2 1
5 1 3

] एक समलमत आव्यूह है। 

प्रश्न-23- यदद 𝐴 = [
𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑠𝑖𝑛𝑥
−𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥

] तो लसद्ध कीजजये क्रक 𝐴2 = [
𝑐𝑜𝑠2𝑥 𝑠𝑖𝑛2𝑥
−𝑠𝑖𝑛 𝑐𝑜𝑠2𝑥

] 

प्रश्न-24- वगव आव्यूह 𝐴 = [
5 2
3 −6

] समलमत एवं एक ववषम समलमत आव्यूहों के     

               योग के रूप में   व्यक्त कीजजये। 

प्रश्न-25- यदद आव्यूह 𝐴 = [
1 2 2
2 1 −2
𝑥 2 𝑦

] समीकरण  𝐴𝐴′ = 9I को संतुष्ट करता है  

       तो 𝑥 व 𝑦 के मान ज्ञात कीजजये।  

प्रश्न-26- यदद आव्यूह 𝐴 = [
2 −2

−2 2
] और 𝐴2 = 𝑃𝐴 तो 𝑃 का मान ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-27- 𝑥 तथा 𝑦 ज्ञात कीजजये यदद 𝑥 + 𝑦 = [
5 2
0 9

] तथा 𝑥 − 𝑦 = [
3 6
0 −1

] 

 

 प्रश्न-28   आव्यूह A=[
1 5
6 7

] के ललये सत्यावपत कीजजये क्रक (A+A’) एक समलमत आव्यूह  

                  है। 

प्रश्न- 29 आव्यूह A=[
1 5
6 7

] के ललये सत्यावपत कीजजये क्रक   (A - A’) एक ववषम समलमत     

        आव्यूह है। 

प्रश्न- 30  यदद A = [
−1 2 3
5 7 9

−2 1 1
] तथा B = [

−4 1 −5
1 2 0

−1 3 1
] है तो सत्यावपत कीजजये क्रक 

                    (A - B)’ = A’- B’ 

प्रश्न- 31     यदद A =[
3 −2
4 −2

]तथा  𝐼 =[
1 0
0 1

] एवं A2 = 𝑘A - 2 𝐼 तो  𝑘  का मान ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न- 32    ददये गये समीकरण  को 𝑥, 𝑦, 𝑧   तथा  𝑡  के ललये हल कीजजये यदद  

                       2  [
𝑥 𝑧
𝑦 𝑡] + 3 [

1 −1
0 2

] +3  [
3 5
4 6

]  
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प्रश्न- 33     𝑋  तथा     𝑌   के मान ज्ञात कीजजये यदद     𝑌  = [
3 2
1 4

]   तथा  2𝑋 +  3𝑌 =    [
1 0

−3 2
]  

प्रश्न- 34     𝑋  तथा   𝑌   के मान ज्ञात कीजजये यदद     2𝑋 +  3𝑌 =    [
2 3
4 0

]  तथा  

                          3𝑋 +  2𝑌 = [
2 −2

−1 5
] 

प्रश्न- 35    यदद  A = [
2 3 4
3 4 5
4 5 6

] तथा B = [
1 −3 3
0 2 4
3 0 5

]     हो  तो ज्ञात  AB कीजजये।        

प्रश्न- 36    यदद  A = [
1 2
3 4

]  , B = [
3 4
5 6

] , C = [
5 6
7 8

] हो तो आव्यूहों के ललये  योग के साहचयव     

                       ननयम का सत्यापन कीजजये।       

प्रश्न- 37  यदद 𝐴 =  [
8 0
4 −2
3 6

] , 𝐵 = [
2 −2
4 2

−5 1
] तथा 2𝐴 +  3𝐵 =  5 ददया हो तो आव्यूह 

           𝑋 ज्ञात कीजजये 

प्रश्नैः-38     यदद 𝐴 =  [
8 0
4 −2
3 6

] , 𝐵 = [
2 −2
4 2

−5 1
]    ददया हो तथा 4𝐴 + 7𝐵 + 4𝑋 = 3𝐼 तो आव्यूह  𝑋 

                  ज्ञात कीजजये 

प्रश्न-39  यदद 𝐴 =[
2 0 1
2 1 3
1 −1 0

] है तो  𝐴2 − 5𝐴 + 6𝐼  का मान ज्ञात करें।  

प्रश्न-40  आव्यूह  𝐵 = [
2 −2 4

−1 3 4
1 −2 −3

] को एक समलमत एवं एक ववषम समलमत आव्यूहों के     

                       योग के रूप में   व्यक्त कीजजये।      

प्रश्न-41 आव्यूह 𝐴 = [
1 5
6 7

] के ललये सत्यावपत कीजजये क्रक  

(i)  𝐴 +  𝐴’  एक समलमत आव्यूह है   

(ii) 𝐴 −  𝐴’  एक ववषम समलमत आव्यूह है    

प्रश्न- 42  प्रारंलभक रूपांतरण के प्रयोग से आव्यूह [2 1
7 4

]  का व्युिम आव्यूह ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न- 43    यदद 𝐴 = [
2 −1
3 4

]  , 𝐵 = [
5 2
7 4

] , 𝐶 = [
2 5
3 8

] हो तो एक ऐसा  आव्यूह  D 

                   ज्ञात कीजजये क्रक 𝐶𝐷 –  𝐴𝐵 =  𝑂 जहााँ  𝑂 एक शून्य आव्यूह हे। 

प्रश्न- 44 आव्यूह 𝐴, 𝐵, 𝐶 के ललये गुणन के साहचयव ननयम का सत्यापन कीजजये  

                     यदद 𝐴 =  [
2 4
1 3

]  , 𝐵 = [
0 2
1 1

] , 𝐶 = [
3 5
1 4

]  हो। 

प्रश्न- 45    आव्यूह [3 5
1 −1

] को एक समलमत एवं एक ववषम समलमत आव्यूह के योग के  

                     रूप में व्यक्त कीजजये। 

प्रश्नैः- 46     लसद्ध कीजजये क्रक वास्तववक अवयवों वाले क्रकसी वगव आव्यूह 𝐴 के ललये  𝐴 +  𝐴’  

                     एक समलमत एवं 𝐴 −  𝐴’ एक ववषम समलमत आव्यूह होते हैं। 

प्रश्न-47  यदद 𝐴 =  [
0 6 7

−6 0 8
7 −8 0

]  , 𝐵 =  [
0 1 1
1 0 2
1 2 0

] तथा क्रक   𝐶 = [
2

−2
3

] हो तो  

                      सत्यावपत कीजजये क्रक (𝐴 +  𝐵)𝐶 = 𝐴𝐶 + 𝐵𝐶 

प्रश्न-48 यदद 𝐴 = [
1 −2 3

−4 2 5
] और 𝐵 =  [

2 3
4 5
2 1

] है दशावइए क्रक 𝐴𝐵 ≠ 𝐵𝐴 
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प्रश्न-49 आव्यूह 𝐴 = [
1 5
6 7

] के ललए सत्यावपक कीजजये क्रक  

(i) (𝐴 + 𝐴′) एक समलमत आव्यूह  
(ii) (𝐴 − 𝐴′) एक ववषम समलमत आव्यूह है  

प्रश्न-50  यदद 𝐴 = [
−1 2 3
5 7 9

−2 1 1
] तथा 𝐵 = [

−4 1 5
1 2 0
1 3 1

] है तो सत्यावपक कीजजये 

         क्रक (𝐴 − 𝐵)′ = 𝐴′ − 𝐵′ 

  

 

 

 

mRrj%& ¼v/;k; 3½ 

 प्रश्न1-& (i) d    (ii) c   (iii) d    (iv) c     (v) a    (vi) c    (vii) a    (viii) a  (ix)  c  (x) c   

                 (xi) b  (xii)b (xiii)  b   (xiv) b   (xv) d   (xvi) c   

प्रश्न2- (i) सत्य (ii) असत्य (iii) सत्य (iv) असत्य (v) असत्य (vi) असत्य (vii) असत्य  (viii) सत्य  

            (ix) असत्य  (x) सत्य  (xi) सत्य  (xii) सत्य (xiii) सत्य (xiv) सत्य (xv) सत्य (xvi) असत्य 

          (xvii) असत्य  (xviii) सत्य 

प्रश्न3- (i) 
𝜋

3
 (ii) 3      (iii) [

1 0
0 1

]     (iv) [
1 0 0
0 2 0
0 0 3

] ;k [
1 0
0 2

]      (v) [
7

2

25

2

8 18
] 

(𝑣𝑖) 𝑥 = 2, 𝑦 = 4, 𝑧 = 3   (vii) ऐसा वगव आव्यूह  जजसके ववकणव के सभी आव्यूह इकाई हो (1) तथा शेष अवयव शून्य 
हो , तत्समक आव्यूह  कहलाता हेI  [

1 0
0 1

] 
  (viii) एसा वगव आव्यूह  जजसके ववकणव के अवयव अशून्य तथा शेष सभी अवयव शून्य होंI   

(ix) [
12 2 
9 12 

]  (x) समान कोदट के दो आव्यूह  योग के िम वननमेय ननयम का पालन करते हें  

        यदद  𝐴 + 𝐵 =  𝐵 + 𝐴       (xi)  [
2 3 4 
4 6 8 
6 9 12 

]  (xii) 𝐴 =
1 

2 
 (𝐴 + 𝐵)  =

1 

2 
( 𝐴 − 𝐵)  

(i) [
8  20  
5  13  

]  (xiv) एसा आव्यूह  जजसमे केवल एक पंजक्त हो , पंजक्त आव्यूह  कहलाता हेI 

प्रश्न 4  (i) एक (ii) समान (iii)  तत्समक (iv) 𝐴  (v)  [7  18   
6   19   

]  (vi)  4  

3  
   (vii)   4                        (viii)   𝐴   (ix)  समलमत  

(x)  ववषम-समलमत  (xi)  अददश   (xii)   तत्समक  (xiii)  5    

(xiv) [ −1 −2    
−4   −3    

]   (xv) 𝐼  ( identity matrix ) 

प्रश्न 5- (i) c    (ii) e   (iii) d    (iv) j     (v) f    (vi) i    (vii) h    (viii) a  (ix) g   (x) b  
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                              v/;k;&4 

                       सारणिक 

 
Lej.kh; fcanq %& 

• प्रत्येक वगव आव्यूह से संबंधधत एक सारखणक होता है। 

• सारखणक में भी प्रववजष्ठयााँ पाँजक्तयों एवं स्तंभों के रूप में होती हैं। 

• सारखणक में पाँजक्तयों एवं स्तंभों की संख्या समान होती है। 

• सारखणक को दो समान्तर उध्वावधर रेिाओं के मध्य प्रववजष्ठयों को प्रववष्ठ करके प्रदलशवत क्रकया जाता है। 

• आव्यूह  A = |
𝑎11 𝑎12

𝑎21 𝑎22
|  का सारखणक |𝐴| अथावत 

    |𝐴| = |
𝑎11 𝑎12

𝑎21 𝑎22
| = 𝑎11𝑎22 − 𝑎21𝑎12   के द्वारा प्रदलशवत क्रकया जाता है। 

• एक सारखणक को k  से गुणा करने का अथव है, क्रक उसके अंदर केवल क्रकसी एक पाँजक्त या केवल एक स्तंभ के 
सभी अवयवों को 𝑘 से गुणा क्रकया गया है। 

•  यदद A = [𝑎𝑖𝑗]3×3
   तो  |𝑘𝐴|=k3|𝐴|       

• यदद आव्यूह A  = [

𝑎11 𝑎12 𝑎13

𝑎21 𝑎22 𝑎23

𝑎31 𝑎32 𝑎33

] तो A का सहिण्डज आव्यूह [
𝐴11 𝐴12 𝐴13

𝐴21 𝐴22 𝐴23

𝐴31 𝐴32 𝐴33

] होता है ।जहााँ 𝐴𝑖𝑗 अवयव ,   𝑎𝑖𝑗 

का सहिण्जड है। 

• कोई आव्यूह A अव्युत्िमणीय या व्युत्िमणीय कहलाता है |𝐴| = 0 यदद या |𝐴| ≠ 0 

• आव्यूह A का पररवतव आव्यूह A’ है तो 𝑑𝑒𝑡(𝐴)  = 𝑑𝑒𝑡(𝐴’). 

 
 

प्रश्न 1- सही विकल्प चुननए & 
(i) यदद | 𝑥 2

18 𝑥
| =  |

6 2
18 6

| तब  𝑥 का मान होगा   
(𝑎) 6   (𝑏) ± 6    (𝑐) − 6   (𝑑) 0 

(ii) यदद  𝐴, 3 × 3 कोदट का वगव आव्यूह होगा तो |𝑘𝐴|  

(𝑎) 𝑘|𝐴|  (𝑏) 𝑘2|𝐴|  (𝑐) 𝑘3|𝐴|   (𝑑) 3𝑘|𝐴|
  

(iii) ननम्नललखित में से कौन सा सत्य है  
(𝑎) सारखणक एक वगव आव्यूह हैA    

(𝑏) सारखणक आव्यूह से सम्बद्ध एक संख्या हैA    

(𝑐)  सारखणक एक वगव आव्यूह से सम्बद्ध एक संख्या हैA  

(𝑑)  इनमे से कोई नहीं  
(iv) ;fn f=Hkqt dk {ks=Qy 35 oxZ bZdkbZ gS rFkk blds 'kh"kZ (2,−6) (5, 4) rFkk (𝑘, 4) gS rks 𝑘 dk eku 

gSA 

(𝑎) 12   (𝑏) −2    (𝑐) − 12 , −2   (𝑑) 12,−2 
(v) ;fn 𝐴,  3 × 3 dksfV dk oxZ vkO;wg  gS rks |𝑎𝑑𝑗𝐴| dk eku gSA 

(𝑎) |𝐴|  (𝑏) |𝐴|2  (𝑐) |𝐴|3   (𝑑) 3|𝐴|  
(vi) ;fn 𝐴 dksfV nks dk O;qRØe.kh; vkO;wg  gSa rks det (𝐴−1) cjkcj gS % 

(𝑎) det (𝐴)  (𝑏) 
1

det (𝐴)
  (𝑐) 1    (𝑑)  0 

(vii) ;fn 𝐴 vkSj 𝐵 nks O;qRØe.kh; vkO;wg  gks rc (𝐴𝐵)−1
 dk eku cjkcj gksxkA 

(𝑎)  𝐴−1𝐵−1
  (𝑏) 𝐵−1𝐴−1

  (𝑐) 𝐴𝐵   (𝑑) 𝐴−1𝐵  

(viii) ;fn ∆= |

𝑎11 𝑎12 𝑎13

𝑎21 𝑎22 𝑎23

𝑎31 𝑎32 𝑎33

| vkSj 𝑎𝑖𝑗 dk lg[k.M 𝐴𝑖𝑗 gS rksa ∆ dk eku fuEufyf[kr :i esa O;Dr 

fd;k tkrk gSA 

(𝑎) 𝑎11𝐴31 + 𝑎12𝐴32 + 𝑎13𝐴33  (𝑏) 𝑎11𝐴11 + 𝑎12𝐴21 + 𝑎13𝐴31 

(𝑐)  𝑎21𝐴11 + 𝑎22𝐴12 + 𝑎23𝐴13 (𝑑) 𝑎11𝐴11 + 𝑎21𝐴21 + 𝑎31𝐴31 

 

(ix) = |
𝑎11 𝑎12

𝑎21 𝑎22
|  का मान हैैः- 
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         (a) 𝑎11𝑎31 + 𝑎12𝑎32 (b)  𝑎11𝑎22 + 𝑎21𝑎12    (c)   𝑎11𝑎22 − 𝑎21𝑎12   (d)  0 

(x) सारखणक  |
3 2 3
2 2 3
3 2 3

| का मान है- 

(a) 2  (b)  10   (c)   0  (d)     -8 

(xi) सारखणक  |
1 −2
4 3

| के अवयव   1  का उपसारखणक हैैः- 

(a) 4  (b)  −2   (c)   1 (d)     3 

(xii) सारखणक  |
1 −2
4 3

| के अवयव   4  का   सहिण्ड हैैः- 

                          (a) 2  (b)  3  (c)   -4 (d)     1 

(xiii) एक वगव आव्यूह A व्युत्िमणीय कहलाता है यददैः- 
(a)  |𝐴| =  0 (b)  |𝐴| ≠ 0  (c)    |𝐴| = 1 (d)      |𝐴|=2 

(xiv) एक वगव आव्यूह A अव्युत्िमणीय कहलाता है यददैः- 
(a)  |𝐴| = 0 (b)  |𝐴| ≠ 0  (c)    |𝐴| = 1 (d)      |𝐴|=2 

प्रश्न2- ,d 'kCn@okD; esa mRrj nhft,% 

i. |
cos 15 𝑠𝑖𝑛15
𝑠𝑖𝑛75 𝑐𝑜𝑠75

|  eku D;k gS \ 
ii. 𝑥 ds fdl eku ds fy, vkO;wg  |

6 − 𝑥 4
3 − 𝑥 1

| ,d vO;qRØe.kh; vkO;wg  gksxkA 

iii. ;fn 𝐴 dksbZ 3 × 3 dksfV dk vkO;wg  gS rc lkjf.kd ds milkjf.kdksa dh la[;k fyf[k,A 

iv. ;fn fcUnq (𝑘 + 1, 1) (2𝑘 + 1, 3)  vkSj (2𝑘 + 2, 2𝑘) lajs[k gS rks 𝑘 dk eku D;k gS \ 

v. |
cos 𝜃 − sin θ
sin θ cos 𝜃

|   का मान ज्ञात करें। 

vi. |
3 𝑥
𝑥 1

|  =  |
3 2
4 1

|, 𝑥  का मान ज्ञात करें। 

vii. यदद क्रकसी सारखणक की कोई पंजक्त या स्तंभ के सभी अवयव शून्य हों तो सारखणक का मान क्या होता है ? 

viii. यदद  A ,  3×3 कोदट का वगव आव्यूह  हो तो  A-1   और  (adjA) में संबंध होता है। 

ix. यदद  |𝐴| =  10 तो  |3𝐴| का मान क्या होगा ? यदद A, 3×3 का वगव आव्यूह  है। 

x.  यदद  A ,  3×3 कोदट का वगव आव्यूह  हो,  तथा |𝐴| =  20  ,तो |𝑎𝑑𝑗𝐴| का मान क्या होगा ? 

xi.   |
𝑎 0 0
0 𝑎 0
0 0 𝑎

|   का मान ज्ञात करें। 

xii. |

1 𝑏𝑐 𝑎(𝑏 + 𝑐)
1 𝑐𝑎 𝑏(𝑐 + 𝑎)

1 𝑎𝑏 𝑐(𝑎 + 𝑏)
|   का मान क्या होगा ? 

xiii.  क्या [1 2
4 2

]  एक व्युत्िमणीय आव्यूह है ? 

प्रश्न3- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, 

i. lkjf.kd ∆= |
1 2 3
4 5 6
7 8 9

| esa vo;o 6 dk milkjf.kd&&&&&&&&&&gSA 

ii. fcUnq 𝐴(𝑎, 𝑏 + 𝑐),    𝐵 (𝑏, 𝑐 + 𝑎) vkSj 𝐶 (𝑎,   𝑎 + 𝑏) &&&&&&&&&&&&gSA 

iii. ;fn 𝐴 dksbZ oxZ vkO;wg  gS rFkk |𝐴|  ≠ 0 rks 𝐴 ,d&&&&&&&&&&&vkO;wg  gSA 

iv. ,d oxZ vkO;wg  𝐴 vO;qRØe.kh; dgykrk gSA ;fn&&&&&&&& 

v. यदद क्रकसी बिभुज के शीषों के ननदेशांक (x1.y1),  (x2,y2), (x3,y3) हों तो बिभुज का क्षिेफल सारखणक रूप 
में………………….. होता है. 

vi. यदद A , n कोदट का अव्युत्िणीय आव्यूह  है तो det(A) =…………… 
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vii. यदद 3×3 कोदट के वगव   आव्यूह  A  के ललये |𝐴|= 3 हो तो  |det(A)|………….. 

viii. दो व्युत्िमणीय आव्यूह A और B के ललये (AB)-1  =  ……………… 

ix. सारखणक |2 1
3 5

| का मान ....................होगा। 

x. यदद A कोदट 2 का व्युत्िमणीय आव्यूह  है तो det(A-1)= ........................होगा। 

xi. यदद |
𝑥 2
8 𝑥

| तो 𝑥 का मान ................होगा। 

xii. यदद सारखणक   |

𝑎11 𝑎12 𝑎13

𝑎21 𝑎22 𝑎23

𝑎31 𝑎32 𝑎33

|   में अवयव  𝑎𝑖𝑗   का सहिणड 𝐴𝑖𝑗  है तो सारखणक  

          का प्रसार R1  से करने पर सारखणक का मान ............होगा। 

xiii. |
0 0 0
1 2 3
4 5 6

|  का मान ............होगा। 

xiv. |
1 2 3
4 5 6
7 8 9

|  का मान ............होगा। 

प्रश्न 4- lR;@vlR; fyf[k,& 

i. ;fn ,d iafDr ;k LraHk ds vo;oksa dks vU; iafDr ;k LraHk ds lg[k.Mksa ls xq.kk fd;k tk, rks mudk 

;ksx 'kwU; gksrk gSA 

ii. ;fn ∆ = |
0 𝑎 𝑏

−𝑎 0 𝑐
−𝑏 −𝑐 0

| rc ∆ dk eku 'kwU; gksxkA 

iii. dsoy oxZ vkO;wg  lkjf.kd dgykrs gSA 

iv. ;fn 𝐴 ,d oxZ vkO;wg  gS rc det(𝐴) = det(𝐴′),  tgk¡ 𝐴′ = 𝐴 dk ifjorZA 

v. प्रत्येक कोदट के आव्यूह  से संबंधधत एक सारखणक प्राप्त क्रकया जा सकता है। 

vi. यदद क्रकसी सारखणक की कोई दो पाँजक्तयााँ या कोई दा स्तंभों के संगत अवयव समान हों,तो उस सारखणक का 
मान शून्य होता है। 

vii. यदद क्रकसी सारखणक की कोई दो पाँजक्तयााँ या कोई दो स्तंभों को आपस में बदल ददया जाय ,तो उस सारखणक का 
मान अपररवनतवत रहता है। 

viii. यदद |𝐴| = 0  तो A  एक व्युत्िमणीय आव्यूह है। 
ix. |

1 3
2 4

|  का मान -2 है। 

x. 𝐴(𝑎𝑑𝑗𝐴)  =  (𝑎𝑑𝑗𝐴). 𝐴 =  |𝐴|𝐼 

xi. यदद 3×3  कोदट  के सारखणक के प्रत्येक अवयव में 𝑘 से गुणा कर ददया जाय तो सारखणक का मान  𝑘 भी गुणा 
हो जाता है। 

xii. क्रकसी सारखणक का मान इसकी पाँजक्तयों और स्तंभों को परस्पर बदल देने पर अपररवनतवत रहता है। 

xiii. यदद | 𝑥 2
18 𝑥

| =  |
6 2
18 6

| हो तो  𝑥  का मान   ±6 है। 

xiv. [
1 2
4 2

]  एक अव्युत्िमणीय आव्यूह  है। 
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प्रश्न- 05 सही जोड़  शमलाईये। 

         A                                                                       B 

(i) (AB)-1                                                                 (a)  |𝐴||𝐵|                                                             

(ii) |𝐴𝐵|                             (b)   |𝐴|𝐼                              

(iii) A.(adjA)                           (c)    |𝐴|=0                               

(iv) A-1                               (d)     |𝐴| ≠ 0                               

(v) व्युत्िमणीय आव्यूह                        (e)      B-1A-1 

(vi) अव्युत्िमणीय आव्यूह                     (f)     𝑎𝑑𝑗𝐴

|𝐴|
 

(vii) |
2 1
4 2

|                             (g)       𝑥 =±3 

(viii) Det(A’)                            (h)       𝑥 = 4 

(ix) |
𝑥 3
3 𝑥

|  = 0                         (i)        0 

(x) |
𝑥 2
2 1

|  =  0                         (j)     |𝐴| 

प्रश्न-06   |
𝑥 𝑥 + 1

 𝑥 − 1  𝑥
|    का मान ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-07  यदद  |3 𝑥
 𝑥 1

| = |
3 2
4 1

| , तो  𝑥  का मान ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-08    यदद  A = [
1 2
4 2

]  तो ददिाइये क्रक |2𝐴| = 4|𝐴|.  

प्रश्न-09    यदद 𝐴 = [
1 1 2
2 1 3
5 4 9

] , हो तो  |𝐴|  का मान ज्ञात कीजजये।  

प्रश्न-10       एक बिभुज का क्षिेफल ज्ञात कीजजये जजसके शीषव (3,8) , (−4,2) और  (5,1) हैं। 

प्रश्न-11    दशावइये क्रक 𝐴(𝑎, 𝑏 + 𝑐), 𝐵(𝑏, 𝑐 + 𝑎) और 𝐶(𝑐, 𝑎 + 𝑏) संरेि हैं।    

प्रश्न-12     सारखणक    [
1 1 2
2 1 3
5 4 9

]   में   4 का उपसारखणक ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-13     सारखणक [
1 1 2
2 1 3
5 4 9

]   में  6 का सहिण्ड ज्ञात कीजजये।    

प्रश्न-14     यदद  A = [
2 3
1 4

]  तो  𝑎𝑑𝑗𝐴 ज्ञात कीजजये।         

प्रश्न-15     लसद्ध कीजजये क्रक [
1 1 2
2 1 3
5 4 9

] = 0 

प्रश्न-16     यदद |
𝑥 2
18 𝑥

| =  |
6 2
18 4

| हो तो  𝑥  का मान ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-17  |𝑥
2 − 𝑥 + 1 𝑥 − 1
𝑥 + 1 𝑥 + 1

|   का मान ज्ञात कीजजये।             
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प्रश्न-18    दसूरी पाँजक्त के अवयवों के सहिण्डों का प्रयोग करके  [
5 3 8
2 0 1
1 2 3

]    का मान   

       ज्ञात कीजजये।  

प्रश्न-19  यदद 2×2 आव्यूह   A के ललये   |𝐴| = 18 तो |𝑎𝑑𝑗𝐴|ज्ञात कीजजये।     

प्रश्न-20    यदद  3×3  आव्यूह   A  के ललये |𝐴| = 15 तो |3𝐴|  का मान ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-21   यदद  A = [
2 3

−4 −6
]    तो सत्यावपत कीजजये क्रक A(adjA)=(adjA)A=|𝐴|𝐼 

प्रश्न-22     समीकरण ननकाय     
5𝑥 + 2𝑦 = 4
7𝑥 + 3𝑦 = 5

   को आव्यूह  ववधध से हल कीजजये। 

प्रश्न-23     प्रसार क्रकये बबना लसद्ध कीजजये क्रक |
𝑥 + 𝑦 𝑦 + 𝑧 𝑧 + 𝑥

𝑧 𝑥 𝑦
1 1 1

| = 0  

प्रश्न-24      |
𝑥 𝑎 𝑥 + 𝑎
𝑦 𝑏 𝑦 + 𝑏
𝑧 𝑐 𝑧 + 𝑐

|  का मान ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-25   𝑘 dk eku Kkr dhft, tcfd f=Hkqt dk {ks=Qy 4 oxZ bdkbZ gS tgk¡ f=Hkqt ds  

       'kh"kZ (𝑘, 0), (4, 0), (0, 2) 

प्रश्न-26      सारखणकों का प्रयोग करके  (1,2) व (4,0)  को लमलाने वाली रेिा का समीकरण  

                   ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-27     |
1 −1 2
2 3 5

−2 0 1
|   के प्रत्येक अवयव के सहिण्ड ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-28        लसद्ध कीजजये क्रक |
1 𝑏𝑐 𝑎(𝑏 + 𝑐)
1 𝑐𝑎 𝑐(𝑎 + 𝑏)

1 𝑎𝑏 𝑎(𝑎 + 𝑏)
|   = 0 

प्रश्न-29        लसद्ध कीजजये क्रक     |
𝑥 + 𝑦 𝑦 + 𝑧 𝑧 + 𝑥

𝑧 𝑥 𝑦
1 1 1

| =  0 

प्रश्न-30        सारखणक |
102 18 36
1 3 4
17 3 6

|   का मान ज्ञात काजजये।    

प्रश्न-31   ;fn 𝐴 = |
1 0 1
0 1 2
0 0 4

| rks fl} dhft, |3𝐴| = 27|𝐴| 

प्रश्न-32   ;fn 𝑥, 𝑦, 𝑧 fHkUu&fHkUUk gS vkSj ∆= |
𝑥 𝑥2 1 + 𝑥2

𝑦 𝑦2 1 + 𝑦2

𝑧 𝑧2 1 + 𝑧2

| = 0 

प्रश्न-33  rhljs LraHkks ds lg[kaMks ds iz;ksx ls △ = |

1 𝑥 𝑦𝑧
1 𝑦 𝑧𝑥
1 𝑧 𝑥𝑦

| dk eku Kkr dhft, % 

प्रश्न-34        लसद्ध कीजजये क्रक  |
𝑏 + 𝑐 𝑎 𝑎

𝑏 𝑐 + 𝑎 𝑏
𝑐 𝑐 𝑎 + 𝑏

|   = 0 

प्रश्न-35       लसद्ध कीजजये क्रक  |
𝑥 𝑥2 1 + 𝑥3

𝑦 𝑦2 1 + 𝑦3

𝑧 𝑧2 1 + 𝑧3

|   = 0 

प्रश्न-36       लसद्ध कीजजये क्रक  |
1 𝑎 𝑎2

1 𝑏 𝑏2

1 𝑐 𝑐2

|   = (𝑎 − 𝑏)(𝑏 − 𝑐)(𝑐 − 𝑎)(𝑎 + 𝑏 + 𝑐) 

प्रश्न-37        लसद्ध कीजजये क्रक   |
1 1 1
𝑎 𝑏 𝑐
𝑎3 𝑏3 𝑐3

|  =  (𝑎 − 𝑏)(𝑏 − 𝑐)(𝑐 − 𝑎)(𝑎 + 𝑏 + 𝑐) 
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प्रश्न-38      लसद्ध कीजजये क्रक   |

𝑦 + 𝑘 𝑦 𝑦
𝑦 𝑦 + 𝑘 𝑦
𝑦 𝑦 𝑦 + 𝑘

|   = 𝑘2(3𝑦 + 𝑘) 

प्रश्न-39      लसद्ध कीजजये क्रक   |
1 + 𝑎2 − 𝑏2 2𝑎𝑏 −2𝑏

2𝑎𝑏 1 − 𝑎2 + 𝑏2 2𝑎
2𝑏 −2𝑎 1 − 𝑎2 − 𝑏2

|  = (1 + 𝑎2 + 𝑏2)3 

प्रश्न-40       n, कोदट के वगव आव्यूह   A के ललये  लसद्ध कीजजये क्रक  |𝑎𝑑𝑗𝐴| = |𝐴|n-1 

प्रश्न-41       यदद A = [
1 3 3
1 4 3
1 3 4

]   हो तो सत्यावपत कीजजये क्रक 𝐴. (𝑎𝑑𝑗𝐴)  =  |𝐴|𝐼  और A-1 भी  

                     ज्ञात कीजजये। 

प्रश्न-42       यदद  A = [
2 3
1 −4

]    B = [
1 −2

−1 3
]     हो तो सत्यावपत कीजजये क्रक  (AB)-1 = B-1A-1 

प्रश्न-43     समीकरण ननकाय ,      3𝑥 − 2𝑦 + 3𝑧 = 8 

                                                            2𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = 14 

                                                             4𝑥 − 3𝑦 + 2𝑧 = 4      

                          को आव्यूह  ववधध से हल कीजजये 

प्रश्न-44 fl) dhft, |
𝑏 + 𝑐 𝑎 𝑎

𝑏 𝑐 + 𝑎 𝑏
𝑐 𝑐 𝑎 + 𝑏

| = 4𝑎𝑏𝑐 

प्रश्न-45 lkjf.kdksa ds iz;ksx ls fcUnqvksa (1, 2) vkSj (3, 6) dks feykus okyh js[kk dk lehdj.k Kkr dhft,A 

प्रश्न-46  ;fn 𝐴 = [
3 7
2 5

]  vkSj 𝐵 = [
6 8
7 9

] rks fl) dhft, (𝐴𝐵)−1 = 𝐵−1𝐴−1
 

प्रश्न-47  vkO;wg    [
1 2 3
0 2 4
0 0 5

] dk izfrykse Kkr dhft,A 

प्रश्न-48 vkO;wg  [
1 −1 2
2 3 5

−2 0 1
]  vkO;wg  dk lg[k.Mt Kkr dhft,A 

प्रश्न-49   vkO;wg  𝐴 = [
1 2 2
2 1 2
2 2 1

]  gS rks fl) dhft, fd 𝐴2 − 4𝐴 − 5I = 0 rFkk 𝐴−1 Hkh  

        Kkr dhft,A 

प्रश्न-50  gy djds 𝑥 dk eku Kkr dhft, ;fn [
𝑥 −6 −1
2 −3𝑥 𝑥 − 3

−3 2𝑥 𝑥 + 2
] = 0 

प्रश्न-51 xq.k/keksZ dk iz;ksx djds lkjf.kd dk eku Kkr dhft, [
0 𝑎𝑏2 𝑎𝑐2

𝑎2𝑏 0 𝑏𝑐2

𝑎2𝑐 𝑎𝑏2 0

] 

 

प्रश्न-52 fuEufyf[kr iz'uksa ds fy, lR;kfir dhft, fd %  

    A.(adjA) = (adjA).A = |𝐴|. 𝐼 

(i)  A = [
2 3

−4 −6
]       (ii)  𝐴 = [

1 −1 2
3 0 −2
1 0 3

] 

प्रश्न-53- fuEufyf[kr vkO;wg ks ds fy, O;qRØe ¼;fn O;qRØe vfLro gks½ Kkr dhft, %   

(i)  [
2 −2
4 3

]   (ii)  [
1 −1 2
0 2 −3
3 −2 4

] 
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प्रश्न-54 ;fn 𝐴 = [
1 3 3
1 4 3
1 3 4

]   gks rks lR;kfir dhft, fd  A.(adjA) = |𝐴|. 𝐼 

      vkSj 𝐴−1 Kkr dhft,A  

प्रश्न-55  lkjf.kd |
2 −3 5
6 0 4
1 5 −7

| ds vo;oksa ds milkjf.kd rFkk lg[kaM Kkr dhft,A     

                                                             

                                                      

                            mRrj%&¼v/;k; 4½ 

प्रश्न 1- (i) b    (ii) c   (iii) b    (iv) c     (v) c    (vi) b    (vii) b    (viii) d   (ix)  b   (x)      (xi)  d   (xii)  a     (xiii)   b    

(xiv)   a 

प्रश्न 2- (i) 
1

2
     (ii) 2   (iii) 9     (iv) 0, 3 2⁄      (v)  1    (vi)  ±2    (vii)  0    (viii)  𝐴−1 = 

(𝑎𝑑𝑗)𝐴

|𝐴|
     (ix) 270 

              (x)  400    (xi)  𝑎3    (xii)  0    (xiii) नहीं    

प्रश्न 3- (i) 6    (ii) lajs[k   (iii) O;qRØe.kh;    (iv) |𝐴| = 0    (v)  
1

2
|

𝑥1 𝑦1 1
𝑥2 𝑦2 1
𝑥3 𝑦3 1

|    (vi)  0    (vii) 9  

             (viii)  𝐵−1 𝐴−1    (ix)  7    (x)  1     (xi)  ±4    (xii)  𝑎11𝐴11 + 𝑎12𝐴12 + 𝑎13𝐴13     (xiii)  0   (xiv)  6 

प्रश्न 4- (i) lR;  (ii) lR;  (iii) vlR;    (iv) lR;   (v)  vlR;  (vi)  lR;   (vii)  vlR;    

            (viii)  vlR;   (ix) lR;      (x)   lR;     (xi)  vlR;    (xii)  vlR;  (xiii)  lR;  (xiv)  vlR; 

प्रश्न- 05 (i)-    (e) (ii)  (a)    (iii) (b)   (iv) (f)     (v)(d)      (vi)(c)     (vii)(i)      (viii)  (j)    (ix) (g)    (x)(h)    
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                               अध्याय-5 
                                              सातव्य एवं अवकलनीयता 
स्मरि य बबींद ु: 
® एक वास्तववक मानीय फलन अपने प्रांत के क्रकसी बबदं ुपर संतत होता है यदद  

  उस बबदं ुपर फलन की सीमा, उस बबदं ुपर फलन के मान के बराबर होती है।  

® संतत फलनों के योग, अंतर, गुणनफल और भागफल संतत होते हैं, अथावत,्  

 यदद 𝑓 तथा 𝑔 संतत फलन हैं, तो 
      (𝑓 ±  𝑔) (𝑥)  =  𝑓(𝑥)  ±  𝑔(𝑥)  संतत होता है। 

 

           (𝑓. 𝑔)(𝑥) =  𝑓(𝑥). 𝑔(𝑥) संतत होता है। 

 

           (
𝑓

𝑔
) (𝑥) =

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
 जहााँ 𝑔 (𝑥)  ≠  0, संतत होता है। 

® प्रत्येक अवकलनीय फलन संतत होता है क्रकंतु इसका ववलोम सत्य नहीं है। 

® श्रंिला-ननयम फलनों के संयोजन का अवकलन करने वेफ ललए एक ननयम है।  

  यदद  𝑓 =  𝑣 𝑜 𝑢, 𝑡 =  𝑢 (𝑥)  और यदद 𝑑𝑡

𝑑𝑥
 तथा  𝑑𝑣

𝑑𝑡
 का अजस्तत्व है तो  

        𝑑𝑓

𝑑𝑥
= 

𝑑𝑣

𝑑𝑡
 ∙

𝑑𝑡

𝑑𝑥
 

® कुछ मानक अवकलज (पररभावषत प्रांतों में) ननम्नललखित हैं : 
    

𝑑

𝑑𝑥
(𝑠𝑖𝑛−1𝑥) =

1

√1−𝑥2
               

𝑑

𝑑𝑥
(𝑐𝑜𝑠−1𝑥) =

−1

√1−𝑥2
  

 

    
𝑑

𝑑𝑥
(𝑡𝑎𝑛−1𝑥) =

1

1+𝑥2                
𝑑

𝑑𝑥
(𝑐𝑜𝑡−1𝑥) =

−1

1+𝑥2 

 

    
𝑑

𝑑𝑥
(𝑠𝑒𝑐−1𝑥) =

1

𝑥√𝑥2−1
            

𝑑

𝑑𝑥
(𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐−1𝑥) =

−1

𝑥√𝑥2−1
  

 

    
𝑑

𝑑𝑥
(𝑒𝑥) = 𝑒𝑥                            

𝑑

𝑑𝑥
(log 𝑥) = 

1

𝑥
 

 

® लघुगणकीय अवकलन,  𝑓(𝑥)  =  [𝑢 (𝑥)]𝑣(𝑥) के रूप के फलनों के अवकलन करने 
    के ललए एक सशक्त तकनीक है। इस तकनीक के अथवपूणव होने के ललए आवश्यक है क्रक 𝑓(𝑥)  

     तथा 𝑢(𝑥) दोनों ही धनात्मक हों। 
प्रश्न1. सही ववकल्प चुननए- 

(i) 5𝑥 का 𝑥 के सापेक्ष अवकल गुणाकं होगा।  
  (𝑎) 5𝑥𝑙𝑜𝑔𝑒5 (𝑏)  5𝑥𝑙𝑜𝑔 𝑒5

    (𝑐) 5𝑥
    (𝑑) 

5𝑥

𝑙𝑜𝑔𝑒𝑎
 

(ii) 𝑥6 का 𝑥3
  के सापेक्ष अवकल गुणांक होगाैः 

  (𝑎) 6𝑥3
   (𝑏) 3𝑥2

  (𝑐) 2𝑥3
 (𝑑) 2𝑥2  

(iii) यदद 𝑓(𝑥) = 𝑐𝑜𝑠−1(𝑠𝑖𝑛𝑥),  तब 𝑓′(𝑥) का मान होगाैः 
(𝑎) 1   (𝑏) −1    (𝑐) 0   (𝑑) इनमे से कोई नहीं 

(iv) यदद 𝑦 = 𝑎sin𝑚𝑥 + 𝑏𝑐𝑜𝑠𝑚𝑥 तब 
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2 =  

(𝑎) 𝑚2𝑦  (𝑏) −𝑚2𝑦  (𝑐)𝑚𝑦  (𝑑) −𝑚𝑦  

(v) 𝑡𝑎𝑛−1 (
𝑠𝑖𝑛𝑥

1+𝑐𝑜𝑠𝑥
) का 𝑥 के सापेक्ष अवकल गुणाकं 

(𝑎) 
1

2
  (𝑏) − 

1

2
 (𝑐)  0  (𝑑) इनमें से कोई नहीं    

प्रश्न2. ररक्त स्थानों की पूनतव कीजजए 

(i)  tan(𝑥2 + 5) का 𝑥 के सापेक्ष अवकलन--------------होगा। 
(ii)  𝑑𝑦

𝑑𝑥
 का मान--------- होगा यदद sin(𝑥 + 𝑦) = 𝑥2 + 𝑦2  

(iii) 𝑥
2

3  +   𝑦
2

3 = 𝑎
2

3 तब 
d𝑦

𝑑𝑥
 कलध्कग का मान---------होगा। 

(iv)  sec (
5

𝑥
) का 𝑥 के सापेक्ष अवकलन--------है। 

(v) यदद ; 𝑓(𝑥) = 1 − 𝑐𝑜𝑠𝑥 है तो f ′ (𝜋

4
) का मान---------है। 
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(vi)  यदि 𝑦 = log𝑒 𝑒𝑥  तब   
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 =.....................… 

(vii) यदि  𝑦 = 1 + 𝑥 + 𝑥2

2 !
 + 𝑥3

3 !
 +........... तब  𝑑𝑦

𝑑𝑥
 =.................. 

(viii)  यदि  𝑦 = 𝑒𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 हो तो  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
  का मान होगा ............... 

(ix) यदि  𝑦 = sin 𝑥𝑛 हो तो 𝑥 के सापेक्ष अवकल का  मान .................होगा 

(x) sin 𝑥3  का अवकल गुणाांक,......................... होता है 

 

प्रश्न 3. सत्य/असत्य शलणखए - 
(i)  प्रत्येक बहुपद फलन सतत ्होता है। 
(ii)  फलन 𝑓(𝑥) = |𝑥| ,     𝑥 = 0 पर सतत ्व अवकलनीय है। 

(iii)  प्रत्येक अवकलनीय फलन सतत ्होता है। 
(iv) 𝑎2𝑥 का अवकल गुणांक 𝑎2𝑥𝑙𝑜𝑔2 होता है। 
(v) यदद 𝑓(𝑥) =  cos−1(𝑠𝑖𝑛𝑥)  हो तो f ′(𝑥)  का मान 1 होगा। 
(vi) 𝑠𝑖𝑛𝑥  का अवकल गुणांक  1

1+𝑥
 होगा 

(vii) log𝑒 𝑥 का अवकल गुणांक  1

𝑥
 होता है 

(viii) 
𝑑

𝑑𝑥
(𝑙𝑜𝑔(𝑡𝑎𝑛𝑥)) का मान 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝑥 है 

(ix) 𝐶𝑜𝑠2𝑥 का अवकलन गुणांक  2𝑠𝑖𝑛2𝑥  होता हैं 
(x) 𝑙𝑜𝑔𝑠𝑖𝑛𝑥 का अवकल गुणांक है 𝑐𝑜𝑡 𝑥 
(xi) यदद  𝑦 =  𝑙𝑜𝑔(𝑙𝑜𝑔(𝑙𝑜𝑔 𝑥)) हो तो  𝑑𝑦

𝑑𝑥
 = 1

𝑥,𝑙𝑜𝑔𝑥.log (𝑙𝑜𝑔𝑥)
 

(xii) क्रकसी अचर रालश का अवकल गुणांक सदैव एक अचर होगा  
प्रशन 4    सही जोड़  बनाइए 

         िण्ड (अ)                      िण्ड  (ब) 

(i) lim
𝑥→0

 log𝑒
(1+𝑥)

𝑥
.               (a).  6 

(ii) lim
𝑥→0

 (𝑒𝑥−1

𝑥
).                 (b).  𝑛𝑎𝑛−1 

(iii) lim
𝑥→0

 (𝑎𝑥−1

𝑥
).                 (c).  1

2
           

(iv) lim  
𝑥→0

(
𝑥𝑛−𝑎𝑛

𝑥 − 𝑎
).                (d).  1 

(v) lim  
𝑥→0

(𝑥
2−9 

𝑥 − 3
).                 (e).  log𝑒 𝑎 

(vi) 𝑠𝑖𝑛−1𝑥 का अवकल गुणाांक                   (f)  1

1+𝑥2 
(vii) 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 का 𝑑/𝑑𝑥            (g) 1

√1 − 𝑥2 
 

प्रश्न 5. एक शब्द/वाक्य में उत्तर दीजजए। 

(i) यदद 𝑦 =  𝑠𝑖𝑛−1  (
2𝑥

1+𝑥2
) तब 𝑑𝑦

𝑑𝑥
  क्या होगा ? 

(ii) 𝑙𝑜𝑔𝑥 का अवकलज ललखिए। 
(iii) यदद 𝑓(𝑥) =  𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑒𝑥

 तो 𝑓 ′(𝑜) का मान क्या होगा ? 
(iv) यदद 𝑦 =  𝑎𝑥2 + 𝑏 तब  𝑑𝑦

𝑑𝑥
  का मान 𝑥 = 2 पर क्या होगा ? 

(v)  sin 𝑥 का अवकल गुणांक क्या  होगा 
(vi) log𝑒 𝑥 का अवकल गुणांक क्या  होगा 
(vii) 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 का अवकल गुणांक  क्या  होगा 
(viii) 𝑠𝑖𝑛−1𝑥 का अवकल गुणांक क्या  होगा 
(ix)  𝑥𝑛 का अवकल गुणांक क्या  होगा 
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प्रश्न क्रमाींक 6   

1. 𝑥 =  3  पर फलन  𝑓(𝑥) = 2𝑥2- 1 के सततता की जॉच कीजजए   
2. फलन  𝑓(𝑥) = |𝑥 − 5| सततता  है क्रक  नही  जॉच  कीजजए 
3. फलन   𝑐𝑜𝑠(𝑠𝑖𝑛 𝑥)  को  𝑥 के सापेक्ष अवकललत कीजजए 
4. 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦2   = 𝑐𝑜𝑠 𝑦 का 𝑑𝑦

𝑑𝑥
  ज्ञात कीजजए 

5. 𝑒𝑥

𝑠𝑖𝑛𝑥
  को  𝑥 के सापेक्ष अवकललत कीजजए 

6. 𝑥2 + 2𝑥 + 3 फलन का द्ववतीय कोदट का  अवकलज ज्ञात कीजजए 
7. यदद  𝑓 सतत हो तो  |𝑓| भी सतत होगा क्यों? 
8. फलन 𝑥20  का द्ववतीय कोदट का  अवकलज ज्ञात कीजजए  
9. फलन  𝑙𝑜𝑔𝑥  का द्ववतीय कोदट का  अवकलज ज्ञात कीजजए 
10. Cosine,  cosecant, secant, और cotangent फलनो के ववचार कीजजए क्रक कोन सतत है या असतत 
11. दशावए क्रक 𝑓(𝑥)  =  𝑐𝑜𝑠 𝑥2 द्वारा पररभावषत फलन एक सतत फलन है ? 
12. जॉच कीजजए क्रक क्या  𝑠𝑖𝑛|𝑥| एक सतत फलन है ? 
13. 𝑓(𝑥)   = |𝑥| − |𝑥 − 1| द्वारा पररभावषत है । फलन के सभी असतत के बबदं ुको ज्ञात कीजजए 

14. 𝑓(𝑥) = {𝑘𝑥2 ;   𝑥 ≤ 2
𝑘

          द्वारा पररभावषत फलन  𝑥 = 2 पर सतत है | 

15. 𝑦 =  𝑠𝑖𝑛−1(
2𝑥

1+ 𝑥2) का  𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ज्ञात कीजजए | 

16. 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠−1 (
1−𝑥2

1+𝑥2) , 0 < 𝑥 < 1 का  𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ज्ञात कीजजए | 

17. 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛−1(2𝑥√1 − 𝑥2 ) , − 
1

√2
< 𝑥 <

1

√2
  का  𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ज्ञात कीजजए | 

18. 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠−1 (
2𝑥

1+𝑥2) , −1 < 𝑥 < 1 का  𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ज्ञात कीजजए | 

19. 𝑦 = 𝑠𝑒𝑐−1 (
1

2𝑥2−1) , 0 < 𝑥 <
1

√2
  का  𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ज्ञात कीजजए | 

20. 𝑐𝑜𝑠(𝑙𝑜𝑔 𝑥 + 𝑒𝑥 )  का  𝑑𝑦

𝑑𝑥
 क्या होगा | 

21. 𝑥 =  𝑐𝑜𝑠𝜃 −  𝑐𝑜𝑠2𝜃 तथा 𝑦 =  𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝑠𝑖𝑛2𝜃 तब 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ज्ञात कीजजए | 

22. 𝑦 = 5𝑐𝑜𝑠 𝑥 − 3𝑠𝑖𝑛 𝑥 है तो लसद्ध  कीजजए क्रक  𝑑
2𝑦

𝑑𝑥2
  + 𝑦 =  0 

23. 𝑙𝑜𝑔(𝑙𝑜𝑔 𝑥) का  𝑑
2𝑦

𝑑𝑥2  ज्ञात कीजजए | 

24. 𝑦𝑥 = 𝑥𝑦  तब  𝑑𝑦

𝑑𝑥
 का मान क्या होगा | 

25. क्या फलन 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 𝑠𝑖𝑛𝑥 + 5   ,    𝑥 = 𝜋  सतत है | 
26. फलन sin (𝑙𝑜𝑔𝑥)  का द्ववतीय कोदट के अवकलज ज्ञात कीजजए | 
27.  यदद 𝑥 = 𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃 , 𝑦 = 𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃 है तो 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ज्ञात कीजजए | 

28. यदद 𝑥 = 𝑎𝑡2 ,      𝑦 = 2𝑎𝑡 है तो  𝑑𝑦

𝑑𝑥
  ज्ञात कीजजए | 

29.  𝑓(𝑥)  =  {

1−𝑐𝑜𝑠𝑘𝑥

𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥
    जह ाँ  𝑥 ≠ 0  

1

2
              जह ाँ 𝑥 = 0  

  𝑥 = 0 पर सतत है तो 𝑘 का मान ज्ञात क्रकजजए | 

30. यदद  𝑥 𝑠𝑖𝑛 (𝑎 + 𝑦)  +  𝑠𝑖𝑛 𝑎 𝑐𝑜𝑠 (𝑎 + 𝑦)  = 0 हो तो 

31. लसद्ध कीजजए :   𝑑𝑦

𝑑𝑥
 = 𝑠𝑖𝑛2(𝑎+𝑦)

sin𝑎
 

32. 𝑘 का मान  ज्ञात कीजजए यदद फलन 𝑓(𝑥) = {
𝑥 sin (

1

𝑥
) ;   𝑥 ≠ 0

𝑘               ;   𝑥 = 0
       𝑥 = 0  पर सतत ्है। 
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33. यदद 𝑥 = 𝑎 𝑐𝑜𝑠3𝜃  ,     𝑦 = 𝑎𝑠𝑖𝑛3𝜃 तो 𝑑
2𝑦

𝑑𝑥2
 का मान 𝜃 =

𝜋

6
 पर ज्ञात कीजजए। 

34.  𝑡𝑎𝑛−1  
2𝑥

1−𝑥2 का 𝑠𝑖𝑛−1  
2𝑥

1+𝑥2 के सापेक्ष अवकलन कीजजए। 

35.  यदद 𝑥𝑦 = 𝑒𝑥−𝑦 तो  𝑑𝑦

𝑑𝑥
 का मान ज्ञात कीजजए। 

36. यदद 𝑥 = 𝑎 (𝜃 + 𝑠𝑖𝑛𝜃),   𝑦 = 𝑎 (1 − 𝑐𝑜𝑠𝜃) है तो  𝑑𝑦

𝑑𝑥
  ज्ञात कीजजए। 

37. यदद 𝑒𝑥(𝑥 + 1) = 1 है तो दशावइए क्रक 𝑑
2𝑦

𝑑𝑥2
= (

𝑑𝑦

𝑑𝑥
)2 

38.   यदद 𝑥𝑦 + 𝑦𝑥 = 1 है तो  𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ज्ञात कीजजए। 

39.   यदद (𝑐𝑜𝑠𝑥)𝑦 = (𝑐𝑜𝑠𝑦)𝑥 है तो 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ज्ञात कीजजए। 

40. यदद 𝑦 = (𝑥 +
1

𝑥
)𝑥 + 𝑥(𝑥+1

𝑥⁄ ) तो 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 का मान ज्ञात कीजजए। 

41. यदद 𝑦 = √
(𝑥−1)(𝑥−2)

(𝑥−3)(𝑥−4)(𝑥−5)
 तो  𝑑𝑦

𝑑𝑥
  का मान ज्ञात कीजजए। 

42. यदद 𝑦 = 𝑥𝑥 − 2𝑠𝑖𝑛𝑥 तो 𝑑𝑦

𝑑𝑥
  का मान ज्ञात कीजजए। 

43. फलन 𝑒6𝑥𝑐𝑜𝑠3𝑥 का  द्ववतीय कोदट के अवकलज ज्ञात क्रकजजए 
44.  फलन 𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥  का  द्ववतीय कोदट के अवकलज ज्ञात क्रकजजए 
45. फलन 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 का  द्ववतीय कोदट के अवकलज ज्ञात क्रकजजए 
46. फलन sin (𝑙𝑜𝑔𝑥)  का  द्ववतीय कोदट के अवकलज ज्ञात क्रकजजए 

 

mRrj%& ¼v/;k; 5½ 

प्रश्न 1- (i) a    (ii) c   (iii) b    (iv) b     (v) a    

प्रश्न 2- (i) 2𝑥𝑠𝑒𝑐2(𝑥2 + 5)    (ii)  
cos(𝑥+𝑦)−2𝑥

2𝑦−cos (𝑥+𝑦)
       (iii) −(

𝑦

𝑥
)
1

3⁄

        (iv) 
−5sec  (

5

𝑥
) tan  (

5

𝑥
)

𝑥2    (v) 
1

√2
                                   

              (vi) 1     (vii) 𝑒𝑥   (viii) 𝑒𝑥 cos 𝑥 − 𝑒𝑥 sin 𝑥  (ix) 𝑛𝑥𝑛−1 cos 𝑥𝑛   (x) 3𝑥2 cos 𝑥3 

  

प्रश्न 3- (i) lR;  (ii) vlR;  (iii) lR;    (iv) vlR; (v)  vlR;  (vi) vlR; (vii) lR;  

            (viii) vlR; (ix) lR; (x) lR; (xi) lR; (xii) vlR; 

प्रश्न 4- (i) 2

1+𝑥2
 (ii) 𝑥𝑙𝑜𝑔𝑥 − 𝑥  (iii) 2   (iv) 4𝑎  (v) cos 𝑥  (vi) 

1

𝑥
 (vii) 

1

1+𝑥2 (viii)  
1

√1+𝑥2
    

        (ix)  𝑛𝑥𝑛−1
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            अध्याय-6  
          अवकलज के अनुप्रयोग  

 

स्मरणीय बबदं ु- 

 ® यदद एक रालश 𝑦 एक दसूरी रालश 𝑥 के सापेक्ष क्रकसी ननयम 𝑦  =  𝑓(𝑥)  को  

   संतुष्ट करते हुए पररवनतवत होती है तो 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 (या 𝑓′(𝑥)) 𝑥 के सापेक्ष 𝑦 के पररवतवन की दर को ननरूवपत करता है। 

और 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ⟧

𝑥=𝑥0

( या  𝑓′(𝑥0)) 𝑥 = 𝑥0  पर )  𝑥 के सापेक्ष 𝑦 के पररवतवन की दर को ननरूवपत करता है। 

® यदद दो रालशयााँ 𝑥 और 𝑦 , 𝑡 के सापेक्ष पररवनतवत हो रही हों अथावत ्

 𝑥  =  𝑓(𝑡)  और  𝑦  =  𝑔(𝑡), तब श्रंिला ननयम से 

 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
  = 

𝑑𝑦

𝑑𝑡
𝑑𝑥

𝑑𝑡

 ,  यदद 𝑑𝑥

𝑑𝑡
  ≠  0 

® एक फलन 𝑓 अंतराल 

 (𝑎) [𝑎, 𝑏]  मे वधवमान है यदद [𝑎, 𝑏] मे  𝑥1 < 𝑥2  ⇒ 𝑓(𝑥1) ≤ 𝑓(𝑥2), 

   सभी 𝑥1  , 𝑥1  ∈ (𝑎, 𝑏) के ललए ववकल्पतैः यदद प्रत्येक 𝑥 ∈  [𝑎, 𝑏] के ललए 

   𝑓 ′(𝑥)  ≥  0, है।  

 (𝑏) अंतराल [𝑎, 𝑏] में ह्रासमान है यदद [𝑎, 𝑏] मे  𝑥1 < 𝑥2  ⇒ 𝑓(𝑥1) ≥ 𝑓(𝑥2)  

   सभी 𝑥1  , 𝑥1  ∈ (𝑎, 𝑏) के ललए ववकल्पतैः यदद प्रत्येक 𝑥 ∈  [𝑎, 𝑏] के ललए 

   𝑓 ′(𝑥)  ≤  0, है। 

 ® फलन  𝑓 के प्रांत में एक बबदं ु𝑐 जजस पर या तो  𝑓′(𝑐)  =  0 या  

    𝑓 अवकलनीय नहीं है 𝑓 का िांनतक बबदं ुकहलाता है। 

 ® प्रथम अवकलज परीक्षण मान लीजजए एक वववरत्त अंतराल 𝐼 पर फलन  𝑓 

   पररभावषत है। मान लीजजए 𝐼 में एक िांनतक बबदं ु𝑐 पर फलन 𝑓 संतत है तब 

  (𝑎) जब 𝑥 बबदं ु𝑐 के बायीं ओर से दायीं ओर बढता है तब 𝑓′(𝑥) का धचन्ह धन से  

   ऋण में पररवनतवत होता है अथावत 𝑐 के बायीं ओर और पयावप्त ननकट प्रत्येक  

   बबदं ुपर यदद  𝑓′(𝑥)  > 0  तथा 𝑐 के दायी ओर और पयावप्त ननकट प्रत्येक  
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   बबदं ुपर यदद 𝑓′(𝑥)  < 0 तब 𝑐 स्थानीय उच्चतम का एक बबदं ुहै। 

  (𝑏) जब 𝑥 बबदं ु𝑐 के बायीं ओर से दायीं ओर बढता है तब 𝑓′(𝑥) का धचन्ह ऋण से  

   धन में पररवनतवत होता है अथावत 𝑐 के बायीं ओर और पयावप्त ननकट प्रत्येक  

   बबदं ुपर यदद  𝑓′(𝑥)  < 0  तथा 𝑐 के दायी ओर और पयावप्त ननकट प्रत्येक  

   बबदं ुपर यदद 𝑓′(𝑥)  > 0 तब 𝑐 स्थानीय ननम्नतम का एक बबदं ुहै। 

(𝑐)  जब 𝑥 बद ु𝑐 के बायीं ओर स ेदायीं ओर बढता है तब 𝑓′(𝑥) पररवनतवत नहीं होता 

    है तब 𝑐 न तो स्थानीय उच्चतम का एक बबदं ुहै और न ही स्थानीय ननम्नतम  

    का एक बबदं ुहै तब ब ननत पररवतवन का बबदं ुहै। 

द्वित य अिकलज परीक्षि मान लीजजए एक अंतराल 𝐼 पर 𝑓 एक पररभावषत फलन 

  है और 𝑐 ∈ 𝐼 है, मान लीजजए 𝑓, 𝑐 पर लगातार दो बार अवकलनीय है, तब  

(i) यदद  𝑓 ′(𝑐)  =  0 और 𝑓 ″(𝑐)  <  0 तब 𝑥 =  𝑐 स्थानीय उच्चतम का एक बबदं ुहै। 𝑓 का स्थानीय उच्चतम मान 

𝑓(𝑐)  है। 
(ii)  यदद  𝑓 ′(𝑐)  =  0 और 𝑓 ″(𝑐)  >  0 तब 𝑥 =  𝑐 स्थानीय ननम्नतम का एक बबदं ुहै। 𝑓 का स्थानीय ननम्नतम मान 

𝑓(𝑐) है। 
(iii) यदद 𝑓 ′(𝑐)  =  0 और 𝑓″(𝑐)  =  0 तब यह परीक्षण असफल रहता है। इस जस्थनत में हम पुनैः वापस प्रथम 

अवकलज परीक्षण का प्रयोग करते हैं और यह ज्ञात करते हैं क्रक 𝑐 उच्चतम, ननम्नतम या ननत पररवतवन का बबदं ु
है। 

 ® ननरपेक्ष उच्चतम और ननरपेक्ष ननम्नतम मानों को ज्ञात करने की व्यावहाररक  

   ववधध है:  

चरि 1: अंतराल में 𝑓 के सभी िांनतक बबदं ुज्ञात कीजजए अथावत ्𝑥 के वे सभी मान ज्ञात  

        कीजजए जहााँ या तो 𝑓′(𝑥)  =  0 या 𝑓 अवकलनीय नहीं है। 

चरि 2: अंतराल के अंत्य बबदं ुलीजजए। 

चरि 3: (चरण 1 व 2 से प्राप्त) सभी बबदंओंु पर 𝑓 के मानों की गणना कीजजए।  

चरि 4: चरण 3 में गणना से प्राप्त 𝑓 के सभी मानों में से उच्चतम और ननम्नतम मानों को लीजजए। यही उच्चतम 

     मान 𝑓 का ननरपेक्ष उच्चतम मान और ननम्नतम मान 𝑓 का ननरपेक्ष ननम्नतम मान होंगे। 
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प्रश्न िमांक 1- सही ववकल्प चुनकर ललखिए। 

(i) एक वरत्त की तरज्या 𝑟 = 6𝑐𝑚 पर 𝑟 के सापेक्ष क्षेिफल में पररवतवन की दर है :  
(𝑎) 10π     (𝑏) 12π     (𝑐) 8π      (𝑑) 11π         

(ii) एक उत्पाद की 𝑥 इकाइयों के वविय से प्राप्त कुल आय रूपयों में 𝑅 (𝑥) =3𝑥2 + 36𝑥 + 5  

से प्रदत्त है, जब 𝑥 = 15 है तो सीमांत आय है : 
(𝑎) 116     (𝑏) 96     (𝑐) 90     (𝑑) 126 

(iii) ननम्नललखित में कौन से फलन (0,
𝜋

2
) में ननरंतर ह्रासमान नही है : 

       (a) 𝑐𝑜𝑠 𝑥      (b)𝑐𝑜𝑠 2𝑥     (c) 𝑐𝑜𝑠 3𝑥       (d इनमें से कोई नही 

(iv) ननम्नललखित अंतरालों में से क्रकस अंतराल में 𝑓(𝑥)  =  𝑥100 +  𝑠𝑖𝑛 𝑥 – 1 द्वारा प्रदत्त 

फलन 𝑓 ननरंतर ह्रासमान है : 
(a) (0,1)       (b)  (

𝜋

2
 ,

𝜋

4
 )        (c) (0 ,

𝜋

2
 )   (d) इनमें से कोई नही 

(v) ननम्नललखित में से क्रकस अंतराल में 𝑦 = 𝑥2𝑒−𝑥
 वधवमान है ? 

(a) (– ∞, ∞)   (b) (– 2, 0)   (c) (2, ∞)    (d) (0, 2)  
(vi) 𝑥 के सभी वास्तववक मानों के ललए 1−𝑥+𝑥2

1+𝑥+𝑥2  का न्यूनतम मान है : 

(a) 0        (b) 1     (c) 3      (d)  
1

3
  

(vii)   [𝑥(𝑥 − 1) + 1]
1

3 का उच्चतम मान हैैः 

 (a) (
1

3
)

1

3
     (b) 

1

2
       (c) 1      (d) 0 

(viii) एक 10 m बिज्या के बेलनाकार टंकी में 314 𝑚3/h की दर से गहूेाँ भरा जाता है। भरे गए गेहूाँ की गहराई की 
वरद्धध दर हैैः  

(a) 1 𝑚/ℎ      (b) 0.1 𝑚/ℎ     (c) 1.1 𝑚/ℎ    (d) 0.5 𝑚/ℎ 

प्रश्न िमांक 2-एक शब्द/वाक्य में उत्तर दीजजए  

(i) [𝑥(𝑥 − 1) + 1]
1

3 ] 0 ≤ 𝑥 ≤ 1 का उच्चतम मान क्या है ? 

(ii) वि 𝑥𝑦2
 और 𝑥𝑦 = 𝑘 एक दसूरे को समकोण पर काटते है यदद 8𝑘2 = ?  

(iii) 𝑥 के सभी वास्तववक मानों के ललए  1−𝑥+𝑥2

1+𝑥+𝑥2 का न्यूनतम मान क्या है ? 

(iv) क्रकस अंतराल में  𝑓 (𝑥)  =  𝑠𝑖𝑛 𝑥 से प्रदत्त फलन न तो वधवमान है और न ही ह्रासमान है। 

(v) यदद 𝑥  =  𝑓(𝑡)  और  𝑦  =  𝑔(𝑡), तब श्रंिला ननयम से  𝑑𝑦

𝑑𝑥
  बराबर क्या होगा ? 

प्रश्न िमांक 3-ररक्त स्थानों की पूनतव कीजजए 

(i) एक 10𝑚 तरज्या के बेलनाकार टंकी में 314  𝑚2

ℎ⁄  , की दर से गेंहूाँ भरा जाता है, भरे गए गेहूाँ की गहराई की वरद्धध 
दर ..........  है। 

(ii)  𝑓 (𝑥)  =  𝑠𝑖𝑛 𝑥 से प्रदत्त फलन अंतराल (0 ,
𝜋

2
 ) में .......... है 

(iii) एक ददए हुए वरत्त में िींचे गए सभी आयतों में वगव का क्षेिफल .......... होता है। 

(iv)  𝑓 (𝑥)  =  𝑠𝑖𝑛 𝑥 से प्रदत्त फलन अंतराल ..........  में ननरंतर ह्रासमान है 

(v) वि 𝑥𝑦2
 और 𝑥𝑦 = 𝑘 एक दसूरे को .......... पर काटते है यदद 8𝑘2 = 1  
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(vi) एक शंकु के अंतगवत महत्तम विपरष्ठ वाले लंब वरत्तीय बेलन की बिज्या शंकु की बिज्या की .......... होती है। 
(vii) यदद  𝑓 ′(𝑐)  =  0 और 𝑓 ″(𝑐)  <  0 तब 𝑥 =  𝑐, .......... का एक बबदं ुहै। 

(viii) यदद  𝑓 ′(𝑐)  =  0 और 𝑓 ″(𝑐)  >  0 तब 𝑥 =  𝑐, .......... का एक बबदं ुहै। 
 

प्रश्न िमांक 4-ननम्न ललखित में से सत्य/असत्य ललखिए 

(i) क्रकसी उत्पाद की 𝑥 इकाईयों के वविय से प्राप्त कुल आय रूपए में 𝑅(𝑥) = 3𝑥2 + 6𝑥 + 5 से प्रदत्त है,  

जब 𝑥 = 5 है तो सीमांत आय 36 रू. होगी। 

(ii) वरत्त के क्षेिफल के पररवतवन की दर इसकी तरज्या 𝑟 के सापेक्ष 9𝜋 𝑐𝑚2
 होगी जबक्रक 𝑟 = 5𝑐𝑚 

(iii) न्यूनतम परष्ठ का ददए आयतन के लंब वरत्तीय शंकु की ऊाँ चाई आधार की बिज्या की 2 गुनी होती है। 

(iv) दी हुई नतयवक ऊंचाई और महत्तम आयतन वाले शंकु अद्वध शीषव कोण 𝑡𝑎n−1 √2  होता है |  
(v) यदद  𝑓 ′(𝑐)  =  0 और 𝑓 ″(𝑐)  >  0 तब 𝑥 =  𝑐 स्थानीय ननम्नतम का एक बबदं ुहै। 𝑓 का स्थानीय ननम्नतम 

मान 𝑓′(𝑐) है। 
(vi) यदद  𝑓 ′(𝑐)  =  0 और 𝑓 ″(𝑐)  <  0 तब 𝑥 =  𝑐 स्थानीय उच्चतम का एक बबदं ुहै। 𝑓 का स्थानीय उच्चतम 

मान 𝑓(𝑐)  है। 
 

प्रश्न.5 दशावइए क्रक वि 𝑥𝑦2
 और 𝑥𝑦 = 𝑘 एक दसूरे को समकोण पर काटते है  

    यदद 8𝑘2 =1  
प्रश्न.6- एक 5 मीटर लंबी सीढ़ी दीवार स ेदटकी है। सीढ़ी के ननचले लसरे को दीवार 
     से 3 𝑐𝑚 /𝑠2

 की दर से हटाया जाता है सीढ़ी की दीवार पर ऊाँ चाई क्रकस दर स े
    कम होगी जब इसका ननचला लसरा दीवार से 4 मी.दरू हो।  
प्रश्न.7- लसद्ध कीजजए क्रक एक ददए हुए वरत्त में िींचे गए सभी आयतों में वगव का 
       क्षेिफल उजच्चष्ठ होता है।  
प्रश्न.8- दो धनात्मक संख्याएाँ 𝑥 और 𝑦 ज्ञात कीजजए जजनका योग 35 और गुणनफल महत्तम हो।    
प्रश्न.9- फलन sin 𝑥 + cos 𝑥  का महत्तम मान ज्ञात करो।   
प्रश्न.10- यदद अंतराल [0,2] में sa 𝑥 = 1 पर फलन 𝑥4 − 62𝑥2 + 𝑎𝑥 + 9 उच्चतम मान प्राप्त करता है तो 𝑎 का मान ज्ञात 
कीजजए।  
प्रश्न.11. लसद्ध कीजजए 𝑓 (𝑥)  =  𝑠𝑖𝑛 𝑥 से प्रदत्त फलन 

    (𝑖) (0 ,
𝜋

2
 ) में ननरंतर वधवमान है  (𝑖𝑖) (𝜋

2
 , 𝜋 )  में ननरंतर ह्रासमान है 

     (𝑖𝑖𝑖)  (0 , 𝜋)  में न तो वधवमान है और न ही ह्रासमान है। 

प्रश्न.12. अंतराल ज्ञात कीजजए जजनमें 𝑓(𝑥) = 2𝑥2–  3𝑥 से प्रदत्त फलन 𝑓 

   (𝑖) ननरंतर वधवमान है    (𝑖𝑖) ननरंतर ह्रासमान है 
प्रश्न.13. अंतराल ज्ञात कीजजए जजनमें 𝑓 (𝑥) = 2𝑥3– 3𝑥2– 36𝑥 + 7 से प्रदत्त फलन 

    (𝑖) ननरंतर वधवमान है    (𝑖𝑖) ननरंतर ह्रासमान है 
प्रश्न.14. 𝑎 का वह न्यूनतम मान ज्ञात कीजजए जजसके ललए अंतराल [1, 2] में 
   𝑓(𝑥)  =  𝑥2 + 𝑎𝑥 + 1 से प्रदत्त फलन ननरंतर वधवमान है। 
प्रश्न.15. लसद्ध कीजजए क्रक फलन 𝑓(𝑥)  =  𝑙𝑜𝑔 𝑠𝑖𝑛 𝑥 , (0 ,

𝜋

2
 ) और (

𝜋

2
 , 𝜋 ) में  

   ननरंतर ह्रासमान है। 
 

 

प्रश्न.16. लसद्ध कीजजए क्रक एक शंकु के अंतगवत महत्तम विपरष्ठ वाले लंब वरत्तीय बेलन की बिज्या 
  शंकु की बिज्या की आधी होती है। 
प्रश्न.17. 100𝑐𝑚3 आयतन वाले डडब्बे सभी बंद बलेनाकार (लंब-वरत्तीय) डडब्बों में से न्यूनतम परष्ठ 
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  क्षेिफल वाले डडब्बे की ववमाएाँ ज्ञात क्रकजजए। 
प्रश्न.18. ऐसी दो धन संख्याएाँ 𝑥 और 𝑦 ज्ञात कीजजए ताक्रक 𝑥 + 𝑦 = 60  और  𝑥𝑦3 उच्चतम हो। 
प्रश्न.19. लसद्ध कीजजए क्रक ददए हुए परष्ठ और महत्तम आयतन वाले लंब वरत्तीय शंकु का अधव शीषव 
  कोण sin−1(

1

3
)  होता है। 

 

प्रश्न.20. लसद्ध कीजजए क्रक 𝑅 बिज्या के गोले के अंतगवत ववशालतम शंकु का आयतन गोले के 

  आयतन का 8

27
 होता है। 

प्रश्न.21.  𝑓(𝑥) =  𝑥3 – 3𝑥 + 3  द्वारा प्रदत्त फलन के ललए स्थानीय उच्चतम और स्थानीय 

  ननम्नतम के सभी बबदंओंु को ज्ञात कीजजए। 
प्रश्न.22. लसद्ध कीजजए क्रक न्यूनतम परष्ठ का ददए आयतन के लंब वरत्तीय शंकु की ऊाँ चाई आधार  
  की बिज्या की √2 गुनी  होती है। 
प्रश्न.23. एक वरत्त और एक वगव के पररमापों का योग 𝑘 है, जहााँ 𝑘 एक अचर है लसद्ध कीजजए  
  क्रक उनके क्षेिफलों का योग ननम्नतम है, जब वगव की भुजा वरत्त की बिज्या की दगुुनी है   
प्रश्न.24. लसद्ध कीजजए क्रक दी हुई नतयवक ऊंचाई और महत्तम आयतन वाले शंकु अद्वध शीषव  
   कोण 𝑡𝑎n−1 √2  होता है |  
 

                  
 

 

                                mRrj%& ¼v/;k;&6½ 

iz’u dzekad&1 

  (i) b      (ii) d         (iii) c      (iv)  d     (v)  d   (vi)  d       (vii)  c      (viii) a      
 

iz’u dzekad&2 

(i)  1     (ii) 1           (iii) 1                (iv)(0 , 𝜋)            (v)  𝑑𝑦

𝑑𝑥
  = 

𝑑𝑦

𝑑𝑡
𝑑𝑥

𝑑𝑡

 ,  यदद 𝑑𝑥

𝑑𝑡
  ≠  0     

iz’u dzekad&3 

 (i) 1m/h   (ii) ननरंतर वधवमान    (iii) अधधकतम(उच्चतम)  (iv)  (𝜋

2
 , 𝜋 )  (v) समकोण (vi)आधी (vii) स्थानीय 

उच्चतम (viii) स्थानीय ननम्नतम 

iz’u dzekad&4 

(i)  lR;    (ii) vlR;    (iii)   vlR;  (iv)  lR;    (v)  vlR;  (vi)  lR; 
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                            अध्याय-7 
                                                           समाकलन 

स्मरि य बबींद ु 

1. क्रकसी फलन का अवकलन ज्ञात करने की प्रनतलोम ववधध को समाकलन कह्ते है । 

2. क्रकसी फलन का समाकलन अद्ववतीय नहीं होता है । 

3. समाकलन ज्ञात करने की ववधधयां – प्रनतस्थापन द्वारा समाकलन , आलशकं लभन्न में  

   ववयोजन द्वारा समाकलन ,  िंडश: समाकलन 

4.िंडश: समाकलन का सूि –  

   प्रथम फलन * द्ववतीय का समाकलन – [ प्रथम का अवकलन गुणांक * द्ववतीय का समाकलन ] का समाकलन 

5. ∫𝑒𝑥 [𝑓(𝑥) + 𝑓′(𝑥)]𝑑𝑥  का समाकलन = 𝑒𝑥𝑓(𝑥) 

6.∫[𝑥 𝑓′(𝑥) + 𝑓(𝑥)]𝑑𝑥 का समाकलन  = 𝑥𝑓(𝑥) 
7∫[𝑓(𝑥)𝑛 𝑓′(𝑥)𝑑𝑥 का समाकलन      = 𝑓(𝑥)𝑛+1

𝑛+1
 

8.िंडश: समाकलन में जजस  फलन का समाकलन ज्ञात नहीं है प्रथम फलन माना जाना चादहये । 

9.यदद दोनों फलनो के समाकलन ज्ञात हों तो वह फलन जो उत्तरोतर अवकलन करने पर शून्य हो जाता है उसे प्रथम 
फलन मानना चादहयें । 

10. यदद समाकल्य कोई अकेला फलन है तो 1 को द्ववतीय फलन मानना चादहये । 

11. दो फलनो के गुणनफल  का समाकलन करने के ललये उस फलन को प्रथम फलन मानना उधचत होगा जो शब्द   

“ILATE” के अक्षरों से प्रारम्भ हो अथावत  

I = INVERSE FUNCTION , L = LOGARITHAMIC FUNCTION , A= ALGEBRAIC FUNCTION ,T = TRIGONOMETRIC ,E= 
EXPONENTIAL FUNCTION  

12. ∫ 𝑥𝑛 𝑑𝑥 = 
𝑥𝑛+1

𝑛+1
      

13. ∫
1

𝑥
𝑑𝑥= 𝑙𝑜𝑔𝑥  

14. ∫ 𝑒𝑥𝑑𝑥 = 𝑒𝑥 
15.∫ 𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥 =  −𝑐𝑜𝑠𝑥 
16.∫ 𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 
17.∫ 𝑡𝑎𝑛𝑥𝑑𝑥 = log 𝑠𝑒𝑐𝑥   𝑜𝑟 =  −𝑙𝑜𝑔𝑐𝑜𝑠𝑥  
18.∫ 𝑐𝑜𝑡𝑥𝑑𝑥 = log 𝑠𝑖𝑛𝑥   𝑜𝑟 =   −𝑙𝑜𝑔𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝑥 

19. ∫ 𝑠𝑒𝑐𝑥𝑑𝑥 = log(𝑠𝑒𝑐𝑥 + 𝑡𝑎𝑛𝑥)  𝑜𝑟 =   𝑙𝑜𝑔𝑡𝑎𝑛(
𝜋

4
+

𝑥

2
) 

20.∫ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝑥𝑑𝑥 = log(𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝑥 − 𝑐𝑜𝑡𝑥)     𝑜𝑟 =   𝑙𝑜𝑔𝑡𝑎𝑛
𝑥

2  
    

21.∫ 𝑠𝑒𝑐𝑥𝑡𝑎𝑛𝑥𝑑𝑥 = 𝑠𝑒𝑐𝑥 
22.∫ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝑥𝑐𝑜𝑡𝑥𝑑𝑥 = −𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝑥 

23. ∫
1

√1−𝑥2
𝑑𝑥 = sin−1 𝑥  

24.∫
1

1+𝑥2 𝑑𝑥 =  tan−1 𝑥 

25.∫
1

𝑥√𝑥2−1
𝑑𝑥 =  c𝑜sec−1 𝑥 

26. ∫
1

𝑎2+𝑥2 𝑑𝑥 =
1

𝑎
 tan−1 𝑥

𝑎
 

27.  ∫
1

𝑥2−𝑎2
𝑑𝑥 =  

1

2𝑎
𝑙𝑜𝑔

𝑥−𝑎

𝑥+𝑎
 

28.  ∫
1

𝑎2−𝑥2 𝑑𝑥 =  
1

2𝑎
𝑙𝑜𝑔

𝑎+𝑥

𝑎−𝑥
 

29.  ∫
1

√𝑎2−𝑥2
𝑑𝑥 = sin−1 𝑥

𝑎
 

30.  ∫
1

√𝑥2−𝑎2
𝑑𝑥 = log (𝑥 + √𝑥2 − 𝑎2) 

31. ∫
1

√𝑥2+𝑎2
𝑑𝑥 = log (𝑥 + √𝑥2 + 𝑎2) 

32.   ∫(√𝑥2 − 𝑎2)dx =  
1

2
[𝑥√𝑥2 − 𝑎2 − 𝑎2 log(𝑥 + √𝑥2 − 𝑎2)] 

33. ∫(√𝑥2 + 𝑎2)dx =  
1

2
[𝑥√𝑥2 + 𝑎2 + 𝑎2 log(𝑥 + √𝑥2 + 𝑎2)] 

34. ∫(√𝑎2 − 𝑥2)dx =  
1

2
[𝑥√𝑎2 − 𝑥2 − 𝑎2 sin−1 𝑥

𝑎
 ] 
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प्रश्नdza&1%&lgh fodYi pqudj fyf[k,A 

         (i)     [√𝑥 +++++ ++ + 
1

√𝑥 
]  dk izfr vodyt gS% 

                     (a)  
1

3
𝑥

1
3⁄ + 2𝑥

1
2⁄ + 𝑐        (b)  

2

3
𝑥

2
3⁄ +

1

2
𝑥2 + 𝑐           

            (c) 
2

3
𝑥

3
2⁄ + 2𝑥

1
2⁄ + 𝑐         (d)  

3

2
𝑥

3
2⁄ +

1

2
𝑥

1
2⁄ + 𝑐         

        (ii)   ;fn 
𝑑

𝑑𝑥
𝑓(𝑥) = 4𝑥3 −

3

𝑥4 ftlesa 𝑓(2) = 0 rks 𝑓(𝑥) gS% 

 

     (a)  𝑥4 +
1

𝑥3 −
129

8
            (b)  𝑥3 +

1

𝑥4 −
129

8
 

 

          (c) 𝑥4 +
1

𝑥4 +
129

8
                     (d)  𝑥3 +

1

𝑥4 −
129

8
 

(iii) ∫ 𝑥2 𝑒𝑥3
𝑑𝑥 dk eku gS & 

 

    (a)   
1

3
 𝑒𝑥3

 +𝑐            (b)  
1

3
 𝑒𝑥2

+ 𝑐  

 

          (c)  
1

2
 𝑒𝑥3

+ 𝑐                      (d)  
1

2
 𝑒𝑥2

+ 𝑐    

(iv) ∫ 𝑒𝑥 sec 𝑥 (1+𝑡𝑎𝑛𝑥) 𝑑𝑥 cjkcj gS %& 
 

    (a)   𝑒𝑥 cos 𝑥 +𝑐            (b)  𝑒𝑥 sec 𝑥 +𝑐                
 

          (c) 𝑒𝑥 sin 𝑥 +𝑐              (d) 𝑒𝑥 tan 𝑥 +𝑐   
 

 (v)  ∫
𝑑𝑥

1+𝑥2

√3

1
   cjkcj gS %& 

 

   (a)   
𝜋

3
                       (b)   

2𝜋

3
 

 

         (c)  
𝜋

6
                        (d) 

𝜋

12
 

 

 (vi)  ∫
𝑑𝑥

4+9𝑥2 
2

3⁄

0
 cjkcj gS %& 

 

(a)   
𝜋

6
               (b)   

𝜋

12
                 (c) 

𝜋

24
              (d) 

𝜋

4
 

        (vii) ∫ tan 𝑥 𝑑𝑥 का मान है –  

            (a) sec 𝑥 tan 𝑥        (b) 𝑙𝑜𝑔 sec 𝑥            (c) tan x         (d) 𝑠𝑒𝑐2𝑥 

              (viii) ∫ 𝑒𝑥sec𝑥(1 + tan𝑥)𝑑𝑥 का मान है –  

                   (a) 𝑒𝑥cos𝑥 + c             (b) 𝑒𝑥sin𝑥 + c        (c) 𝑒𝑥sec𝑥 + c      (d) 𝑒𝑥tan𝑥 + c        

         (ix)    ∫
𝑑𝑥

𝑥𝑙𝑜𝑔𝑥
     का मान है –  

                     (a) log 𝑥 + c       (b) log (log𝑥) + c     (c) log 𝑥2 + c       (d) log( log𝑥2) + c        

         (x)   ∫ 𝑡𝑎𝑛𝑥 𝑑𝑥
𝜋

4
0

   का मान है –  

             (a) log2             (b) 1

2
𝑙𝑜𝑔2           (c) 1

2
𝑙𝑜𝑔√2               (d) 𝑙𝑜𝑔√2 

         (xi)  ∫ 𝑙𝑜𝑔𝑥 𝑑𝑥
𝑒

1
   का मान है –  

                   (a) 𝑒              (b) 𝑒 − 1              (c)1                      (d) 0     

          (xii)  यदद  𝑓(𝑥) =   ∫ 𝑡𝑠𝑖𝑛𝑡 𝑑𝑡
𝑥

0
   तब 𝑓′(𝑥)  का मान है –  
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            (a) 𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑠𝑖𝑛𝑥        (b) 𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥            (c)𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥              (d) 𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑖𝑛𝑥   

        (xiii)  ∫
𝑑𝑥

𝑥2−9
   का मान है –  

           (a) 1

2
log |

𝑥−3

𝑥+3
| + c  (b)  

1

2
log |

𝑥+3

𝑥−3
|   + c  (c) 1

6
log |

𝑥−3

𝑥+3
|  + c   (d) 1

2
log |

𝑥+3

𝑥−3
|  + c 

        (xiv)  ∫
𝑑𝑥

1−𝑐𝑜𝑠𝑥
   का मान है –  

          (a) 𝑐𝑜𝑡 𝑥

2
          (b) −𝑐𝑜𝑡

𝑥

2
           (c) −𝑡𝑎𝑛

𝑥

2
           (d) 𝑡𝑎𝑛

𝑥

2
 

  (xv)  ∫ 𝑒𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑥𝑑𝑥 का मान होगा -  
         (a) 𝑒𝑥            (b) −𝑒𝑥             (c) 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑥 + 𝑐         (d) 𝑠𝑖𝑛 𝑒𝑥 + 𝑐  

  (xvi) ∫
𝑒𝑙𝑜𝑔𝑥 

𝑥
𝑑𝑥    का मान होगा -  

(a) 𝑒𝑥                    (b) 𝑒𝑙𝑜𝑔𝑥                       (c) 1

𝑥
𝑙𝑜𝑔𝑥                   (d) 𝑙𝑜𝑔𝑥 

 

प्रश्नक्र.&2 ररक्त स्थानों की पूनति कीजजए & 
(i) ;fn 𝑓(𝑥) = ∫ 𝑡 𝑠𝑖𝑛𝑡 𝑎𝑡,

𝜋

0
 rc 𝑓′(𝑥) का मान ............ हैA 

(ii) lekdyu ∫
(𝑥−𝑥3)

1
3

𝑥4

1
1

3

𝑑𝑥 का मान ............ हैA 

(iii) ∫ (
𝜋/2

−𝜋/2
𝑥3 + 𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑡𝑎𝑛5𝑥 + 1½ 𝑑𝑥 का मान ............ हैA 

(iv) ∫ 𝑙𝑜𝑔
𝜋

2
0

(
4+3𝑠𝑖𝑛𝑥 

4+3𝑐𝑜𝑠𝑥
) 𝑑𝑥 का मान ............ हैA 

(v) ∫
𝑑𝑥

𝑒𝑥+𝑒−𝑥 𝑑𝑥 का मान ............ हैA 

(vi) ∫ 𝑠𝑒𝑐𝑥𝑑𝑥 का मान ............ हैA 
(vii)  ∫ 𝑠𝑖𝑛2𝑥𝑑𝑥 का मान ............ हैA 
(viii)  ∫ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝑎𝑥𝑑𝑥 का मान ............ हैA 

(ix)  ∫
𝑑𝑥

√4−𝑥2
   का मान ............ हैA 

(x)  ∫
𝑑𝑥

1+𝑥2

1

0
   का मान ............ है  

(xi) ∫    𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥
𝜋

2

−
𝜋

2

 का मान ............ हैA 

(xii) ∫   𝑠𝑖𝑛7𝑥𝑑𝑥
𝜋

2
−𝜋

2

   का मान ............ हैA 

(xiii) ∫ 𝑥3𝑑𝑥
1

−1
   का मान ............ हैA 

(xiv)  यदद समाकलन की सीमाएाँ बदल दी जाएाँ तो समाकलन के मान का धचन्ह ................ हो जाता है । 

(xv) ∫   𝑠𝑖𝑛2𝑥𝑑𝑥
𝜋

4
0

 का मान ............ हैA 
प्रश्नक्र.&3 एक िब्द/िाक्य में उत्तर दीजजये : 

(i) यदद 𝑓(𝑎 + 𝑏 − 𝑥) = 𝑓(𝑥) है तो ∫ 𝑥𝑓(𝑥)
𝑏

𝑎
𝑑𝑥 बराबर है ? 

(ii) ∫
𝑑𝑥

𝑥2+2𝑥+2
 बराबर है ? 

(iii) ∫
𝑑𝑥

√9𝑥−4𝑥2
 बराबर है ? 

(iv) ∫
1

𝑥
𝑑𝑥   का मान क्या होगा ? 

(v) क्रकसी फलन का अवकलज ज्ञात करने की प्रनतलोम संक्रिया को क्या कह्ते है ? 

(vi) 𝑠𝑖𝑛𝑎𝑥 का प्रनतअवकलज ललिो । 
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(vii) ∫ 𝑒𝑥 (sin 𝑥 + cos 𝑥)𝑑𝑥 का मान क्या होगा ? 

(viii) ∫𝑎𝑥 𝑑𝑥 का मान क्या होगा ? 

(ix) ∫ ∫(sin2π

0

𝑥

2
− cos2

𝑥

2
)𝑑𝑥 का मान क्या होगा ? 

(x) ∫
𝑠𝑖𝑛𝑥+𝑐𝑜𝑠𝑥

√1+𝑠𝑖𝑛2𝑥
𝑑𝑥 का मान क्या होगा ? 

(xi) ∫
𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑠𝑖𝑛2𝑥
𝑑𝑥  का मान क्या होगा ? 

(xii) ∫ |𝑥 − 5|
8

0
𝑑𝑥 का मान क्या होगा ? 

(xiii) ∫ |𝑥|
2

−2
𝑑𝑥 का मान क्या होगा ? 

 

प्रश्नि &4(A)  जोड़ी लमलाइये 
 

(i)   ∫
[10𝑥9+10𝑥𝑙𝑜𝑔10]𝑑𝑥

𝑥10+10𝑥
               (a)   tan 𝑥 − 𝑐𝑜𝑠𝑡 + 𝑐 

 

(ii)   ∫
𝑑𝑥

sin2 𝑥 cos2 𝑥
     (b)   log( 10𝑥 + 𝑥10) + C 

 

(iii)   ∫
sin2 𝑥−cos2 𝑥

sin2 𝑥 cos2 𝑥
𝑑𝑥          (c)    tan( xe𝑥) + C 

 

     (iv)     ∫
𝑒𝑥(1+𝑥)

𝑐𝑜𝑠2(𝑒𝑥𝑥)
𝑑𝑥                     (d)     𝑡𝑎𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑡𝑥 + c 

 

(iv)   ∫
√𝑠𝑖𝑛𝑥

√𝑠𝑖𝑛𝑥+√𝑐𝑜𝑠𝑥

𝜋 2⁄

0
 𝑑𝑥    (e)    1 

 

     (v)     ∫ 𝑥
1

0
𝑒𝑥

 𝑑𝑥                  (f)   𝜋
4
 

 

प्रश्नि &4(B)  जोड़ी लमलाइये 
 

   (i)    ∫
𝑑𝑥

√𝑥2−𝑎2
   (a) 

1

𝑎
𝑡𝑎𝑛−1 𝑥

𝑎
+ 𝑐 

 

     (ii)     ∫
𝑑𝑥

√𝑎2−𝑥2
   (b) 

1

2𝑎
𝑙𝑜𝑔 |

𝑥+𝑎

𝑥−𝑎
| + 𝑐 

 

     (iii)    ∫
𝑑𝑥

𝑥2+𝑎2
          (c)    si𝑛−1 𝑥

𝑎
+ 𝑐 

 

   (iv)   ∫
𝑑𝑥

𝑥2−𝑎2
   (d) 𝑙𝑜𝑔 |𝑥 + √𝑥2 − 𝑎2| + 𝑐 

 

      (v)     ∫ √𝑥2 + 𝑎2 𝑑𝑥   (e) 
1

2
𝑥√𝑎2 − 𝑥2 +

𝑎2

2
𝑠𝑖𝑛−2 𝑥

𝑎
+ 𝑐 

 

      (vi)    ∫ √𝑎2 − 𝑥2 𝑑𝑥  (f) 
1

2
𝑥√𝑥2+𝑎2 +

𝑎2

2
𝑙𝑜𝑔|𝑥 + √𝑥2 + 𝑎2| + 𝑐 
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प्रश्नि &4(C)  जोड़ी लमलाइये 
 

(i) ∫
|𝑥|

𝑥

1

−2
𝑑𝑥       (a)      1 

 

(ii) ∫ 𝑒−𝑥∞

0
 𝑑𝑥          (b)    −1 

 

(iii) ∫√𝑥2 − 𝑎2  𝑑𝑥      (c)      𝑙𝑜𝑔 ⋮ |𝑥 + √𝑥2 − 𝑎2| + 𝑐 

 

       (iv)        ∫
𝑑𝑥

√𝑥2+𝑎2
      (d)         

1

2𝑎
 𝑙𝑜𝑔 |

𝑥−𝑎

𝑥−𝑎
| + 𝑐 

 

        (v)         ∫
𝑑𝑥

𝑥2−𝑎2
       (e)      

𝑥

2
 √𝑥2 − 𝑎2 −

𝑎2

2
𝑙𝑜𝑔|𝑥 + √𝑥2 − 𝑎2| + 𝑐 

 

     (vi)    ∫ 𝑡𝑎𝑛𝑥 𝑑𝑥       (f)      𝑙𝑜𝑔𝑠𝑒𝑐𝑥 
 

 

प्रश्नि &4(D)  जोड़ी लमलाइये 
 

(i)   ∫
𝐶𝑜𝑠2𝑥

[𝑠𝑖𝑛+𝑐𝑜𝑠𝑥]2
 𝑑𝑥               (a)  log |

[𝑥−2]2

𝑥−1
| + 𝑐 

(ii)  ∫ 𝑡𝑎𝑛−1(
1

0

2𝑥−1

1+𝑥−𝑥2
½ 𝑑𝑥      (b) log |sin 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠| + 𝑐 

(iii)  ∫ √1 + 𝑥2 𝑑𝑥               (c) 
1

2
(𝑥 + 4)√𝑥2 − 8𝑥 + 7 

                                         +9log|𝑥 + 4 + √𝑥2 − 8𝑥 + 7| + c  

(iv)   ∫√𝑥2 − 8𝑥 + 7  𝑑𝑥  (d)  log|𝑥| −
1

2
log(𝑥2 + 1) + 𝑐 

 (v)     ∫
𝑥 𝑑𝑥

(𝑥−1)(𝑥−2)
   (e) 0 

 (vi)    ∫
 𝑑𝑥

𝑥 (𝑥2+1)
   (f)     

𝑥

2
√1 + 𝑥2 + 

1

2
log I𝑥 + √1 + 𝑥2I + c 

 

प्रश्नि &4(E)  जोड़ी लमलाइये 
 

   (i)    ∫ 𝑙𝑜𝑔𝑥  𝑑𝑥              (a)      
𝜋

12
 

   (ii)   ∫ 𝑐𝑜𝑡𝑥  𝑑𝑥              (b)      0 

    (iii)   ∫ 𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑑𝑥
𝜋

𝑜
          (c)    tan (𝑒𝑥) 

  (iv)  ∫ log 𝑠𝑖𝑛𝑥  𝑑𝑥
𝜋

2
𝑜

       (d)    𝑥 log − 𝑥 

    (v)     ∫
𝑑𝑥

1+𝑥2

√3

1
              (e)   −

𝜋

2
𝑙𝑜𝑔2 

  (vi)   ∫
𝑑𝑥

𝑒𝑥+𝑒−𝑥
      (f)   log 𝑠𝑖𝑛𝑥 
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प्रश्न 5. सत्य / असत्य ललखिये । 
(i) ∫ 𝑐𝑜𝑠3𝑥

𝜋

0
𝑑𝑥 का मान 0 होगा ।  

(ii) ∫ 𝑠𝑖𝑛5𝑥
𝜋

2

−
𝜋

2

𝑑𝑥 का मान 0 होगा । 

(iii) अचर पद का समाकलन 0 होता है । 

(iv) ∫ 𝑐𝑜𝑠𝑥
𝑏

𝑎
𝑑𝑥 का मान 𝑎𝑏𝑠𝑖𝑛𝑥 होता है । 

(v) ∫(1 + 𝑡𝑎𝑛2𝑥)𝑑𝑥 का मान 𝑡𝑎𝑛𝑥 +  𝑐 होता है । 
(vi) क्रकसी फलन का समाकलन अद्ववतीय नहीं होता है । 

(vii) ∫ e𝑥 [𝑓(𝑥) + 𝑓 ′(𝑥)]𝑑𝑥  का समाकलन = 𝑒𝑥𝑓(𝑥) + 𝑐 

(viii) ∫(𝑠𝑒𝑐2𝑥𝑡𝑎𝑛𝑥 𝑑𝑥  ) का मान 𝑡𝑎𝑛𝑥 + 𝑐 होता है । 
(ix) ∫ 𝑓(𝑥)

𝑏

𝑎
𝑑𝑥      =        ∫ 𝑓(𝑡)𝑑𝑡

𝑏

𝑎
 होता है । 

(x) ∫ 𝑓(𝑥)
𝑏

𝑎
𝑑𝑥      =        ∫ 𝑓(𝑎 + 𝑏 − 𝑥)𝑑𝑥

𝑏

𝑎
  होता है । 

प्रश्न 1. ∫ 𝑑𝑥

e𝑥+1
  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 2. ∫ 1−sin𝑥

cos2𝑥
 𝑑𝑥  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 3. ∫ 𝑠𝑒𝑐𝑥 𝑑𝑥  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 4.    ∫ l𝑜𝑔𝑥 𝑑𝑥  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 5. ∫ 𝑐𝑜𝑠2𝑥 𝑑𝑥
𝜋

2
0

  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 6. मान ज्ञात कीजजए :  ∫ sin−1( 𝑐𝑜𝑠𝑥)  𝑑𝑥, 0 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋  

प्रश्न 7. मान ज्ञात कीजजए :  ∫ 𝑥𝑒𝑥𝑑𝑥   

प्रश्न 8. मान ज्ञात कीजजए :   ∫
𝑑𝑥

𝑥2−16
 

प्रश्न 9. मान ज्ञात कीजजए : ∫
𝑐𝑜𝑠2𝑥𝑑𝑥

(𝑠𝑖𝑛𝑥+𝑐𝑜𝑠𝑥)2
 

प्रश्न 10. मान ज्ञात कीजजए :  ∫
√𝑠𝑖𝑛𝑥

√𝑐𝑜𝑠+√𝑠𝑖𝑛𝑥

𝜋

2
0

𝑑𝑥 

प्रश्न 11. ∫ 𝑠𝑖𝑛4𝑥

𝑠𝑖𝑛4𝑥+𝑐𝑜𝑠4𝑥

𝜋

2
0

 𝑑𝑥  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 12. ∫ 1

1+𝑐𝑜𝑠2𝑥
𝑑𝑥   का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 13. ∫( √4 − 𝑥2)𝑑𝑥  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 14. ∫
2𝑥+1

√𝑥2+𝑥+1
𝑑𝑥    का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 15. ∫
1

√𝑥
𝑐𝑜𝑠√𝑥𝑑𝑥  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 16.    ∫ sin−1 𝑥 𝑑𝑥  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 17. ∫ 1

𝑥+√𝑥
 𝑑𝑥  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 18.  ∫ sin−1(3𝑥 − 4𝑥3)𝑑𝑥  का मान ज्ञात कीजजए । 
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प्रश्न 19. ∫ log (1 + 𝑡𝑎𝑛𝑥) 𝑑𝑥  
𝜋

4
0

 का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 20. ∫ 𝑥sin𝑥

1+cos2𝑥
 𝑑𝑥

𝜋

0
  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 21. ∫ sin−1(
2𝑥

1+𝑥2)𝑑𝑥  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 22. मान ज्ञात कीजजए :   ∫
𝑓(𝑥)

𝑓(𝑥)+𝑓(2𝑎−𝑥)
 𝑑𝑥  

2𝑎

0
   

प्रश्न 23. मान ज्ञात कीजजए : ∫
𝑑𝑥

𝑥2−6𝑥+13
 

प्रश्न 24. मान ज्ञात कीजजए : ∫
𝑑𝑥

√3𝑥2+5𝑥+7
 

प्रश्न 25. मान ज्ञात कीजजए :   ∫ 𝑒𝑥( 𝑙𝑜𝑔𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑡𝑥)𝑑𝑥 

प्रश्न 26. ∫ |𝑥3 − 𝑥|
2

−1
𝑑𝑥 का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 27. ∫ 𝑡𝑎𝑛−1𝑥

1+𝑥 2

1

0
 𝑑𝑥 का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 28. ∫ (𝑥 + 1)
1

−1
 𝑑𝑥 का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 29. ∫ 𝑐𝑜𝑠2𝑥𝑑𝑥 का मान ज्ञात कीजजए । 
प्रश्न 30. ∫ 𝑠𝑖𝑛3 𝑥𝑑𝑥  का मान ज्ञात कीजजए । 
प्रश्न 31. ∫ 𝑠𝑖𝑛3 𝑥𝑐𝑜𝑠2𝑥𝑑𝑥 का मान ज्ञात कीजजए । 
प्रश्न 32. ∫ 𝑐𝑜𝑡𝑥𝑑𝑥 का मान ज्ञात कीजजए । 

 प्रश्न 33.∫ sin (𝑡𝑎𝑛−1𝑥)

1+𝑥2
𝑑𝑥 का मान ज्ञात कीजजए । 

 प्रश्न 34.  ∫ 1

𝑥2−16
 𝑑𝑥  का मान ज्ञात कीजजए । 

  प्रश्न 35.  ∫ 1

(𝑥+1)(𝑥+2)
 𝑑𝑥 का मान ज्ञात कीजजए । 

 प्रश्न 36. ∫ 1

𝑥(𝑥𝑛+1)
𝑑𝑥 का मान ज्ञात कीजजए ।                 

 प्रश्न 37. ∫ 𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥 का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 38. लसध्द करो क्रक ∫ log 𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑑𝑥 =
𝜋

2 log
1

2 
𝜋

2
0

 

प्रश्न 39. ∫ cos−1(
1−𝑥2

1+𝑥2) 𝑑𝑥   का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 40. ∫ 𝑑𝑥

sin(𝑥−𝛼)sin (𝑥−𝛽)
      का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 41. ∫ 𝑥𝑑𝑥

𝑎2cos2𝑥+𝑏2sin2𝑥
  

𝜋

0
   का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 42. ∫(2𝑥 − 5)√2 + 3𝑥 − 𝑥2   का मान ज्ञात कीजजए । 
प्रश्न 43. ∫(√𝑥2 + 4𝑥 + 1) 𝑑𝑥  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 44. मान ज्ञात कीजजए : ∫
𝑑𝑥

3𝑥2+13𝑥−10
   

प्रश्न 45. का मान ज्ञात कीजजए :  ∫
(3𝑥+1)𝑑𝑥

2𝑥2−2𝑥+3
 

प्रश्न 46. का मान ज्ञात कीजजए :  ∫
(𝑥−3)  𝑒𝑥

(𝑥−1)3
𝑑𝑥 

प्रश्न 47.  ∫ 𝑥 sin−1 𝑥

√1−𝑥2
𝑑𝑥 का मान ज्ञात कीजजए 

प्रश्न 48. ∫ 𝑐𝑜𝑠5𝑥

𝑠𝑖𝑛5𝑥+ 𝑐𝑜𝑠𝑥 5

𝜋/2

0
 𝑑𝑥 का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 49. ∫ log 𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑑𝑥
𝜋/2

0
  का मान ज्ञात कीजजए । 

प्रश्न 50. ∫ 𝑑𝑥

1+tan 𝑥
   का मान ज्ञात कीजजए । 
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mRrj ¼v/;k;&7½ 

प्रश्न    ¼1½ i)  a        ii)  a       iii)  a      iv)  b        v)  d         vi)  c       vii)  b        viii)  c       ix)  b       x)   b     

xi)  c       xii)   b     xiii)    c      xiv)  b     xv)   d      xvi)   b       
 

प्रश्न    ¼2½ i)  𝑥sin𝑥      ii)  4           iii)  𝜋        iv)  0          v) tan(𝑒𝑥) +C      vi) log(sec 𝑥 + tan 𝑥)+𝑐   

vii)   
1

2
(𝑥 −

sin2𝑥

2
) + 𝑐      viii)   −

1

𝑎
cot(𝑎𝑥 + 𝑏)      ix)  𝑠𝑖𝑛−1 𝑥

2
+ 𝑐     x)  

𝜋

4
        xi)  0        xii)  0      xiii)  0 

xiv)  ववपरीत   
  

प्रश्न  ¼3½ 𝑖) 
𝑎+𝑏

2
 ∫ 𝑓(𝑥)

𝑏

𝑎
d𝑥    𝑖𝑖) tan (𝑥 + 1) + +C  𝑖𝑖𝑖) 1

2
sin−1(

8𝑥−9

9
) +C  iv) log 𝑥 + 𝑐    v)  समाकलन 

vi) 
−1

𝑎
cos 𝑎𝑥  vii) 𝑒𝑥 sin 𝑥 + 𝑐  viii) 

𝑎𝑥

 log𝑎
+ 𝑐    ix) 0   x) 𝑥 + 𝑐   xi) −cosec 𝑥 + 𝑐   xii) 17   xiii) 4      

 

प्रश्न  ¼4½    4(A)                       4(B)                            4(C)                            4(D)                          4(E) 

 

(i) & (b)           
       (ii)& (a) 
            (iii)& 
(d) 
            (iv)-  (c) 
            (v)-    
(f) 
            (vi) – 
(e) 
 

(i) & (d)           
       (ii) & (c) 
            (iii) & (a) 
            (iv)-  (b) 
            (v)-    (f) 
            (vi) – (e) 
 

(i) - (b)           
     (ii)& (a) 
        (iii)& (e) 
        (iv)-  (c) 
        (v)-    (d) 
        (vi) – (f) 
 

(i) & (b)           
       (ii)& (e) 
            (iii)& (f) 
            (iv)-  (c) 
            (v)-    (a) 
            (vi) – (d) 
 

(i)  & (d)            
       (ii)& (f) 
            (iii)& (b) 
            (iv)-  (e) 
            (v)-    (a) 
            (vi) – (c) 
 

 

प्रश्न 5  i) सत्य  ii) सत्य  iii) असत्य  iv) असत्य  v) सत्य  vi) सत्य  vii) सत्य  viii) असत्य  ix) सत्य    x) सत्य  
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                            अध्याय-8 
                    समाकलन के अनुप्रयोग  
स्मरि य बबींद ु 

1.वि 𝑦 =  𝑓(𝑥) , 𝑥- अक्ष तथा भुजो 𝑥 =  𝑎 एवम ् 𝑥 =  𝑏 से नघरे भाग का  

   क्षेिफल = ∫ 𝑦
𝑏

𝑎
 𝑑𝑥 = ∫ 𝑓(𝑥)

𝑏

𝑎
 𝑑𝑥  

2. वि 𝑥 =  𝑓(𝑦) , 𝑦- अक्ष तथा कोदटयों 𝑦 =  𝑎 एवम ् 𝑦 =  𝑏 से नघरे भाग का 
   क्षेिफल = ∫ 𝑥

𝑏

𝑎
 𝑑𝑦 = ∫ 𝜙(𝑦)

𝑏

𝑎
 𝑑𝑦  

 

3. दो विो  𝑦 =  𝑓(𝑥) , 𝑦 =  𝑔(𝑥), तथा रेिाये  𝑥 =  𝑎 एवम ् 𝑥 =  𝑏 के मध्य नघरे भाग  

     का क्षिेफल  = ∫  
𝑏

𝑎
[𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥)]𝑑𝑥 

4. दो विो  𝑥 =  𝑓(𝑦) , 𝑥 =  𝑔(𝑦), तथा रेिाये  𝑦 =  𝑎 एवम ् 𝑦 =  𝑏 के मध्य नघरे भाग  

    का क्षेिफल = ∫  
𝑏

𝑎
[𝑓(𝑦) − 𝑔(𝑦)]𝑑𝑦 

5.दीघव वरत्त का समीकरण 
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1  जहााँ 𝑥- अक्ष पर ननदेशांक (𝑎, 0) तथा 𝑦 − अक्ष पर  

    ननदेशांक (0, b) है। 
6. वरत्त का समीकरण 𝑥2 + 𝑦2 = 𝑎2 जहााँ 𝑥 − अक्ष पर ननदेशांक (a, 0) तथा 𝑦- अक्ष पर  

    ननदेशांक (0, 𝑎) है। 
7. परवलय का समीकरण 𝑦2 = 4𝑎𝑥 जहााँ शीषव ( 0,0 )  तथा नालभ ननदेशांक (𝑎 , 0) है। 

8. परवलय का समीकरण 𝑥2 = 4𝑎𝑦 जहााँ शीषव ( 0,0 )  तथा नालभ ननदेशांक (0, 𝑎) है। 

प्रश्न िमांक-1 
 (i)  प्रथम चतुथाांश में वरत्त 𝑥2 + 𝑦2 = 4 एवं रेिाओं 𝑥 = 0, 𝑥 = 2 से नघरे क्षेि का क्षेिफल है। 

(a)  𝜋       (b)- 
𝜋

2
       (c) -

𝜋

3
    (d) -

𝜋

34
 

 

 (ii) वि 𝑦2 = 4𝑥 , 𝑦-अक्ष एवं रेिा 𝑦 = 3,  से नघरे क्षेि का क्षेिफल है। 
 

              (a) 2        (b) 
9

4
       (c) 

9

3
   (d) 

9

2
 

 

  (iii) वि 𝑦 = 𝑥3, 𝑥-अक्ष एवं कोदटयों 𝑥 = −2 तथा 𝑥 = 1 से नघरे क्षेि का क्षिेफल है।  
          (a) &9       (b) 

−15

4
     (c) 

15

4
    (d) 

17

4
 

  (iv) वि 𝑦 = |𝑥|, 𝑥-अक्ष एव ंकोदटयों 𝑥 = −1 तथा 𝑥 = 1 से नघरे क्षेि का क्षेिफल है।  
      (a) 0         (b)- 

1

3
       (c)-

2

3
     (d) -

4

3
 

 

(v)  दीघव वरत्त    
𝑥2

𝑎2
+

𝑦2

𝑏2
= 1   का सपंूणव क्षेिफल है -  

(अ) 𝑎𝑏                     (ब) 𝜋𝑎𝑏                       (स) 𝜋𝑏                    (द) 𝜋𝑎 

(vi) वरत्त  𝑥2 + 𝑦2 = 𝑎2 का  क्षेिफल है – 
(अ) 𝜋𝑏                     (ब) 𝜋𝑎𝑏                       (स) 𝜋𝑏                    (द) 𝜋𝑎2 

(vii)  वि 𝑦2 = 𝑥 ,रेिाओं  𝑥 =  1, 𝑦 =  4 एवम ् 𝑥 -अक्ष से नघरे क्षेि का  क्षिेफल है -  

     (अ) 11

3
वगव इकाई         (ब) 19

3
वगव इकाई                  (स) 17

3
वगव इकाई                     (द) 14

3
वगव इकाई          

(viii) 𝑥 = 0,𝑥 = 2π    के मध्य वि  𝑦 = cos𝑥  से नघरे क्षेि का  क्षेिफल है −  

     (अ) 4                     (ब) 2                           (स) 8                       (द) 16 

(ix) वि 𝑦 = 𝑥, 𝑥 = 𝑒, 𝑦 = 1

𝑥
    के धनात्मक 𝑥 − अक्ष   से नघरे क्षेि का  क्षेिफल है −  

          (अ) 3
2

                       (ब) 5
2
                               (स)1                               (द) 1

2
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  (x)   𝑦 − अक्ष   𝑦 = 𝑐𝑜𝑠𝑥, y = 𝑠𝑖𝑛𝑥,0 ≤ x ≤ π

2
   से नघरे क्षेि का  क्षेिफल है − 

(अ) √2  + 1                       (ब) √2 − 1                               (स)√2                (द) 1    

  (xi) वि 𝑦 = 𝑥3 का  𝑥 −अक्ष रेिाओ  𝑥 = 0, 𝑥 = 4  से नघरे क्षेि का  क्षेिफल है −  

     (अ)  64 वगव इकाई        (ब)   32 वगव इकाई        (स) 16 वगव इकाई          (द) 128 वगव इकाई      

 (xii)   𝑦2 = 16𝑥 एवम ्     रेिा  𝑥 = 4  स ेनघरे भाग का   क्षेिफल है − 

(अ) 127

3
  वगव इकाई     (ब)  125

3
    वगव इकाई   (स)  128

3
    वगव इकाई      (द)  126

3
   वगव इकाई 

 (xiii) वि 𝑦2 = 𝑥 ,रेिाओं  𝑥 = 1, 𝑦 = 2 एवम ् 𝑥-अक्ष से नघरे क्षेि का  क्षेिफल है -  

(अ) 5
3

   वगव इकाई      (ब)  1
8

   वगव इकाई         (स)  9
8

   वगव इकाई       (द)  7
3

   वगव इकाई 

  (xiv) वि 𝑦2 = 4𝑥 ,रेिा  𝑦 = 3 एवम ् 𝑦-अक्ष से नघरे क्षेि का  क्षेिफल है  

(अ) 7
4

   वगव इकाई        (ब) 9
4

   वगव इकाई          (स)   5
4

  वगव इकाई  (द)  11

4
   वगव इकाई  

प्रश्न 2. ररक्त स्थान िररये । 

(i)  वि 𝑥2 + 𝑦2 = 2𝑥  का क्षेिफल……………… . . है |   
(ii) वि 𝑥2 + 𝑦2 = 𝑎2  का क्षेिफल……………… . . है |    
(iii) वि 𝑦 =  𝑥2   रेिा y = 4  स ेनघरे क्षेि का  क्षेिफल………………… है |  

(iv) प्रथम चतुथाांश में वरत्त 𝑥2 + 𝑦2 = 4,  𝑥 = 0, x = 2  स ेनघरे क्षेि का  क्षेिफल………  है । 

(v)  वि  𝑦2 = 4𝑥   रेिा 𝑦 = 3  एवम ्  𝑦 − अक्ष से नघरे क्षेि का  क्षेिफल………… है |  

(vi)  दीघव वरत्त  
𝑥2

16
+

𝑦2

9
= 1   से नघरे क्षेि का  क्षेिफल………………… है | 

(vii)  दीघव वरत्त  
𝑥2

4
+

𝑦2

9
= 1   से नघरे क्षेि का  क्षेिफल………………… है | 

(viii) वरत्त  𝑥2 + 𝑦2 = 1  के एक चतुथाांश का  क्षेिफल……………… . . है | 
(ix) वि 𝑦 =  𝑥2 + 𝑥 , 𝑥 − अक्ष तथा रेिा 𝑥 = 2  व 𝑥 = 5 स ेनघरे क्षेि का  क्षेिफल…… है | 
(x) वि 𝑦 =  𝑓(𝑥), 𝑥 −अक्ष तथा रेिा 𝑥 = 𝑎  व 𝑥 = 𝑏 से नघरे क्षेि का  क्षेिफल…… है |  

प्रश्न 3. सही जोड़  बनाये । 

(i) वरत्त  𝑥2 + 𝑦2 = 25 का  क्षेिफल                                         (अ)     𝜋𝑎2 वगव इकाई  
(ii) वरत्त  𝑥2 + 𝑦2 = 𝑎2 का  क्षेिफल                                         (ब)   1

3
 वगव इकाई 

(iii) वि 𝑦 = 2𝑥 − 𝑥2   व 𝑥 − अक्ष से नघरा   क्षेिफल             (स)  25𝜋 वगव इकाई  

(iv) वि 𝑦 =  𝑥2  व  𝑥 − अक्ष स ेनघरा   क्षेिफल                        (द)   4
3
 वगव इकाई 

(v) रेिा 𝑦 =  2𝑥 व x = 0 , 𝑥 = 3  से नघरा  क्षेिफल            (इ) 8√3  वगव इकाई     

(vi) वि 𝑦2 = 4𝑥 व रेिा 𝑥 = 3 से नघरा  क्षेिफल             (फ)  9 वगव इकाई          

 

प्रश्न िमांक-4 ननम्नललखित में से सत्य/असत्य ललखिए। 
1- वि 𝑦 = 𝑓(𝑥), 𝑥 अक्ष एवं रेिाओं 𝑥 = 𝑎 तथा 𝑥 = 𝑏 (𝑏 > 𝑎) से नघरे क्षेि का क्षिेफल ∫ 𝑦𝑑𝑥

𝑏

𝑎
 है।  

2- क्रकसी वरत्त 𝑥2 + 𝑦2 = 𝑎2 का क्षेिफल 2𝜋𝑎2 होता है। 
3- वि 𝑥2 + 𝑦2 = 𝑎2  का क्षेिफल = 𝜋 वगव इकाई है |  
4- दीघव वरत्त  

𝑥2

16
+

𝑦2

9
= 1   स ेनघरे क्षेि का  क्षेिफल =  12𝜋 वगव इकाई है | 

5- वि 𝑦2 = 2y − 𝑥  व  𝑦 − अक्ष  स ेनघरे क्षेि का  क्षेिफल 16 वगव इकाई है | 
6- वरत्त  𝑥2 + 𝑦2 = 64 का  क्षेिफल 36𝜋 वगव इकाई है | 
7- वरत्त  𝑥2 + 𝑦2 = 1  के एक चतुथाांश का  क्षेिफल  

𝜋

4
वगव इकाई  है |   

8- वि 𝑥2 + 𝑦2 = 2𝑎𝑥  का क्षेिफल = 𝜋𝑎2 वगव इकाई है | 
9- ∫ ex [𝑓(𝑥) + 𝑓′(𝑥)]𝑑𝑥  का समाकलन = 𝑒𝑥𝑓(𝑥) + 𝑐 

10- ∫(𝑠𝑒𝑐2𝑥𝑡𝑎𝑛𝑥 𝑑𝑥  ) का मान 𝑡𝑎𝑛𝑥 +  𝑐 होता है । 

11- ∫ 𝑓(𝑥)
𝑏

𝑎
𝑑𝑥 =  ∫ 𝑓(𝑡)𝑑𝑡

𝑏

𝑎
  होता है । 

12- ∫ 𝑓(𝑥)
𝑏

𝑎
𝑑𝑥 = ∫ 𝑓(𝑎 + 𝑏 − 𝑥)𝑑𝑥

𝑏

𝑎
    होता है 
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प्रश्न क्रमाींक- 5 एक िब्द/िाक्य में उत्तर दीजजए। 
(i) वि 𝑦2 = 𝑥, रेिाओं 𝑥 = 1, 𝑥 = 4 एव ंa 𝑥 −अक्ष से नघरे क्षेि का प्रथम चतुथाांश ्में क्षेिफल 

 क्या होगा ? 
(ii) वि 𝑥2 = 4𝑦, 𝑦 = 2, 𝑦 = 4  एवं 𝑦 −अक्ष से नघरे क्षेि का क्षेिफल क्या है ? 
(iii) प्रथम चतुथाांश में वरत्त  𝑥2 + 𝑦2 = 4 एवम ् रेिओ 𝑥 = 0 , 𝑥 = 2 से नघरे क्षेि का  क्षेिफल  क्या होगा ? 

(iv) वरत्त  𝑥2 + 𝑦2 = 36 का  क्षेिफल क्या होगा ? 

(v) वि 𝑦 =  𝑙𝑜𝑔𝑥 व y = 0 , 𝑥 = 2 व 𝑥 − अक्ष  से नघरे क्षेि का  क्षेिफल  क्या होगा ? 

(vi) वि 𝑦 =  𝑚𝑥 , 𝑥 = 2 व 𝑥 −अक्ष  से नघरे क्षेि का  क्षेिफल  क्या होगा ? 

(vii)  वि 𝑦 =  2𝑥 , 𝑥 = 0 व 𝑥 = 3  से नघरे क्षेि का  क्षेिफल  क्या होगा ? 

(viii) वि 𝑦 =  2√9 − 𝑥2  व  𝑥 −अक्ष  स ेनघरे क्षेि का  क्षेिफल  क्या होगा ? 

(ix) वि 𝑦 =  √𝑎2 − 𝑥2, 𝑥 = 0 व 𝑥 = a    व  𝑥 −अक्ष  से नघरे क्षेि का  क्षेिफल  क्या होगा ? 

(x) वि 𝑦2 = 2𝑦 − 𝑥  व  𝑥 −अक्ष  से नघरे क्षेि का  क्षेिफल  क्या होगा ? 

(xi) वि 𝑦2 = 2𝑥 व  सरल   रेिा 𝑥 − 𝑦 = 4  नघरे क्षेि का  क्षेिफल  क्या होगा ? 

(xii) वरत्त  𝑥2 + 𝑦2 = 𝑎2 द्वारा पररबद्ध क्षेि का  क्षेिफल क्या होगा  

  प्रश्न क्रमाींक : 
प्रश्न 1. वि 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠𝑥  , 𝑥 − अक्ष  व   𝑥 = 0 तथा  𝑥 = 2𝜋  नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 2. वि 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛𝑥  , 𝑥 − अक्ष  व   𝑥 = 0 तथा 𝑥 = 2𝜋  नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 3. रेिा 𝑥

𝑎
+

𝑦

𝑏
= 1  तथा ननदेशांकों के क्षेि   का क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 4.   वि 𝑥2 + 𝑦2 = 1 के प्रथम चतुथाांश का क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 
प्रश्न 5.वरत्त 𝑥2 + 𝑦2 = 25   के  क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 
प्रश्न 6.  वि 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛2𝑥, 𝑥 − अक्ष  व   𝑥 = 0 तथा 𝑥 = 𝜋  नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 7. वि 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠2𝑥, 𝑥 − अक्ष  व   𝑥 = 0 तथा 𝑥 = 𝜋  नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 8. वि 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛𝑥, 𝑥 − अक्ष  व   𝑥 =
𝜋

2
 तथा  𝑥 =

3𝜋

2
  नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 9. वि 𝑦2 = 2𝑦 − 𝑥, 𝑦 −अक्ष   नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये ।  
प्रश्न 10. रेिा  𝑦 = 2, 𝑥 = 0 तथा  𝑥 = 3   नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये ।  
प्रश्न 11.  वि 𝑦 = 𝑒𝑥 , 𝑥 = 0  तथा  𝑥 = 2   नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये  

प्रश्न 12. वि 𝑦 = 𝑥2  रेिा    𝑦 = 4  नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये ।  
प्रश्न 13. परवलय  𝑦2 = 8𝑥 तथा सरल रेिा    𝑥 = 8  के बीच  का क्षेिफल ज्ञात कीजजये ।  
प्रश्न 14. परवलय  𝑦 = 𝑥2 तथा सरल रेिा   𝑦 = |𝑥|  स े नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये  

प्रश्न 15. परवलय 𝑦2 = 4𝑥  तथा सरल रेिा   𝑥 = 3  से  नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये 

प्रश्न 16.    वि 𝑥2 = 4𝑦 व  सरल   रेिा 𝑥 = 4𝑦 − 2  के बीच के  क्षेि का  क्षेिफल  ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 17. परवलय  𝑦2 = 4𝑎𝑥   तथा उसकी नालभलम्ब जीवा से नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 18. दीघववरत्त 𝑥
2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1   ,oa dksfV;ksa 𝑥 = 0 vkSj 𝑥 = 𝑎𝑒 ls f?kjs {ks= dk {ks=Qy Kkr dhft,]  

   tgk¡ 𝑏2 = 𝑎2(1 − 𝑒2)   ,o 𝑒 < 1  gS A 

प्रश्न 19. वरत्त 𝑥2 + 𝑦2 = 𝑎2  का संपूणव क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 20. परवलय  𝑦2 = 4𝑥   तथा सरल   रेिा 𝑥 = 3  से नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 21. 9 𝑥2 + 16𝑦2 = 144  व  सरल   रेिा 𝑥 = 2  से िंडडत लघु भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 22. वि 𝑦 = 𝑥  का 𝑥 - अक्ष तथा  रेिाओं  𝑥 = −1, 𝑥 = 2 के नघरे भाग का 
          क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 23. वि 𝑦 = 𝑥2   तथा रेिा 𝑦 = 4 नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये ।                                                             
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प्रश्न 24. दीघववरत्त 𝑥
2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1   तथा रेिा 𝑥

𝑎
+

𝑦

𝑏
= 1 से नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 25. समाकलन का उपयोग करते हुये बिभुज का क्षेिफल ज्ञात कीजजये  

             जजसके शीषव (1,0), (2,2) व (3,1)है । 

प्रश्न 26. परवलय  𝑦2 = 4𝑎𝑥   तथा रेिा 𝑦 = 𝑚𝑥   से नघरे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 27.  उस बिभुज का क्षेिफल समाकलन द्वारा ज्ञात कीजजये जजसके  भुजाये 𝑦 = 2𝑥 + 1, 

              𝑦 = 3𝑥 + 1 व 𝑥 = 4 है ।  

प्रश्न 28. परवलय  4𝑦 = 3𝑥2  से रेिा 2𝑦 = 3𝑥 + 12  द्वारा कटे भाग का क्षेिफल ज्ञात कीजजये । 

प्रश्न 29. वरत्त 𝑥2 + 𝑦2 = 𝑎2  तथा रेिा 𝑥 + 𝑦 = 2  से नघरे छोटे भाग  का  क्षेिफल ज्ञात कीजजये ।   

प्रश्न 30. समाकलन का उपयोग करते हुये बिभुज का क्षेिफल ज्ञात कीजजये  

          जजसके शीषव  A(2,1), 𝐵(3,4) व 𝐶 (5,2)है । 

प्रश्न 31. समाकलन ववधध से रेिओ |𝑥| + |𝑦| = 𝑎 नघरे भाग  का  क्षेिफल ज्ञात कीजजये ।  

प्रश्न 32. वि 𝑦2 = 4𝑥,  एवं रेिा 𝑥 = 3 से नघरे क्षेि का क्षेिफल ज्ञात कीजजए। 
 

प्रश्न 33. प्रथम चतुथाांश में वरत्त 𝑥2 + 𝑦2 = 32,  रेिा 𝑦 = 𝑥  एवं 𝑥-अक्ष से नघरे क्षिे का  
    क्षिेफल ज्ञात कीजजए। 
 

प्रश्न 34. दीघववरत्त  𝑥2

16
+

𝑦2

9
= 1 से नघरे क्षिे का क्षेिफल ज्ञात कीजजए। 

 

प्रश्न 35. वि 𝑥2 = 4𝑦,  एवं रेिा 𝑥 = 4𝑦 − 2  से नघरे क्षेि का क्षेिफल ज्ञात कीजजए। 
 

प्रश्न 36. छेदक रेिा 𝑥 =
𝑎

√2
  द्वारा वरत्त 𝑥2 + 𝑦2 = 𝑎2 के छोटे भाग का क्षिेफल ज्ञात कीजजए। 

 
                                (उत्तर)अध्याय-8 
 

प्रश्न 1& i) a           ii)  b             iii)  d           iv) c   (v) 𝜋𝑎𝑏    (vi)    𝜋𝑎2      (vii) 𝑒𝑥 sec 𝑥 + 𝑐       (viii) 

14

3
वगव इकाई      (ix) 4      (x) 

3

2
      (xi) √2 − 1     (xii) 64 वगव इकाई       (xiii) 

128

3
वगव इकाई  (xiv) 

7

3
वगव इकाई  (xv) 

9

4
वगव इकाई 

प्रश्न 2.     (i) 𝜋 वगव इकाई    (ii)𝜋𝑎2 वगव इकाई   (iii) ) 32

3
वगव इकाई       (iv) 𝜋 वगव इकाई      (v)

9

4
वगव इकाई       (vi) 12𝜋 वगव इकाई     

(vii )   6𝜋 वगव इकाई    (viii) 
𝜋

4
वगव इकाई      (ix) 

99

2
  वगव इकाई  (x) ∫ 𝑦𝑑𝑥

𝑏

𝑎
                       

प्रश्न3. (i) 25𝜋 वगव इकाई      (ii) )     𝜋𝑎2 वगव इकाई    (iii)  4
3
वगव इकाई    (iv)

1

3 
वगव इकाई                     (v)  9 वगव इकाई         (vi) 8√3     

वगव इकाई          

प्रश्न 4.    (𝑖)
14

3
 oxZ bdkbZ   (ii)  

32−8√2

3
oxZ bdkbZ  

 (iii)   𝜋 वगव इकाई      (iv)  36𝜋 वगव इकाई      (v) (𝑙𝑜𝑔4 − 1)  वगव इकाई        (vi) 2𝑚 वगव इकाई      (vii) 9 वगव इकाई       (viii) 9𝜋 

वगव इकाई       (ix )  
𝜋𝑎2

4
वगव इकाई       (x)  

4

3
वगव इकाई   

(xi) 18     वगव इकाई      (xii)  2𝜋 वगव इकाई                 

प्रश्न 4& i) lR;   ii) vlR;     (iii)   असत्य         (iv) सत्य     (v) असत्य      (vi) असत्य              (vii) सत्य    (viii) सत्य 
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अध्याय-8 

अिकल सम करि  
स् मरि य बबन् द ु:- 

1. वे बीजगखणतीय समीकरण जजनमें अवकल गुणांक के पद हो अवकल समीकरण (differential equation) कहलाते है। 

उदा : 𝑑2𝑦

𝑑𝑥2 − 3
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦 = 0 

 

2.   साधारण अवकल समी. वह अवकल समी. जजनमें केवल एक ही स् वतंि चर है। 

उदा :-  𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑐 = 0 

❖ अवकल समीकरण की कोदट (order of a diff. equeation)  क्रकसी अवकल समी. में उसके उच् चतम अवकलज  

की कोदट उसकी कोदट कहलाती है। 

उदा :- 𝑑
2𝑦

𝑑𝑥2
− 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦2 = 0  की कोदट 2 है। 

❖ अवकल समीकरण की घात ( Degree of a diff. equeation) क्रकसी अवकल समी. प्रयुक् त अवकलज या अवकल गुणांक 
लभन् नात् मक घातों तथा करणी धचन् हों से मुक् त हो तब उच् चतम अवकलन की घात, उस समी. की घात कहलाती है।  

उदा:- (𝑑2𝑦

𝑑𝑥2)
3

− ( 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
)
5

+ 𝑦 = 0  की घात 3 है। 

❖ अवकल समी. का हल - क्रकसी अवकल समी. का हल अथवा समाकलन चरों में वह सम् बन् ध होता है जजनसे  

और जजनसे प्राप् त अवकलजों से समीकरण संतुष् ट हो जाए। 

❖ व् यापक और ववशेष हल (general and Particular solution) क्रकसी अवकल समी. में उस हल को जजसमें स् वेच् छ  

अचरों की संख् या, समी. की कोदट के बराबर हो व् यापक हल कहते है। व् यापक हल में स् वेच् छ अचरों को ववशेष 
मान देने पर प्राप् त हल को ववशेष हल कहते है। 

❖ प्रथम कोदट एवं प्रथम घात का अवकल समी.   𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑓(𝑥, 𝑦)  इसे ननम् न रूप में भी ललिा जा सकता है : 

               𝑀𝑑𝑥 + 𝑁𝑑𝑦 = 0 

❖ समघात अवकल समी. (Homogeneous equation) 

 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

𝑓1(𝑥,𝑦)

𝑓2(𝑥,𝑦)
  उदा.- 𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

𝑦−𝑥

𝑦+𝑥
           

❖ रैखिक अवकल समी. (Linear diff. equ.) क्रकसी अवकल समी. में परतन् ि चर (माना Y) और उसके अवकलज प्रथम 
घात के हो तो उसे रैखिक अवकल समी. कहते है।  

𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑃𝑦 = 𝑄    जहां 𝑃 एवं 𝑄 अचर अथवा केवल 𝑥  के फलन है।  

उदाहरण :    𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦 = 𝑒𝑥 एक रैखिक समी. है।  

इसका हल :      𝑦. (𝐼. 𝐹. ) =  ∫𝑄. (𝐼. 𝐹. )𝑑𝑥 + 𝑐 

यहां 𝐼. 𝐹. (समाकलन गुणांक) = 𝑒∫𝑝𝑑𝑥  

❖ समघातीय फलन (Homogeneous function):- 

     वह अवकल समी. जजस े𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑓(𝑥, 𝑦) अथवा 𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑔(𝑥, 𝑦) के रूप में व् यक् त क्रकया जा सकता है, जहां 

𝑓(𝑥, 𝑦) एवं 𝑔(𝑥, 𝑦) शून् य घात वाले समघातीय फलन है, समघातीय अवकल समी. कहलाता है।  

उदा:- 𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

𝑦−𝑥

𝑦+𝑥
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प्रश् न 1- सही विकल् प चुननये 
 

(i) अवकल समीकरण  2𝑥2 𝑑2𝑦

𝑑𝑥2 & 3 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦 = 0  की  कोदट हैैः 

             (𝑎)  2         (𝑏) 1        (𝑐) 0                (𝑑)  पररभावषत नहीं है। 
(ii)  अवकल समीकरण  𝑥𝑦 𝑑2𝑦

𝑑𝑥2
+ 𝑥[

𝑑𝑦

𝑑𝑥
]2 − 𝑦

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 0  की घात है: 

             (𝑎) 2          (𝑏)  1         (𝑐)  0             (𝑑) पररभावषत नहीं है। 
 

(iii) 
𝑑𝑥

𝑑𝑦
= ℎ(

𝑥

𝑦
)  के रूप वाले समघातीय अवकल समीकरण को हल करने के ललए ननम्नललखित में से कौन सा 

प्रनतस्थापन क्रकया जाताहैैः 
          (𝑎)   𝑦 = 𝑣𝑥       (𝑏)  𝑣 = 𝑦𝑥          (𝑐)  𝑥 = 𝑣𝑦          (𝑑)  𝑥 = 𝑣 
 

(iv) अवकल समीकरण (1−𝑦2)
𝑑𝑥

𝑑𝑦
+ 𝑦𝑥 = 𝑎𝑦 (−1 < 𝑦 < 1) का  

  समाकलन गुणक हैैः  
          (𝑎)   

1

𝑦2−1
       (𝑏)   

1

√𝑦2−1
         (𝑐)  

1

1−𝑦2
         (𝑑)  

1

√1−𝑦2
 

   

(v) अवकल समी. 𝑦 = 𝑥
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ √𝑎2 (

𝑑𝑦

𝑑𝑥
)
2

+ 𝑥2    की कोदट एवं घात होगी।  

         (𝑎) 1, 2 (b) 2, 1 (c) 1, 1 (d) 2, 2 

(vi)  अवकल समी. (𝑑𝑦

𝑑𝑥
)
2

− 𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 = 0  की कोदट एव ंघात होगी।  

(a)1, 2 (b) 2, 1 (c) 1, 3 (d) 3, 1 

(vii) अवकल समी. (𝑑2𝑦

𝑑𝑥2)
 

− ( 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
)
2

+ 𝑦2 = 0   की कोदट एवं घात होगी।  

(a)1, 2 (b) 2, 2 (c) 2, 1 (d) 1, 1 

(viii) अवकल समी. (𝑑2𝑦

𝑑𝑥2)
 

+ 𝑎2𝑦 = 0   की कोदट एवं घात होगी।  

(a)2, 2 (b) 2, 1 (c) 1, 2 (d) 1, 1 

(ix) अवकल समी.  𝑃 = 
{1+(

𝑑2𝑦

𝑑𝑥2)
2

}

3/2

𝑑𝑦

𝑑𝑥

   की कोदट एवं घात होगी।  

(a) 6, 2 (b) 2, 6 (c) 2, 3 (d) 2, 3/2 

(x) रेिीय अवकल समी. 𝑑𝑦

𝑑𝑥
+𝑃𝑦 = 𝑄 का समाकलन गुणांक (I.F.) होगा   ।  

(𝑎) 𝑒∫𝑄𝑑𝑦 (b) 𝑒∫𝑄𝑑𝑥 (c) 𝑒∫𝑃𝑑𝑦 (d) 𝑒∫𝑃𝑑𝑥  

(xi) रेिीय अवकल समी. 𝑑𝑦

𝑑𝑥
+𝑃𝑦 = 𝑄 में 𝑃 एवं 𝑄 है  ।  

        (𝑎) अचर अथवा 𝑥 के फलन (b) अचर (c) 𝑥 , 𝑦 के फलन (d) अचर अथवा 𝑦 के फलन 

(xii)  रेिीय अवकल समी. 𝑑𝑥

𝑑𝑦
+ 𝑃𝑦 = 𝑄 में 𝑃 एव ं𝑄 है  ।  

        (𝑎) अचर अथवा 𝑥 के फलन (b) अचर (c) 𝑥, 𝑦 के फलन (d) अचर अथवा 𝑦 के फलन 
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(xiii) रेिीय अवकल समी. 𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑃𝑦 = 𝑄 का हल है  ।  

         (𝑎)𝑥𝑒∫𝑃𝑑𝑦 = ∫[𝑄𝑒∫𝑃𝑑𝑦]𝑑𝑦 + 𝑐      (𝑏) 𝑥𝑒∫𝑃𝑑𝑥 = ∫[𝑄𝑒∫𝑃𝑑𝑥]𝑑𝑥 + 𝑐 

         (𝑐) 𝑦𝑒∫𝑃𝑑𝑦 = ∫[𝑄𝑒∫𝑃𝑑𝑦] + 𝑐       (𝑑) 𝑦𝑒∫𝑃𝑑𝑥 = ∫[𝑄𝑒∫𝑃𝑑𝑥]𝑑𝑥 + 𝑐 

(xiv)  𝑦2 + 𝑥2 𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑥𝑦

𝑑𝑦

𝑑𝑥
 समीकरण है ।  

         (a) समघात   (b) रैखिक   (c) बरनौली   (d) इनमें से कोई नही 

प्रश्न 2- ,d ’kCn@okD; esa mRrj nhft,& 

(i) 𝑥
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 𝑦 = 2𝑥2 का समाकलन गुणक ललखिए । 

(ii)   अवकल समीकरण 𝑑𝑦

𝑑𝑥
= sec2𝑥 का व्यापक हल ललखिए। 

(iii)   रैखिक अवकल समीकरण का मानक रूप ललखिए। 

(iv)   अवकल समीकरण  (𝑑𝑦

𝑑𝑥
)
2

  +
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 𝑠𝑖𝑛2 𝑦 कोदट एवं घात ललखिए। 

(v) अवकल समी. 𝑑
2𝑦

𝑑𝑥2 = √1 +  (
𝑑𝑦

𝑑𝑥
)
2

 की कोदट व घात बताईये।  

(vi) समी. 𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦 = 𝑒𝑥 का हल है।  

(vii)   𝑦 =  𝑢𝑠𝑖𝑛3𝑥 का अवकल समी. है।  

(viii)  समघात समी. का एक उदा. लीखिये।  

(ix)  रैखिक समी. का एक उदा. लीखिये।  

(x) 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠𝑥 का समाकलन गुणांक क् या है। 

(xi) 𝑥2 𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 2 का व् यापक हल बताईये। 

(xii)  रैखिक समी. 𝑥 𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 3𝑥2𝑦 = 𝑥3 में P और Q का मान बताईये।  

(xiii) (
d𝑦

d𝑥
)
3

= √1 + (
𝑑𝑦

𝑑𝑥
)
2

 की कोदट तथा घात क् या है। 

(xiv) प्रथम कोदट व दो घात वाला अवकल समीकरण ललखिये। 
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प्रश् न 3- सही जोड  बनाईये- 

 स् तम् भ  (A)       स् तम् भ (B)  

(i) 𝑦 =  𝑚𝑥 + 𝑐 के संगत अवकल समी है।                          (अ) समघात अवकल समी. 

(ii) समी. 𝑥(𝑥 + 𝑦)𝑑𝑦 + 𝑦2𝑑𝑥 = 0  है।                (ब) 𝑑
2𝑦

𝑑𝑥2 = 0  

(iii) अवकल समी. (𝑥 + 𝑦 + 1)𝑑𝑦 = 𝑑𝑥                                (स) 𝑒−𝑦 

(iv) अवकल समी- 𝑑𝑦 = (𝑥 + 𝑦 + 2)𝑑𝑥 का   (द) रैिीय अवकल समी.  

समाकलन गुणांक है।      

(v) अवकल समी. 𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑎𝑦 = 𝑒𝑚𝑥 का                    (इ) एक 

समाकलन गुणांक है।  

(vi) 
𝑑2𝑦
𝑑𝑥2 + 𝑎2𝑦 = 0  की घात है।                                                (फ) 𝑒𝑎𝑥  

(vii) 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑃𝑦 = 𝑄 है एक        (ल) समघात समी. 

(viii)  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

𝑓(𝑥,𝑦)

𝑔(𝑥,𝑦)
 है        (स) रैखिक समी.  

 

प्रश्न 4. ननम्नशलणखत में से सत्य/असत्य शलणखए। 
(i)  अवकल समीकरण   𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑒𝑥+𝑦

 का व्यापक हल 𝑒𝑥 + 𝑒−𝑦 = 𝑐  है। 

(ii)  𝑦2𝑑𝑥 + (𝑥2 − 𝑥𝑦 − 𝑦2)𝑑𝑦   एक समघातीय अवकलन समीकरण नहीं है। 

(iii) अवकल समीकरण  𝑑𝑦

𝑑𝑥
= sin−1 𝑥 का हल   y = 𝑥sin−1 𝑥 +√1 − 𝑥2 + c है। 

(iv) 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+

𝑦

𝑥
+ = 𝑥2 एक रैखिक अवकलन समीकरण नहीं है।  

(v)  समघात अवकल समी. को हल करने के ललये 𝑦 = 𝑣𝑥 मान रिा जाता है।  

(vi) (1 + 𝑥2)𝑑𝑦 = (1 + 𝑦2)𝑑𝑥 को चरों के परथक् करण द्वारा हल क्रकया जा सकता है।  

(vii)   
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑐𝑜𝑡𝑥 का हल 𝑦 = 𝑙𝑜𝑔𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐  है।  

(viii)   𝑑
2𝑦

𝑑𝑥2 = 𝑒𝑥  की कोदट एक है।  

(ix) (
𝑑𝑦

𝑑𝑥
)
2

+
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 𝑠𝑖𝑛2𝑦 = 0 की घात दो है।  

(x) 𝑦 = 𝑒𝑥 + 1 अवकल समी. 𝑑
2𝑦

𝑑𝑥2 −
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 0 का एक हल है।  
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(xi)   
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

1+𝑦2

1+𝑥2
 एक समघात फलन है।  

(xii)     
𝑑𝑥

𝑑𝑦
+ 𝑃𝑦 = 𝑄 का समाकलन गुणांक 𝑒∫𝑝𝑑𝑦 है।  

(xiii)    𝑥 𝑑𝑦

𝑑𝑥
−𝑦 = 2𝑥2 का समाकलन गुणांक 1

𝑥
  है।  

(xiv)    𝑥 𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 2𝑦 = 𝑥2𝑙𝑜𝑔𝑥 एक रैखिक समी. है।  

प्रश्न 5. ररक्त स़्थानों की पूनति कीजजए। 

(i)  अवकल समीकरण 𝑦𝑙𝑜𝑔 𝑦𝑑𝑥 − 𝑥𝑑𝑦 = 0 का हल.....................है। 
(ii) अवकल समीकरण  

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑦𝑡𝑎𝑛𝑥 ;  𝑦 = 2 यदद 𝑥 = 0 का ववलशष्ट हल..............है। 

(iii)  समी. 𝑥2 + 𝑦2 = 𝑎2  के संगत अवकल समी. है- 

(iv)  अवकल समी. 𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑠𝑖𝑛𝑥  का हल है- 

(v)  रैखिक अवकल समी. 𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦𝑡𝑎𝑛𝑥 = 𝑠𝑖𝑛𝑥  का समाकलन गुणांक (i.F) है- 

(vi)   𝑥(𝑥 + 𝑦)𝑑𝑦 + 𝑥𝑦𝑑𝑥 = 0… … … … … …. अवकल समीकरण है। 

(vii)  यदद 𝑦 = 𝑥𝑒2𝑥 हो तो 𝑑𝑦

𝑑𝑥
= ……………………………………   

(viii)  अवकल समी. 𝑑
3𝑦

𝑑𝑥3 + (
𝑑𝑦

𝑑𝑥
)
4

+ 6 = 0 की कोदट व घात है .  

(ix)  अवकल समी. 𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 2𝑦 = 4𝑥 का हल ......................... है।  

(x)  अवकल समी. 𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑐𝑜𝑡𝑥 𝑐𝑜𝑡𝑦  का व् यापक हल ......................... है।  

(xi)   अवकल समी. 𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 4𝑦  का हल ......................... है।  

प्रश्न क्रमाींक 6 : 

1) लसद्ध करो क्रक 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑐 अवकल समी. 𝑦′ + 𝑠𝑖𝑛𝑥 = 0 का हल है।  

2) लसद्धकरो क्रक 𝑦 =  √1 + 𝑥2 अवकल समी. 𝑦′ =
𝑥𝑦

1+𝑥2 का हल है।  

3) 𝑦 = 𝑚𝑥 का अवकलसमी. ज्ञात करो जहां 𝑚 एक स् वेच् छ अचर है।  

4) लसद्ध करो क्रक 𝑦 =  𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 अवकल समी. 𝑑
3𝑦

𝑑𝑥3
= 6 का एक हल है।  

5) अवकल समी- 𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑠𝑖𝑛𝑥 को हल कीजजये।  

6) लसद्ध करो क्रक 𝑑
2𝑦

𝑑𝑥2 − 𝑦 =  0 का एक व् यापक हल 𝑦 = 𝑐1𝑒
𝑥 + 𝑐2𝑒

−𝑥 है।  

7) 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= (1 + 𝑥2)(1 + 𝑦2) का व् यापक हल ज्ञात करो।  

8) लसद्ध करो क्रक 𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑒𝑥+𝑦 का व् यापक हल 𝑒𝑥 + 𝑒−𝑦 = 𝑐 है।  

9) (𝑥2 + 1)
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 1 को हल कीजजये। 

10) 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
−

𝑦

𝑥
= 𝑧𝑥2  का समाकलन गुणांक ज्ञात करो।  
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11) (1 + 𝑥2)
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 2𝑥𝑦 = (𝑥2 + 2)(𝑥2 + 1) में 𝑃 और 𝑄 का मान ज्ञात करों।  

12) समघात समी. क्रकसे कहते है ? एक उदाहरण दीजजये।  

13) रैखिक समी. क् या है ? एक उदाहरण दीजजये। 

14) रैखिक समी. 𝑑𝑥

𝑑𝑦
+ 𝑃𝑥 = 𝑄 का समाकलन गणुांक क् या होगा ? 

15) अवकल समी. 𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

1−𝑐𝑜𝑠𝑥

1+𝑐𝑜𝑠𝑥
  का व् यापक हल ज्ञात करो।  

16) 𝑠𝑒𝑐2𝑥 𝑡𝑎𝑛𝑦 𝑑𝑦 + 𝑠𝑒𝑐2𝑦 𝑡𝑎𝑛𝑥 𝑑𝑦 = 0 का व् यापक हल ज्ञात करो।  

17) (𝑒𝑥 + 𝑐−𝑥)𝑑𝑦 − (𝑒𝑥 − 𝑒−𝑥)𝑑𝑥 = 0 का व् यापक हल ज्ञात करों।  

18) विों के मुल 𝑦 = 𝑎𝑠𝑖𝑛 (𝑥 + 𝑏) जहां 𝑎 व 𝑏 स् वेच् छ अचर है को ननरूवपत करने वाले अवकल समी. को ज्ञात 

करो।  

19) 𝑦′′ + (𝑦′)2 + 2𝑦 = 0 की कोदट एवं घात बताओं।  

20) 𝑐𝑜𝑠2𝑥
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦 = 𝑡𝑎𝑛𝑥 का समाकलन गुणांक ज्ञात करो। 

21) 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑠𝑖𝑛−1𝑥 का व् यापक हल ज्ञात करो।   

 

22) ऐसे दीघववरत् तों के कुल का अवकल समी. ज्ञात करो जजनकी नालभयां 𝑦-अक्ष पर है तथा जजलका केन् र मूल बबन् द ु
है।  

23) 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 2𝑦 = 𝑠𝑖𝑛𝑥 का व् यापक हल ज्ञात करो।  

24) 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 

𝑦

𝑥
= 𝑥2  का व् यापक हल ज्ञात करो। 

25) 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ (𝑠𝑒𝑐𝑥)𝑦 = 𝑡𝑎𝑛𝑥,   (0 ≤ 𝑥 <

𝜋

2
)  का व् यापक हल ज्ञात करो। 

26) 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ √

1−𝑦2

1+𝑥2 = 0 का व् यापक हल ज्ञात करो।  

27) अवकल समी. 𝑥𝑦 𝑑𝑦

𝑑𝑥
= (𝑥 + 2)(𝑦 + 2) के ललये बबन् द ु(1,-1) से गुजरने वाला वि ज्ञात करो।  

28) (1 + 𝑥2)𝑑𝑦 + 2𝑥𝑦𝑑𝑥 = cot 𝑥 𝑑𝑥  (𝑥 ≠ 0) का व् यापक हल ज्ञात करो।  

29) (𝑥 + 𝑦)
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 1 का व् यापक हल ज्ञात करो।  

30) 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 2𝑦𝑡𝑎𝑛 𝑥 = sin 𝑥, 𝑦 = 0 यदद    𝑥 =

𝜋

3
  का ववलशष् ट हल ज्ञात करो। 

31)  क्रकसी बैंक में मूलधन की वरद्धध 5 प्रनतषत वावषवक दर से होती है । इस बैंक में 1000 जमा कराए जाते है, ज्ञात 

कीजजए क्रक 10 वषव बाद यह रालश क्रकतनी हो जाएगी \(log 2 = 0.6931)  

32)  अवकल समीकरण 𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦 = 1 का व्यापक हल ज्ञात कीजजए  

33)  दशावइये क्रक समी. (𝑥2 + 𝑥𝑦)𝑑𝑦 = (𝑥2 + 𝑦2)𝑑𝑥 एक समघातीय समी. है। इसका व् यापक  

 हल ज्ञात करो।  

34)  (𝑥2 − 𝑦2)𝑑𝑥 + 2𝑥𝑦 𝑑𝑦 = 0 को हल करो।  
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35) (𝑥 − 𝑦)𝑑𝑦 − (𝑥 + 𝑦)𝑑𝑥 = 0 को हल करो। 

36) (𝑥 + 𝑦)𝑑𝑦 + (𝑥 − 𝑦)𝑑𝑥 = 0, 𝑦 = 1 जब 𝑥 = 1 का ववलशष् ट हल ज्ञात करो। 

37)  𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 

𝑥+𝑦

𝑥
 को हल कीजजये। 

38)  𝑥 log 𝑥 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑦 =

2

𝑥
log 𝑥 को हल कीजजये।  

39)  𝑦𝑑𝑥 + (𝑥 − 𝑦2)𝑑𝑦 = 0 को हल करो।  

40)  (1 + 𝑥2)
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 2𝑥𝑦 =  

1

1+𝑥2 
;   𝑦 = 0  यदद 𝑥 = 1 का हल ज्ञात करो।  

41)  (1 + 𝑒2𝑥)𝑑𝑦 + (1 + 𝑦2)𝑒𝑥𝑑𝑥 = 0 का ववलशष् ट हल ज्ञात करो। 𝑦 = 1 यदद 𝑥 = 0 हो। 

42)  𝑦𝑒
𝑥

𝑦𝑑𝑥 = (𝑥𝑒
𝑥

𝑦 + 𝑦2) 𝑑𝑦, (𝑦 ≠ 0) को हल कीजजये। 

43)  अवकल समीकरण 𝑥𝑦 𝑑𝑦

𝑑𝑥
= (𝑥 + 2)(𝑦 + 2) के ललए बबन्द ु¼1]&1½ से गुजरने वाला वि  

ज्ञात कीजजए। 

प्रश्न-7 ननम्नललखित अवकल समीकरणों के व्यापक हल ज्ञात कीजजए। 

(i)   (𝑥2 + 𝑥𝑦)𝑑𝑦 = (𝑥2 + 𝑦2)𝑑𝑥  

(ii)    
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

𝑥+𝑦

𝑥
 

(iii)   (1 + 𝑒
𝑥

𝑦) 𝑑𝑥 + 𝑒
𝑥

𝑦 (1 −
𝑥

𝑦
)) 𝑑𝑦 = 0 

(iv)   𝑥
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 2𝑦 = 𝑥2

 

(v)   𝑦𝑑𝑥 − (𝑥 + 2𝑦2)𝑑𝑦 = 0 

(vi)   (𝑥 + 𝑦)
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 1 

(vii)  (1 + 𝑥2)
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 2𝑥𝑦 =  

1

1+𝑥2
 

(viii)  𝑥
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 2𝑦 = 𝑥2𝑙𝑜𝑔𝑥 

(ix)   (1 + 𝑥2)𝑑𝑦 + 2𝑥𝑦 𝑑𝑥 = 𝑐𝑜𝑡𝑥 𝑑𝑥 (𝑥 ≠ 0) 

प्रश्न-8  ननम्नललखित अवकल समीकरणों के ववलशष्ट हल कीजजए। 

(i)    
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 3𝑦𝑐𝑜𝑡𝑥 = 𝑠𝑖𝑛2𝑥; 𝑦 = 2  ;fn 𝑥 =

𝜋

2
 

(ii)    
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 2𝑦 𝑡𝑎𝑛𝑥 = s𝑖𝑛 𝑥 ;  𝑦 = 2  ;fn 𝑥 =

𝜋

3
 

(iii) 2𝑥𝑦 + 𝑦2 − 2𝑥2 𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 0   ;       𝑦 = 2  ;fn  𝑥 = 1 

(iv) 
 𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 2

𝑦

𝑥
+ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 (

𝑦

𝑥
) = 0 ;       𝑦 = 0  ;fn  𝑥 = 1 
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                  mRrj (v/;k;&9) 

प्रश्न1- i) a     (ii) b       (iii)  c      (iv)  d    (v) a  (vi) a  (vii) c   (viii) b   (ix) b    (x)    d  

     (xi) a    (xii) d    (xiii) d    (xiv) a 

 प्रश् न 2-  (i)    
1

𝑥
-    (ii)  𝑦 = 𝑡𝑎𝑛𝑥 + 𝑐  (iii)   

𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 𝑃𝑦 = 𝑄  OR  

𝑑𝑥

𝑑𝑦
+ 𝑃𝑥 = 𝑄    (iv)  1,2   

(v) (2,2)  (vi) 2𝑦 = 𝑒𝑥 + 𝑐𝑒−𝑥 (vii) 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 12 cos 3𝑥 (viii) dy

dx
= 

𝑦+𝑥

𝑦−𝑥
  (ix) dy

dx
+ 2𝑦 = 3𝑥  

(x) 𝑒−𝑥 (xi) 𝑦 = 𝑐 − 
2

𝑥
 (xii) P=-3x, Q=x2  (xiii) (1,6)   (xiv) (𝑑𝑦

𝑑𝑥
)
2

+ 2𝑦 = 0 

प्रश् न 3- (i) ब   (ii) अ    (iii द     (iv) स     (v) फ     (vi) इ     (vii) स     (viii) ल 

प्रश्न 4  i) lR;  (ii)- vlR;  (iii)- lR;  (iv) lR;  (v) सत् य  (vi) सत् य (vii) सत् य  

               (viii) असत् य (ix) सत् य (x) सत् य (xi) असत् य (xii) सत् य   (xiii) सत् य  (xiv) सत् य 

प्रश्न 5   (i)  𝑦 = 𝑒𝑐𝑥      (ii)  sec 𝑥      (iii) [𝑥 + 𝑦
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 0] (iv)[𝑦 + 𝑠𝑖𝑛𝑥 = 𝑐] (v) [𝑠𝑒𝑐𝑥]  

           (vi) समघात (vii) [𝑦(2 +
1

𝑥
)] (viii) [कोदट = 3, घात = 1] (ix) [𝑦 = 2𝑥 − 1 + 6𝑒−2𝑥]  

(x)[𝑠𝑖𝑛𝑥 = 𝑐 𝑠𝑒𝑐𝑦] (xi) [𝑦 = 𝐴𝑒4𝑥] . 
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अध्याय-10  
सददि ब जगणित 

स् मरि य त ् य  

❖ ऐसी रालश जजसमें पररमाण एवं ददशा दोनों होते हैं, सददश रालश कहलाती है। 

❖ सददश AB को 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ या 𝐴𝐵 से प्रदप्रलशवत करते हैं। 

❖ A को प्रारंलभक बबन् द ुतथा B को अजन्तम बबन् द ुकहते हैं। 

❖ 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = - 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

❖ जस्थनत सददश (Position Vector) : - माना मलूबबन् द ु0 (0,0,0) के सापेक्ष क्रकसी बबन् द ुP के ननदेशांक 
(𝑥, 𝑦, 𝑧) है, तो सददश 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ को बबन् द ुP का जस्थनत सददश कहते हैं, जहां O प्रारंलभक बबन् द ुतथा P अंनतम बबन् द ु
है। 

अत: 𝑃 का जस्थनत सददश =  𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗   

           = 𝑥 𝑖̂ +𝑦 𝑗̂ + 𝑧 𝑘̂ 

❖ यदद 𝐴 व 𝐵 के जस्थनत सददश िमश: 𝑎  व 𝑏⃗  है तो 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑏⃗   – 𝑎  

❖ ददक कोज् या (Direction Cosines) :-  माना 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑟  = 𝑎 𝑖̂ +𝑏 𝑗̂ + 𝑐 𝑘̂,  𝑋 -अक्ष, 𝑌 -अक्ष एवं Z अक्ष के साथ िमश 
α, β एवं ϒ कोण बनाता है तो cosα, cosβ, cosϒ को 𝑟  की ददककोज् याए कहा जाता है। 

❖ ददक कोज् याओं को 𝑙, 𝑚, 𝑛 से प्रदलशवत क्रकया जाता है। अथावत  

𝐶𝑜𝑠𝛼 =  𝑙 

𝐶𝑜𝑠𝛽 =  𝑚 

𝐶𝑜𝑠ϒ =  𝑛 

                                  

𝑙 =  𝑐𝑜𝑠𝛼 =  
𝑏

√𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2
 

𝑚 =  𝑐𝑜𝑠𝛽 =  
𝑏

√𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2
  

𝑛 =  𝑐𝑜𝑠ϒ  =  
𝑐

√𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2
 

                 𝑙2 + 𝑚2  + 𝑛2 = 1  या  𝑐𝑜𝑠2𝛼 + 𝑐𝑜𝑠2𝛽 + 𝑐𝑜𝑠2𝛾 = 1 

❖ सददशों के योग का बिभुज ननयम –  

 
 

 
 

 

❖  𝑂𝑄⃗⃗⃗⃗⃗⃗    =  𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗  +  𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗  या  𝑐  = 𝑎   +  𝑏⃗  

❖ 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  +  𝐵𝐶̅̅ ̅̅  +  𝐶𝐴̅̅ ̅̅  = 𝑂̅  सददश योगफल के गणुधमव 
1. िम ववननमय ननयम का पालन करता है। 

अथावत 𝑎   +  𝑏⃗  = 𝑏⃗   +  𝑎  

2. साहचयव ननयम का पालन करता है। 

(𝑎   +  𝑏⃗ ) + 𝑐  = 𝑎  + (𝑏⃗   +  𝑐 ) 

𝑐  
𝑏⃗  

P O 

Q 

𝑎  
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3. शून् य सददश 𝑂⃗   को सददश योगफल के ललये योज् य सववसलमका कहा जाता है।  

अथावत 𝑎    + 𝑂⃗    = 𝑂⃗   +  𝑎    =  𝑎    

❖ शून् य सददश (zero vector, null vector) :- वह सददश जजसका प्रारंलभक एवं अजन्तम बबन् द ुसम् पाती होता है। इसे O 

से या 𝐴𝐴̅̅ ̅̅  , 𝐵𝐵̅̅ ̅̅  ………… आदद से ननददवष् ट क्रकया जाता है। 

इसका पररमाण शून् य होता है। 

❖ संरेि सददश (Collinear Vectors) :- दो या दो स ेअधधक सददश जो एक ही रेिा के समांतर हो, सरेि सददश 
कहलाते है। 

❖ समान सददश (Equal Vector) :- दो सददश 𝑎  तथा 𝑏⃗  समान सददश कहलाते है यदद उनके पररमाण एवं ददशा 
समान है। इन् हे 𝑎  = 𝑏⃗  के रूप में ललिा जाता है।  

❖ ऋणात् मक सददश (Negative of a vector) :- एक सददश जजसका पररमाण, ददये हुए सददश के समान है परन् तु 
ददशा ववपरीत हो ऋणात् मक सददश कहलाता है। उदाहरण सददश 𝐵𝐴̅̅ ̅̅  , 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  का ऋणात् मक सददश है।  

  𝐴𝐵̅̅ ̅̅  = - 𝐵𝐴̅̅ ̅̅  
 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  + 𝐵𝐴̅̅ ̅̅  = 𝑂̅ 
 𝐴𝐴̅̅ ̅̅  = 𝑂̅ 

❖ आददश से सददश का गुणनफल :- 
  𝜆. 𝑎  

यहा 𝜆 , सददश 𝑎   का संरेि है तथा 𝜆 का मान धनात् मक या ऋणात् मक होने के अनुसार इसकी ददशा समान या 
ववपरीत होती है। 

❖ एक सददश के घटक (Components of a vector) :- 

यदद 𝑟  = 𝑥 𝑖̂ +𝑦 𝑗̂ + 𝑧 𝑘̂ हो तो 𝑥, 𝑦, 𝑧 सददश  𝑟  के अददश घटक कहलाते हैं। तथा 𝑥 𝑖̂ +𝑦 𝑗̂ + 𝑧 𝑘̂  सददश 𝑟   के सददश 
घटक कहलाते है।  

❖ परस् पर लंबवत इकाई सददश :- 𝑖̂ , 𝑗 ̂, 𝑘̂ परस् पर लंबवत इकाई सददश है। 

❖ क्रकसी सददश का पररणाम यदद 𝑟  = 𝑥 𝑖̂ +𝑦 𝑗̂ + 𝑧 𝑘̂  हो तो सददश 𝑟   का पररमाण |𝑟  | = √𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 

❖ क्रकसी सददश का इकाई सददश क्रकसी सददश 𝑎   का इकाई सददश 𝑎̂ द्वारा प्रदलशवत क्रकया जाता है। तथा 𝑎̂  =  
𝑎⃗ 

|𝑎⃗ |
 

❖ दो बबन् दओुं को लमलाने वाला सददश :- 
यदद 𝐴 =  𝑥1𝑖̂ + 𝑦1𝑗̂ + 𝑧1𝑘̂  तथा   
    𝐵 =  𝑥2𝑖̂ + 𝑦2𝑗 ̂+ 𝑧2𝑘̂  हो तो 
    𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ( 𝑥2𝑖̂ + 𝑦2𝑗 ̂+ 𝑧2𝑘̂)  –  (𝑥1𝑖̂ + 𝑦1𝑗̂ + 𝑧1𝑘̂) 

          =    (𝑥2 − 𝑥1)𝑖̂ + (𝑦2 − 𝑦1)𝑗̂ + (𝑧2 − 𝑧1)𝑘̂ 

❖ िण् ड सूि (Section Formula) :- यदद बबन् द ु𝑅, 𝑃 एवं 𝑄 को 𝑚 ∶  𝑛 में अंत: ववभाजजत करता है तो 𝑅 का जस्थनत 
सददश 𝑂𝑅 होगा। तथा 
  𝑂𝑅 =  

𝑚.𝑏̅ + 𝑛.𝑎̅

𝑚 + 𝑛
 

❖ यदद बबन् द ु𝑅, 𝑃 और 𝑄 को बहायत: ववभाजजत करता है तो  𝑂𝑅 = 
𝑚.𝑏̅ + 𝑛.𝑎̅

𝑚 + 𝑛
 

❖ दो सददशों का आददश गुणनफल (Scalar Product of dot product) : - दो शून् योत् तर सददशों 𝑎    व 𝑏⃗    का अददश 
गुणनफल 𝑎  . 𝑏⃗    प्रदलशवत क्रकया जाता है तथा 𝑎  . 𝑏⃗ = |𝑎|. |𝑏|𝑐𝑜𝑠𝜃  जहां 𝜃 , 𝑎 और 𝑏 के बीच का कोण है। 

 

 

 

               1.  𝑎  . 𝑏⃗  = 𝑏⃗  . 𝑎   [ 𝑎  . 𝑏⃗   एक अददश रालश है ] 

𝑏⃗  

θ 

𝑎  



59 
 

2. यदद 𝑎  . 𝑏⃗   =  0 तब 𝑎  ⊥ 𝑏⃗  

3. 𝑎  . 𝑎  = |𝑎 |2 

4.  𝑎  .( 𝑏⃗ + 𝑐 ) = 𝑎  . 𝑏⃗  + 𝑎  . 𝑐  

5. 𝜆 𝑎(𝑏)  = 𝜆 (𝑎. 𝑏) = 𝑎. (𝜆 𝑏) 

❖ यदद 𝑎 =  𝑎1𝑖̂ + 𝑎2𝑗̂ + 𝑎3𝑘̂  तथा 
    𝑏⃗ =  𝑏1𝑖̂ + 𝑏2𝑗̂ + 𝑏3𝑘̂ हो तब 

    𝑎. 𝑏 = 𝑎1. 𝑏1+ 𝑎2. 𝑏2 + 𝑎3. 𝑏3 

❖ दो सददशों का सददश गुणनफल (Vector Product or cross product) :- दो यून् योत् तर सददशों 𝑎  तथा 𝑏⃗  का सददश 
गुणनफल   𝑎  × 𝑏⃗  से ननददवष् ट क्रकया जाता है और 𝑎  × 𝑏⃗  = |𝑎 |. |𝑏⃗ |. 𝑠𝑖𝑛𝜃. 𝑛̂  में जहां 𝜃, 𝑎 व 𝑏 के बीच का कोण है 
(0 ≤ 𝜃 ≤ 𝜋) तथा 𝑛̂   एक मािक सददश है जो 𝑎 व 𝑏 के लम् बवत है। 

 

❖ महत् वपूणव तथ् य :- 
1. 𝑎  × 𝑏⃗   एक सददश रालश है 
2. यदद 𝑎  × 𝑏⃗   = 0  

या 𝑎  ∥ 𝑏⃗  या 𝑎   = 0 अथवा  𝑏⃗   = 0 
3. 𝑎  × 𝑏⃗   =  -  𝑏⃗  × 𝑎  

4. सददश गुणनफल िम ववननमय ननयम का पालन नही करता। अथावत 𝑎  × 𝑏⃗   ≠ 𝑏⃗  × 𝑎  

5. यदद 𝑎 =  𝑎1𝑖̂ + 𝑎2𝑗̂ + 𝑎3𝑘̂  तथा 
𝑏⃗ =  𝑏1𝑖̂ + 𝑏2𝑗̂ + 𝑏3𝑘̂  हो तो 
𝑎  × 𝑏⃗   =    

 

 

6. 𝑎  × ( 𝑏⃗   × 𝑐  ) = 𝑎  × 𝑏⃗   + 𝑎  × 𝑐    

7. 𝜆 𝑎 × (𝑏)  =  𝜆 (𝑎 × 𝑏) = 𝑎 × (𝜆 𝑏)  

❖ 𝑖̂. 𝑖̂ = 𝑗̂. 𝑗̂ =  𝑘̂. 𝑘̂ = 1 

❖ 𝑖̂. 𝑗̂ = 𝑗̂. 𝑘̂ =  𝑘̂. 𝑖̂ = 0 

❖ 𝑖̂ × 𝑖̂ = 𝑗̂ × 𝑗̂ =  𝑘̂ × 𝑘̂ = 0 

❖ 𝑖̂ × 𝑗̂ = 𝑘̂ =  − 𝑗̂ × 𝑖̂ 

❖   𝑗̂ × 𝑘̂ = 𝑖̂ = − 𝑘̂ × 𝑗̂  

❖  𝑘̂ × 𝑖̂ = 𝑗̂ = − 𝑘̂ × 𝑖̂ 

❖ 𝑎 व 𝑏 के लम् बवत मािक सददश = 𝑎⃗  × 𝑏⃗ 

|𝑎⃗  × 𝑏⃗ |
 

❖ बिभुज का क्षेिफल :- यदद 𝑎 और 𝑏 बिभुज की संलग् न भुजाओं को प्रदलशवत करते है तब  

                  ∆ ABC का क्षे. = 
1

2
 |𝑎  × 𝑏⃗ | या 

                  ∆ का क्षे. = 1

2
 |𝑏⃗ | |𝑎 |.𝑠𝑖𝑛𝜃 

❖ समांतर चतुभुवज का क्षेिफल :-  यदद 𝑎 व 𝑏 क्रकसी समांतर चतुभुवज  की संलग् न भुजाओं को प्रदलशवत करते हैं तो 

समांतर चतुभुवज का क्षे. :  =  |𝑎  × 𝑏⃗ |  

                                             =  |𝑎 | |𝑏⃗ |.𝑠𝑖𝑛𝜃 

                              यदद 𝑎  . 𝑏⃗  = |𝑎 |.|𝑏⃗ |.𝑐𝑜𝑠𝜃 

❖ यदद 𝑎  . 𝑏⃗  = |𝑎 |.|𝑏⃗ |.𝑐𝑜𝑠𝜃  ददया हो तो दोनों सददशों के बीच का कोण θ  

समी    cosθ =  
𝑎⃗  .𝑏⃗  

|𝑎⃗ |.|𝑏⃗ |
     द्वारा ज्ञात क्रकया जा सकता है। 

  𝑖̂         𝑗̂         𝑘̂              

 𝑎1      𝑎2       𝑎3 

 𝑏1         𝑏2        𝑏3 
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❖ यदद 𝑎  × 𝑏⃗  = |𝑎 |. |𝑏⃗ |. 𝑠𝑖𝑛𝜃. 𝑛̂   ददया हो तो दोनों के बीच का कोण θ ज्ञात करने के ललये 

या |𝑎  × 𝑏⃗ | = | |𝑎 |. |𝑏⃗ |. 𝑠𝑖𝑛𝜃. 𝑛̂   | 

या |𝑎  × 𝑏⃗ | = |𝑎|.|𝑏|.|𝑠𝑖𝑛𝜃|.|𝑛̂| 

या |𝑎  × 𝑏⃗ | =|𝑎|.|𝑏|𝑠𝑖𝑛𝜃| 

या |𝑎⃗  × 𝑏⃗ | 

|𝑎||𝑏|
 = 𝑠𝑖𝑛𝜃 

❖ एक सददश 𝑎  का दसूरे सददश 𝑏⃗  पर प्रक्षेप 𝑎⃗  .𝑏⃗  

|𝑏⃗  |
 से प्राप् त होता है। 

प्रश् न 1. सही विकल् प चुननये 

    (i) क्रकसी बिभुज ABC के ललए ननम्न मे से कौन सा कथन सत्य नहीं है 

               (a) 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  ++𝐵𝐶̅̅ ̅̅ ++𝐶𝐴̅̅ ̅̅ = 0       (b) 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  +𝐵𝐶̅̅ ̅̅ +−𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 0 
 (c)  𝐴𝐵̅̅ ̅̅ ++𝐵𝐶̅̅ ̅̅ − 𝐶𝐴̅̅ ̅̅ = 0      (d)  𝐴𝐵̅̅ ̅̅ − 𝐶𝐵̅̅ ̅̅ + 𝐶𝐴̅̅ ̅̅ = 0 

    (ii) यदद 𝑎  और 𝑏⃗  दो संरेि सददश है तो ननम्नललखित में से कौन सा कथन सत्य है  

(a)  𝑏⃗ = 𝜋𝑎   क्रकसी अददश π के ललए     

(𝑏) 𝑎 = ± 𝑏⃗⃗                 (c)  𝑎  और  𝑏⃗⃗   के िमागत घटक समानुपाती नहीं है 

(d)  दोनों सददशों 𝑎  तथा  𝑏⃗⃗    की ददशा समान है परन्तु पररमाण ववलभन्न है।  

  (iii) यदद शून्येत्तर सददश 𝑎  का पररमाण 𝑎 है और 𝜋  एक शनू्येत्तर अददश है 𝜋𝑎  एक मानक सददश है यदद : 
(a) 𝜋 = 1    (b)  𝜋 = −1     (c)  𝑎 = |𝜋|     (d) 𝑎 = 

1

|𝜋|
         

     (iv)  यदद सददशों 𝑎  और 𝑏⃗  इस प्रकार है क्रक |𝑎 | = 3 और |𝑏⃗ | =
√2

3
] तब |𝑎 × 𝑏⃗ |, एक मािक सददश है 

         यदद 𝑎  और 𝑏⃗  के बीच का कोण है : 

(a)
𝜋

6
          (b) 

𝜋

4
         (c) 

𝜋

3
            (d) 

𝜋

2
    

  (v) यदद आयत के शीषव 𝐴, 𝐵, 𝐶 और 𝐷 हैं जजनके जस्थत सददश िमश:                                    

     − 𝑖̂ +
1

2
𝑗̂ + 4𝑘 ̂,    𝑖̂ +

1

2
𝑗̂ + 4𝑘 ̂ , 𝑖̂ −

1

2
𝑗̂ + 4𝑘 ̂ और  − 𝑖̂ −

1

2
𝑗̂ + 4𝑘 ̂ का क्षिेफल हैैः                                    

(a)   
1

2
 वगव इकाई   (b) 1 वगव इकाई    (c) 2 वगव इकाई (d)  4 वगव इकाई  

   (vi)  यदद दो सददशों 𝑎 ⃗⃗⃗   और 𝑏⃗  के बीच कोण θ है तो 𝑎 ⃗⃗⃗  .  𝑏⃗ ≥ 0 होगा यदद  

(a)  0 < 𝜃 <
𝜋

2
  (b) 0 ≤ 𝜃 ≤

𝜋

2
  (c)  0 < 𝜃 < 𝜋  (d)  0 ≤ 𝜃 ≤ 𝜋 

   (vii) यदद दो सददशों 𝑎 ⃗⃗⃗   और 𝑏⃗  दो मािक सददश हैं और उनके बीच का कोण θ है तो 𝑎 +  𝑏⃗⃗   एक 
         मानक सददश है यदद  

            (a)  𝜃 =
𝜋

4
  (b)  𝜃 =

𝜋

3
 

              (c)  𝜃 =
𝜋

4
    (d)  𝜃 =

2𝜋

3
  

   (viii) 𝑖̂ × (𝑗̂ × 𝑘̂) + 𝑗̂. (𝑖̂ × 𝑘̂) + 𝑘̂. (𝑖̂ × 𝑗̂)  का मान हैैः 
(a)  0         b)  &1         c)  1       d)  3 
 

    (ix)  यदद दो सददशों 𝑎 ⃗⃗⃗   और 𝑏⃗  के बीच का कोण θ है तो |𝑎 ⃗⃗⃗  .  𝑏⃗ | = |𝑎  × 𝑏⃗ | जब θ बराबर है: 
                  (a)  𝜃 =

𝜋

4
 (b)  𝜃 =

𝜋

3
    (c)  𝜃 =

𝜋

4
   (d)  𝜃 =

2𝜋

3
 

  (x)  𝑎   की ददशा में इकाई संददश होगा - 
              (a). 𝑖 ̂        (b). 𝑎⃗ 

𝑎⃗ 
  (c)   𝑎2  (d)    

𝑎⃗ 

|𝑎⃗ |
 

   (xi)   क्रकसी बिभुज ABC में  𝐴𝐵̅̅ ̅̅  +  𝐵𝐶̅̅ ̅̅  +  𝐶𝐴̅̅ ̅̅      का मान होगा - 
              (a). 0           (b). 1          (c). 3          (d). 𝑎  

   (xii)   यदद 𝑂𝐴̅̅ ̅̅  = 𝑎    तथा 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑏⃗   हो तो 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ का मान होगा - 
                (a). 𝑎  + 𝑏⃗  (b). 𝑏⃗  - 𝑎  (c). 𝑎  - 𝑏⃗  (d). 𝑎2 + 𝑏2 

    (xiii)  ननम्न में से शून् य सददश है –   
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               (a). 𝐴𝐴̅̅ ̅̅        (b). 𝐴𝐵̅̅ ̅̅         (c). 𝐵𝐴̅̅ ̅̅        (d). |AB| 

    (xiv) 𝑖̂ × 𝑖̂  का मान होगा – 
              (a). 0 (b). 1  (c). 2  (d). कुछ नहीं 
      (xv) 𝑖̂ × 𝑗̂    का मान होगा – 
             (a). 𝑘̂  (b). 𝑖̂  (c). 𝑗̂  (d). 0 

     (xvi) 𝑖̂.( 𝑗̂ × 𝑘̂) का मान होगा – 
           (a). 𝑘̂ (b). 𝑖̂  (c). 1  (d). 0 

    (xvii) यदद 𝑎  और 𝑏⃗  समान् तर हो तो 𝑎 × 𝑏⃗  होगा। 
            (a) 1 (b). 𝑎𝑏𝑠𝑖𝑛𝜃 (c). 𝑎𝑏  (d). 0 

    (xviii)  𝑖̂ ×(𝑗̂ × 𝑘̂) का मान होगा – 
            (a). 𝑗̂      (b). 𝑖̂ (c). 𝑂⃗   (d). 0 

    (xix) 𝑙, 𝑚, 𝑛 को कहते है – 
            (a). ददक कोण (b). ददक कोज् या  (c). कोण (d). सददश 

     (xx) 𝑎  . 𝑏⃗   है एक – 
            (a). सददश रालश      (b). अददश रालश    (c). संरेि सददश     (d). ऋणात् मक सददश 

      (xxi)   𝑎  × 𝑏⃗   है एक – 

            (a). सददश रालश   (b). अददश रालश    (c). संरेि सददश     (d). समान सददश 
     (xxii) यदद 𝑟   = 𝑥  + 𝑦  + 𝑧     हो तो सददश 𝑟  का पररमाण होगा – 

(a). (𝑥 + 𝑦 + 𝑧)      (b). 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2       (c).   √𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2            (d). √𝑥 + 𝑦 + 𝑧 

    (xxiii) 𝑎 .(𝑏⃗ +𝑐 ) का मान होगा – 
(a). 𝑎 × 𝑏⃗  + 𝑎 × 𝑐  (a).    𝑎 . 𝑏⃗ . 𝑐  (c).  𝑎𝑏 − 𝑎𝑐 (d). 𝑎 . 𝑏⃗  + 𝑎 . 𝑐  

    (xxiv)    दो सददशों 5𝑖 ̂-  𝑗̂ - 3𝑘̂  तथा 𝑖̂ + 3𝑗̂ − 5𝑘̂   तथा के बीच का कोण होगा - 
     (a). 300       (b). 00        (c). 900       (d). इनमे से कोई नहीं 

प्रश्न-2 ननम्नललखित में से सत्य/असत्य ललखिए। 
i) बिभुज की तीनों भुजाओं को िम में लेने पर उनका सददsश योग 1 होता है। 
ii) ददए हुए सददश 𝑎  के ललए 𝑎 =

𝑎⃗ 

|𝑎⃗ |
 , 𝑎  की ददशा में मािक सददश होता है। 

iii) एक सददश के सददश घटक इसके ददक अनुपात कहलाते हैं। 
iv) यदद क्रकसी समान्तर चतुभुवज की संलग्न भुजाएाँ 𝑎  और 𝑏⃗  हैं तो उसका क्षेिफल |𝑎  ×  𝑏⃗ | द्वारा प्राप्त होता है। 
v)  यदद |𝑎 ⃗⃗⃗  .  𝑏⃗ | = |𝑎  × 𝑏⃗ | हो तो 𝑎 व 𝑏 के बीच का कोण 𝜋

4 
 होगा। 

vi)  𝑖̂ × (𝑗̂ × 𝑘̂) + 𝑗̂. (𝑖̂ × 𝑘̂) + 𝑘̂. (𝑖̂ × 𝑗̂)  का मान 1 है। 

vii) यदद θ का मान π हो तो 𝑎 ⃗⃗⃗  .  𝑏⃗  = - |𝑎 ⃗⃗⃗  |.|𝑏 ⃗⃗⃗  | होगा। 
viii)  यदद A व B का जस्थनत सददश 𝑎 ⃗⃗⃗   व 𝑏 ⃗⃗⃗   हो तो AB का मान (𝑏 ⃗⃗⃗   - 𝑎 ⃗⃗⃗  ) होगा।  

ix)   ( 𝑖̂ – 𝑗̂ + 𝑘̂ )  का पररमाण 1  है। 
x)   𝑎  × 𝑏⃗  = 𝑎 ⃗⃗⃗  .  𝑏⃗   होता  है ।  
xi)  समांतर चतुभुवज का क्षेिफल |𝑎  × 𝑏⃗ | है। 

xii)  ( 3𝑖̂ - 2𝑗̂ + 𝑘̂) और (2𝑖̂ + 𝑗̂ - 4𝑘̂) परस् पर लंब है। 
xiii)   𝑎 ⃗⃗⃗  .  𝑏⃗  = 5√2, |𝑎 ⃗⃗⃗  | = 2, |𝑏 ⃗⃗⃗  | = 5 हो तो दोनों के बीच का कोण 𝜋

4 होगा। 
xiv)   𝑙2 + 𝑚2  + 𝑛2   का मान 1 होता है। 
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प्र.3. सही जोड  बनाईये – 

स् तम् ि A स् तम् ि B 

(i) P(-2,-3) व Q (-1,1) तो |PQ| 

 

(ii) 𝑎  =  𝑖̂ + 𝑗̂ - 8𝑘̂ तथा 𝑏⃗  = 𝑖̂ + 3𝑗̂ - 4𝑘̂ हो तो |𝑎 ⃗⃗⃗  + 𝑏⃗ | 

 

(iii)  𝑎 .( 𝑎 x𝑏⃗ )  =   
 
(iv) यदद 𝑎  = 𝑖̂ – 𝑗̂ + 5𝑘̂ तथा 𝑏⃗  = 3𝑖̂ - 2𝑘̂ + 𝑗̂ हो तो 𝑎 . 𝑏⃗  = 
 
(v) (𝑖̂ + 𝑗̂) के समांतर इकाई सददश 
 
(vi) जजस सददश का आदद एवं अंनतम बबन् द ुसम् पाती हो। 
 
(vii) यदद 𝑎  Ʇ 𝑏⃗  तब |𝑎  + 𝑏⃗ |2 का मान 
 
(viii) 𝑖̂ × 𝑖̂ = 𝑗̂ × 𝑗̂ = 𝑘̂ × 𝑘̂ = 

(अ) √162 

 

(ब) 5 

 

(स) 10 

 

(द) 0 

 

(इ) शून् य सददश 
 
 

(फ) 𝑖
√2

⁄   +   
𝑗

√2
⁄  

 

(ल) 1 

 
 

(स) | 𝑎 |2 + | 𝑏 |2 

 

प्रश्न 4. ररक्त स्थानों की पूनति कीजजए। 

i) यदद दो शून्येत्तर सददशों 𝑎  व  𝑏⃗⃗   𝜃 =
𝜋

2
 तो |𝑎 × 𝑏⃗ | =.................. 

ii) 𝑖̂ × 𝑖̂ = 𝑗̂ × 𝑗̂ = 𝑘̂ × 𝑘̂ =............................. 
iii) यदद बबन्द ु𝐴, 𝐵 और 𝐶 संरेि है तो  |𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗| =----------+ |𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗|    

iv) दो सददशों  𝑎  और  𝑏⃗⃗   और के ललए सदैव |𝑎.⃗⃗⃗  𝑏⃗ |-------------- |𝑎 ||𝑏⃗ | 

v) यदद 𝑎  व 𝑏⃗  लम् बवत हो तो 𝑎 . 𝑏⃗   = …………………………. 

vi)  यदद 𝑎  व 𝑏⃗  समान् तर हो तो 𝑎   =……………………………… 

vii) यदद 𝑎 व 𝑏 समान् तर हो तो 𝑎  × 𝑏⃗   =……………………………… 

viii)   यदद 𝑎  + 𝑏⃗   = 𝑂⃗   हो तो 𝑎   व 𝑏⃗   के बीच का कोण…………………..होगा। 
ix)  𝑙2+𝑚2+𝑛2 =………………………………, जहााँ 𝑙, 𝑚, 𝑛 क्रकसी रेिा की ददक् कोज्यएाँ हैं  
x)  यदद 𝑎  = 𝑏⃗  हो तो ये दोनो …………………………कहलाते है। 
xi)  𝑟   = 𝑥  + 𝑦  + 𝑧  हो तो (𝑥, 𝑦, 𝑧) सददश 𝑟 के.........................कहलाते है। 

प्रश्न 5. एक शब्द/वाक्य में उत्तर दीजजए। 
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i)  दो सददशों 𝑎  और 𝑏⃗  के ललए बिभुज असलमका ललखिए। 
ii)  सददश 𝑎 = 𝑖̂ + 𝑗̂ + 2𝑘̂ के अनुददश एक मािक सददश ललखिए। 
iii)  सददश  𝑏⃗ = 2𝑖̂ − 7𝑗̂ + 4𝑘̂ का पररमाण ज्ञात कीजजए। 
iv)  क्या दो सददशों के योग के ललए िम-ववननमयता का पालन होता है ?  
v)  3𝑖̂+4𝑗̂  की ददशा में इकाई सददश क् या होगा ? 

vi)  𝑖̂ – 3𝑗̂ + √15 𝑘̂  का मापांक क् या है ? 

vii)  यदद 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑖̂ + 𝑗̂ + 𝑘̂  हो तो सददश OP की लंबाई क् या होगी।  

viii)   𝑖 ̂x (𝑗̂ x 𝑘̂)  का मान क् या है ? 

ix)   𝑖̂ + 𝑗̂ + 𝑘̂  की ददशा में इकाई सददश होगा । 

x)  𝑎𝑖̂ - 2𝑗̂ + 3𝑘̂  व 3𝑖 ̂+ 6𝑗̂- 5𝑘̂  परस् पर लम् बवत हो तो 𝑎  का मान होगा । 

xi)  यदद 𝑎  = 𝑖̂ + 𝑗̂ + 2𝑘̂  हो तो 𝑎 . 𝑎   का मान क् या होगा। 

xii)  6𝑖̂ + 2𝑗̂- 3𝑘̂ की ददक कोज् याऐं क् या होगी। 

xiii)  सददश बीजगखणत में ववस् थापन क्रकस प्रकार की रालश है। 

 

 

 

 

प्रश् न क्रमाींक 6 –   
1) सददशों के अददश गुणनफल की पररभाषा दीजजये। 

2) मािक सददश की पररभाषा दीजजये। 

3) सददशों के सददश गुणनफल की पररभाषा दीजजये। 
4)  𝑥, 𝑦, 𝑧  का मान ज्ञात करो यदद सददश 𝑎  = ( 𝑥 𝑖̂ +𝑦 𝑗̂ + 𝑧 𝑘̂) तथा 𝑎  = ( 2𝑖̂ + 3𝑗̂ + 𝑘̂ ) समान सददश है। 
5)  लसद्ध करो 𝑖̂. 𝑖̂ = 𝑗̂. 𝑗̂ = 𝑘̂. 𝑘̂ = 1 

6) लसद्ध करो 𝑖̂ × 𝑗̂ = 𝑗̂ × 𝑘̂ = 𝑘̂ × 𝑖̂ = 0 

7)  लसद्ध करो 𝑖̂ × 𝑖̂ = 𝑗̂ × 𝑗̂ = 𝑘̂ × 𝑘̂ = 0 

8)  लसद्ध करो 𝑖̂ × 𝑗̂ = 𝑘̂ 

9) सददश 𝑎  = ( 𝑖̂ + 𝑗̂ + 2𝑘̂) के अनुददश एक मािक सददश ज्ञात क्रकजजये। 
10)  ( 𝑖̂ +2 𝑗̂ + 3𝑘̂)  मी ददक कोज् याऐं ज्ञात करो। 

11)   यदद 𝑎 = 1, 𝑏 = 2 तथा 𝑎. 𝑏 = 1 हो तो इसके बीच का कोण ज्ञात करो। 
12)  यदद 𝑎  = ( 𝑖̂ - 7 𝑗̂ + 7𝑘̂) तथा 𝑎  = (3 𝑖̂ - 2 𝑗̂ + 2𝑘̂)  हो तो |𝑎  × 𝑏⃗ | का मान ज्ञात करो।  
13)  सददशों के अददश गुणनफल का िमववननमय ननयम लसद्ध करो। अथावत 𝑎 . 𝑏⃗  = 𝑏⃗ . 𝑎  
14)  लसद्ध करो 𝑎  × 𝑏⃗  = - (𝑏⃗  × 𝑎 ) 
15)  यदद 𝑎   = 5𝑖̂ – 𝑗̂ - 3𝑘̂  और 𝑏⃗  = 𝑖̂ +3𝑗̂ - 5𝑘̂  हो तो लसद्ध करो क्रक (𝑎  + 𝑏⃗ ) और (𝑎  - 𝑏⃗ ) लंबवत है। 
16)  सददश 𝑎  = 2𝑖̂ + 3𝑗̂ + 2𝑘̂ का सददश 𝑏⃗  = 𝑖̂ + 2𝑗̂ + 𝑘̂ पर प्रक्षेप ज्ञात कीजजये। 

17)  यदद |𝑎 | = 2 हो |𝑏⃗ | = 3 तथा 𝑎 . 𝑏⃗  = 4 हो तो |𝑎  - 𝑏⃗ |  का मान ज्ञात करो।  
18)  (𝑖̂  +  𝑗̂) पर सददश (𝑖̂ − 𝑗̂) का प्रक्षेप ज्ञात कीजजये।  
19)  (3𝑎 − 5𝑏⃗ ). (2𝑎 + 7𝑏⃗ )  का मान ज्ञात करो।  
20)  यदद 𝑎 = (2𝑖̂ + 𝑗̂ + 3𝑘̂) और 𝑏⃗ = (3𝑖̂ + 5𝑗̂ − 2𝑘̂) हो तो |𝑎  × 𝑏⃗ | का मान ज्ञात करों।  
21)   𝑥, 𝑦 और 𝑧 के मान ज्ञात कीजजए यदद सददश 𝑎 = 𝑥𝑖̂ + 2𝑗̂ + 𝑧𝑘̂  और 

    𝑏⃗ = 2𝑖̂ + 𝑦𝑗̂ + 𝑘̂ समान हैं। 
22)   सददशों  𝑎 = 𝑖̂ − 2𝑗̂ + 𝑘̂ , 𝑏⃗ = −2𝑖̂ + 4𝑗̂ + 5𝑘̂ और  𝑐⃗⃗ = 𝑖̂ − 6𝑗̂ − 7𝑘̂ का योगफल ज्ञात कीजजए। 
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23) दशावइए क्रक सददश 2𝑖̂ − 3𝑗̂ + 4𝑘̂] और −4𝑖̂ + 6𝑗̂ − 8𝑘̂  संरेि हैं। 
24) सददश 𝑖̂ + 2𝑗̂ + 3𝑘̂] और 3𝑖̂ − 2𝑗̂ + 𝑘̂ के बीच का कोण ज्ञात कीजजए। 
25) दो सददशों 𝑎  तथा 𝑏⃗  के पररमाण िमश: √3 एवं 2 हैं और 𝑎 .𝑏⃗ = √6 है तो 𝑎  तथा  𝑏⃗  के बीच कोण 

 ज्ञात कीजजए। 
26) सददश −𝑖̂ + 𝑗̂ − 𝑘̂ की ददक् कोज् याऐं ज्ञात कीजजए।  

27) सददश 5𝑖̂ − 𝑗̂ + 2𝑘̂  के अनुददश एक ऐसा सददश ज्ञात करो जजसका पररमाण 8 इकाई है।  

28) 𝑋 का मान ज्ञात करो यदद 𝑋 = (𝑖̂ + 𝑗̂ + 𝑘̂) एक इकाई सदद है।  

29) यदद 𝑎  = 𝑖̂+𝑗̂+𝑘̂ ,  𝑏 ⃗⃗⃗  = 2𝑖 ̂– 𝑗̂ + 3𝑘̂ और 𝑐  =  𝑖̂ - 2𝑗̂ + 𝑘̂  हो तो वेक् टर 2𝑎 − 𝑏⃗ + 3𝑐  के समान् तर मािक  

सददश ज्ञात कीजजये।  

30) दशावइये क्रक सददश 𝑖̂ + 𝑗̂ + 𝑘̂ अक्षों 𝑂𝑋, 𝑂𝑌 तथा 𝑂𝑍 के साथ बराबर झुका हुआ है।  

31) दो बबन् दओंु P(2,3,4) तथा Q(4,1,-2) को लमलाने वाल ेसददश का मध् य बबन् द ुज्ञात कीजजए।  

32) दशावइये क्रक बबन् द ुA, B और C जजनके जस्थनत सददश िमश: 𝑎  = (3𝑖̂ - 4𝑗̂ - 4𝑘̂), 𝑏⃗  = 2𝑖̂ − 𝑗̂ + 𝑘̂ और 

33) 𝑐  = 𝑖̂ − 3𝑗̂ − 5𝑘̂ है, एक समकोण बिभुज के शीषो का ननमावण करते है।  

34) 𝑖 − 2𝑗 + 3𝑘 और 3𝑖̂ − 2𝑗̂ + 𝑘̂  के बीच का कोण ज्ञात कीजजये।  

35) सददश   𝑖̂ + 3𝑗̂ + 7𝑘̂  का सददश 7𝑖̂ − 𝑗̂ + 8𝑘̂ पर प्रक्षेप ज्ञात कीजजये।  

36) दशावइये क्रक बबन् द ु𝐴(1,2,7), 𝐵(2,6,3) और 𝐶(3,10, −1) संरेि है।  

37) दशावइये क्रक सददश 2𝑖̂ − 𝑗̂ + 𝑘̂ ] 𝑖̂ − 3𝑗̂ − 5𝑘̂ और 3𝑖̂ − 4𝑗̂ − 4𝑘̂  एक समकोण बिभुज के शीषव की  
रचना करत ेहैं। 

38) यदद 𝑎  = 2𝑖̂ + 𝑗̂ + 3𝑘̂ और 𝑏⃗ = 3𝑖̂ + 5𝑗̂ − 2𝑘̂] तो  |𝑎 × 𝑏⃗ |  ज्ञात कीजजए। 
39) उस समान्तर चतुभुवज का क्षेिफल ज्ञात कीजजए जजसकी संलग्न भुजांए 

40) 𝑎  = 3𝑖̂ + 𝑗̂ + 4𝑘̂ और  𝑏⃗ = 𝑖̂ − 𝑗̂ + 𝑘̂]  द्वारा दी गई हैं। 
41) 𝑥 का वह मान ज्ञात कीजजए जजसके ललए 𝑥(𝑖̂ + 𝑗̂ + 𝑘̂)  एक मािक सददश है। 
42) एक बिभुज का क्षेिफल ज्ञात कीजजए जजसके शीषव बबन्द ु𝐴(1,1,1) , 𝐵(1,2,3)  

और 𝐶(2,3,1) है। 
43) सददश (𝑎 + 𝑏⃗ ) और (𝑎 − 𝑏⃗ ) में से प्रत् येक के लम् बवत मािक सददश ज्ञात करो जहां 𝑎   = 𝑖̂ + 𝑗̂ + 𝑘̂  

एवं  𝑏⃗  = 𝑖̂ + 2𝑗̂ + 3𝑘̂ 

44) एक बिभुज का क्षेिफल ज्ञात करो जजसके शीषव बबन् द ु𝐴(1,1,1) , 𝐵(1,2,3) और 𝐶(2,3,1) है।  

45) ƛ  और µ ज्ञात करों यदद (2𝑖̂ + 6𝑗̂ + 27𝑘̂) X (𝑖̂ + ƛ𝑗̂ +  µ𝑘̂) = 0  हो । 

50) एक समांतर चतुभुवज का क्षिेफल ज्ञात करो जजसकी संलग् न भुआए 𝑎 = (𝑖̂ − 𝑗̂ + 3𝑘̂) तथा 𝑏⃗ = (2𝑖̂ − 7𝑗̂ + 𝑘̂) द्वारा 

पररभावषत है।  

51) यदद एक मािक सददश   𝑎  , 𝑖̂ के साथ π

3
, 𝑗̂ के साथ π

4
 और 𝑘̂ के साथ एक न् यूनकोण θ बनाता है तो θ का मान 

ज्ञात करों।  

52) माना 𝑎 = (𝑎1𝑖̂ + 𝑎2𝑗̂ + 𝑎3𝑘̂),  𝑏⃗ = (𝑏1𝑖̂ + 𝑏2𝑗̂ + 𝑏3𝑘̂) और 𝑐 = (𝑐1𝑖̂ + 𝑐2𝑗̂ + 𝑐3𝑘̂) हो तब लसद्ध करो  𝑎  X (𝑏⃗ +

𝑐 ) = 𝑎  X 𝑏⃗ + 𝑎  X 𝑐   
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53) माना l𝑎 l=3, l𝑏⃗ l=4 , l𝑐 l=5 और इनमें से प्रत् येक अन् य दो सददशों के योगफल पर लंबवत है तो l𝑎 + 𝑏⃗  + 𝑐 l का मान 

ज्ञात करों।  

54) बबन् दओंु 𝑃 (𝑖̂+2𝑗̂ - 𝑘̂) और 𝑄 (- 𝑖̂ + 𝑗̂ + 𝑘̂)  को लमलाने वाली रेिा को 2 ∶ 1 में (i) अंत: और (ii) बाहत: ववभाजजत 

करने वाले बबन् द ु𝑅 का जस्थनत सददश ज्ञात कीजजये।  

55) बताईये क्रक ददये गये तीनों सददश मािक सददश है तथा ये परस् पर एक दसूरे के लम् बवत है। 

 1

7
(2𝑖̂+3𝑗̂+6𝑘̂),  

1

7
(3𝑖̂-6𝑗̂+2𝑘̂) , 

1

7
(6𝑖̂+2𝑗 ̂-3𝑘̂) 

56) यदद 𝑎 , 𝑏⃗ , 𝑐   मािक सददश इस प्रकार है क्रक 𝑎 + 𝑏⃗ + 𝑐  =0   

तब 𝑎 .𝑏⃗ + 𝑏⃗ . 𝑐 + 𝑐 . 𝑎  का मान ज्ञात करों।  

 

                              mRrj %& ¼v/;k; 10½ 

 

प्रश्नdzekad&1 i) c       ii)  a       iii) d       iv) b      v) c     vi) b    vii) d      viii) c    ix) c  x) d    xi)  a   

xii) b    xiii) a   xiv) a   xv) a   xvi) c   xvii) d    xviii) d  xix) b  xx) b  xxi) a   xxii) c  xxiii) d    xxiv)  b 
 

प्रश्नdzekad&2 i) vlR;     ii)- lR;    iii)- vlR;     iv-) lR;  v) lR;  vi) lR;  vii) lR;  viii) lR;   

ix)- vlR;  x)- vlR;  xi)- lR;  xii)- lR;  xiii)- lR;  xiv)- lR; 

 

प्रश्नdzekad&3   i)  |𝑎 ||𝑏⃗ |        ii)  0          iii)  |𝑎𝑏⃗⃗⃗⃗ |        iv) ≤    v) 0    vi)  𝜆𝑏     vii) 0    viii) 𝜋 

ix) 1      x) समान सददश   xi) घटक   
 

प्रश्नdzekad&4 𝑖)   |𝑎 + 𝑏⃗ |  ≤ |𝑎 | + |𝑏⃗ |             ii)    
𝑖̂+𝑗̂+2𝑘̂

√6
       iii)  √62      iv)-  gk¡  v)- 1

5
(3𝑖̂+4𝑗̂) 

vi)- 5   vii)- √3      viii)- 1   ix) 
1

√3
(𝑖̂ + 𝑗̂ + 𝑘̂)  x) 9       xi) 6        xii)  

6

7
 ,  

2

7
  , 

−3

7
     xii)  सददश 

__________________ 
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                                   अध्याय-11 
                                             बि-ववमीय ज्यालमनत 

स्मरणीय बबदं ु: 
➢ एक रेिा की ददक्-कोसाइन रेिा द्वारा ननदेशांक्षों की धन ददशा के साथ बनाए कोणों की कोसाइन होती है। 
➢ यदद एक रेिा की ददक्-कोसाइन सएउएद 𝑙, 𝑚, 𝑛 हैं  

तो  𝑙2  +  𝑚2  +  𝑛2  =  1 

➢ दो बबदंओंु 𝑃 (𝑥1 , 𝑦1 , 𝑧1 ) और Q (𝑥2 , 𝑦2 , 𝑧2 ) को लमलाने वाली 
           रेिा की ददक्-कोसाइन  
                             

𝑥2−𝑥1

𝑃𝑄
 ,

𝑦2−𝑦1

𝑃𝑄
 ,

𝑧2−𝑧1

𝑃𝑄
 हैं  

                 जहााँ 𝑃𝑄 = √(𝑥2 − 𝑥1)
2 + (𝑦2 − 𝑦1)

2 + (𝑧2 − 𝑧1)
2  

 

➢ एक रेिा का ददक्-अनुपात वे संख्याएाँ हैं जो रेिा की ददक्-कोसाइन के समानुपाती होती है 
यदद एक रेिा की ददक्-कोसाइन 𝑙, 𝑚, 𝑛 और ददक्-अनुपात 𝑎, 𝑏, 𝑐 हैं तो 

➢          𝑙 =
𝑎

√𝑎2+𝑏2+𝑐2 
  ,  𝑚 =

𝑏

√𝑎2+𝑏2+𝑐2 
    ,  𝑙 =

𝑐

√𝑎2+𝑏2+𝑐2 
  

 

➢ ववषमतलीय रेिाएाँ अंतररक्ष की वे रेिाएाँ जो न तो समांतर हैं और न ही प्रनतच्छेदी हैं। यह रेिाएाँ ववलभन्न 
तलों में होती हैं। 

➢ ववषमतलीय रेिाओं के बीच का कोण वह कोण है जो एक क्रकसी बबदं ुवरीयता मूल बबदं ुकीद्ध से 
ववषमतलीय रेिाओं में से प्रत्येक समांतर िींची गई दो प्रनतच्छेदी रेिाओं के बीच में है। 

➢ यदद 𝑙1 , 𝑚1 , 𝑛1 और 𝑙2 ,𝑚2 , 𝑛2 ददक्-कोसाइन वाली दो रेिाओं के बीच न्यूनकोण θ है तब 

                  𝑐𝑜𝑠 𝜃 =  |𝑙1. 𝑙2  +  𝑚1.𝑚2  +  𝑛1. 𝑛2 |  

➢ यदद 𝑎1 , 𝑏1 , 𝑐1 और 𝑎2 , 𝑏2 , 𝑐2 ददक्-अनुपातों वाली वाली दो रेिाओं के बीच न्यूनकोण θ है तब 

            cos 𝜃  =  |
𝑎1.𝑎2 + 𝑏1.𝑏2 + 𝑐1.𝑐2

√𝑎1
2+ 𝑏1

2+ 𝑐1
2√𝑎2

2+ 𝑏2
2+ 𝑐2

2

|  

➢ एक ज्ञात बबदं ुजजसकी जस्थनत सददश 𝑎̅ है से गुजरने वाली और सददश 𝑏̅ के समांतर रेिा का सददश 
समीकरण 𝑟̅ = 𝑎̅ + 𝜆𝑏̅  है। 

➢ बबदं ु(𝑥1 , 𝑦1 ,  𝑧1)  से जाने वाली रेिा जजसकी ददक्-कोसाइन 𝑙, 𝑚, 𝑛 हैं का समीकरण  

           
𝑥−𝑥1

𝑙
= 

𝑦−𝑦1

𝑚
= 

𝑧− 𝑧1

𝑛
  है। 

➢ दो बबदंओंु जजनके जस्थनत सददश 𝑎̅  और 𝑏̅  है से जाने वाली रेिा के समीकरण का सददश समीकरण 𝑟̅ = 

𝑎̅ + 𝜆𝑏̅ है। 
➢ दो बबदंओंु (𝑥1 , 𝑦1 , 𝑧1 )  और (𝑥2 , 𝑦2 , 𝑧2 ) से जाने वाली रेिा का कातीय समीकरण 

                
𝑥−𝑥1

𝑥2−𝑥1
 ,

𝑦−𝑦1

𝑦2−𝑦1
 ,

𝑧−𝑧1

𝑧2−𝑧1
  हैं। 

 

➢ यदद दो रेिाओं 𝑟̅ = 𝑎1 + 𝜆 𝑏1̅ और 𝑟̅ = 𝑎2 + 𝜆 𝑏1̅  के बीच का न्यूनकोण θ है तो 𝑐𝑜𝑠 𝜃 =  |
𝑏1̅̅̅̅   .  𝑏2̅̅̅̅  

|𝑏1̅̅̅̅ ||𝑏2̅̅̅̅ |
|  

➢ यदद दो रेिाओं 𝑥−𝑥1

 𝑙1
= 

𝑦−𝑦1

 𝑚1
= 

𝑧− 𝑧1

 𝑛1
 और 𝑥−𝑥2

 𝑙2
= 

𝑦−𝑦2

 𝑚2
= 

𝑧− 𝑧2

 𝑛2
  के बीच का कोण θ है तब 

 

          𝑐𝑜𝑠 𝜃 = |𝑙1. 𝑙2  +  𝑚1. 𝑚2  +  𝑛1. 𝑛2 | 
 

➢ दो ववषमतलीय रेिाओं के बीच की न्यूनतम दरूी वह रेिािंड है जो दोनों रेिाओं पर लंब हैं। दो रेिाओं 
𝑟̅ = 𝑎1 + 𝜆 𝑏1̅ और 𝑎2 + 𝜇 𝑏2

̅̅ ̅ के बीच न्यूनतम दरूी  
  

               |
(𝑏1̅̅ ̅ × 𝑏2̅̅ ̅).(𝑎2̅̅̅̅  × 𝑎1̅̅̅̅ ) 

|𝑏1̅̅ ̅×𝑏2|
|     है।  
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➢ दो रेिाओं 𝑥−𝑥1

 𝑎1
= 

𝑦−𝑦1

 𝑏1
= 

𝑧− 𝑧1

 𝑐1
  और 𝑥−𝑥2

 𝑎2
= 

𝑦−𝑦2

 𝑏2
= 

𝑧− 𝑧2

 𝑐2
   के बीच  

न्यूनतम दरूी :   
 

              

|

𝑥2−𝑥1 𝑦2−𝑦1 𝑧2−𝑧1
 𝑎1  𝑏1  𝑐1
 𝑎2  𝑏2  𝑐2

|

√( 𝑏1 𝑐2− 𝑏2 𝑐1)2+( 𝑐1 𝑎2− 𝑐2 𝑎1)2+( 𝑎1 𝑏2− 𝑎2 𝑏1)2
  है। 

 

 

➢  दो समांतर रेिाओं 𝑟̅ = 𝑎1 + 𝜆 𝑏̅  और 𝑟̅ = 𝑎2 + 𝜇 𝑏̅ के बीच की दरूी  
            |

𝑏̅ ×  (𝑎2̅̅̅̅ − 𝑎1̅̅̅̅ ) 

|𝑏̅|
|    है। 

िस्तुननष्ठ प्रश्न -  
प्र.1 सही विकल्प चुनकर शलणखए - 

(i) यदद रेिा के अक्षों पर प्रक्षेप 2] &1] 2 हो तो रेिा की लम्बाई हैैः   
(𝑎) 4      (b) 2      (c) 

1

2
        (d)  3   

(ii) एक बबन्द ुजजस का जस्थनत सददश 𝑎  है से 𝑟 . 𝑛⃗ = 𝑑  से दरूी सददश   
रूप में होगी:     
       (a) |𝑑 − 𝑎 . 𝑛̂|        (𝑏)  |𝑟 . 𝑛⃗ − 𝑑|        

       (c) |𝑑. 𝑛̂ − 𝑟 |         (d)  |𝑎 − 𝑟 . 𝑑|      

(iii) घन के क्रकन्ही दो ववकणो के बीच कोण की कोज्या का मान होता हैैः 

           (a)  
4

3
     (b) 

−1

3
     (c)  

1

3
    (d) 

2

3
 

(iv)  रेिाओं  𝑥+1

2
=

𝑦+3

2
=

𝑧−4

−1
 तथा  𝑥−4

1
=

𝑦+4

2
=

𝑧+1

2
  के बीच का कोण   

    a½ cos−1 (
1

9
)    b½ cos−1 (

2

9
)    c½  cos−1 (

3

9
)    d½  cos−1 (

4

9
) 

(v) अक्षों पर  2] 3] &4 अन्तैः िण्ड काटने वाले समतल का समीकरण : 
𝑎½ 6𝑥 +  4𝑦 −  3𝑧 =  0           𝑏½ 6𝑥 +  4𝑦 −  3𝑧 =  −12 

c½ 6𝑥 +  4𝑦 −  3𝑧 =  12          d½ इनमे से कोई नहीं A  
(vi) बबदं ु (𝑥, 𝑦, 𝑧)  की  𝑥- अक्ष से दरूी है : 

a½  √𝑥2 + 𝑦2
     b½  √𝑥2 + 𝑧2

    c½  √𝑦2 + 𝑧2
    d½  √𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2

 

(vii) बबदं ु (2, 1, 4)  की  𝑦- अक्ष से दरूी है : 
a½ √20       b½ √13        c½ √30      d½ 3 

(viii)  मूलबबदं ु(0,0,0) के सापेक्ष P के ननदेशांक ¼3] 12] 4½ है ] तब  OP की  
  ददक् कोज्यायें : 

a½ 3, 12, 4      b½ 
1

4 
]  

1

3 
, 

1

 2 
   c½ 

3

13 
]  

12

13 
, 

2

 13 
   d½ 

3

13 
]  

12

13 
, 

4

 13 
 

(ix)  एक रेिा अक्षों के साथ  𝛼, 𝛽, 𝛾 कोण बनाती है] तो  𝑆𝑖𝑛2𝛼 + 𝑆𝑖𝑛2𝛽 + 𝑆𝑖𝑛2𝛾  

 का मान है : 
a½ 1      b½ 2      c½ 3      d½ 4 

(x)  एक रेिा के ददक् अनुपात 1] 2] 3 हैं तो इसकी ददक् कोज्यायें होंगी : 

    a½  
−1

√14
]  

−2

√14
]  

−3

√14
       b½  

1

√14
]  

2

√14
]  

3

√14
 

    c½  √14,  √14,   √14      d½  1] 2] 3 

(xi) एक रेिा 𝑥 तथा 𝑦 अक्ष के साथ 450
 का कोण बनाती हैA तब रेिा द्वारा z अक्ष की धनात्मक ददशा के साथ बना 

कोण :  
         a½  

𝜋

2
       b½  

𝜋

3
       c½  

𝜋

4
       d½  

𝜋

6
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(xii) दो बबन्दओंु  (4, 3, -5) तथा (-2, 1, -8) को लमलाने वाली रेिा की ददक् कोज्यायें :  

         a½  
6

7 
]  

3

7 
, 

2

 7 
   b½ 

6

7 
] 

2

7 
, 

3

 7 
   c½ 

2

7 
] 

3

7 
, 

6

 7 
    c½  इनमे से कोई नहीं 

 

 

प्रश्न-2 सत्य/असत्य शलणखए। 
(i)  वे रालशयां जो क्रकसी रेिा की ददशा कोज्याओं के समानुपाती होती है द्क्रक अनुपात कहलाती है 
(ii)  दो समान्तर रेिाओं की ददशा कोज्याएं समान होती है यदद उनकी अलभददशा समान हो। 
(iii)  यदद cos ∝ , 𝑐𝑜𝑠𝛽, 𝑐𝑜𝑠𝛾 क्रकसी रेिा की ददक कोज्याएं हो तो 

 𝐶𝑜𝑠2 ∝ +𝐶𝑜𝑠2𝛽 +  𝐶𝑜𝑠2𝛾 =
4

3
  

(iv)  एक रेिा अक्षों के साथ बराबर कोण बनाती है तो इसकी द्क्रक कोज्याएं भी समान होगी। 
(v) दो प्रनतच्छेदी रेिाओं के बीच की दरूी सदैव शून्य होती है ।  
(vi) बबन्द ु¼1] 0] 2½ की 𝑥-अक्ष से दरूी 1 है ।  
(vii)  बबन्द ुA(1, 2, 3), B(4, 0, 4) तथा C(-2, 4, 2) संरेि हैं ।  
(viii)  यदद एक रेिा की ददक् कोज्याएाँ 𝑙, 𝑚, 𝑛 बबन्द ुहै तब 𝑙2 + 𝑚2 + 𝑛2 = 0  होगा।  
(ix)  रेिाएाँ जजनके ददक् अनुपात (3, 4, 5)और (4, -3, 5) हैं, के बीच का कोण 300 है।  
(x) दो बबन्दओंु जजनके जस्थनत सददश 𝑎  तथा 𝑏⃗  है से जाने वाली रेिा के समीकरण का सददश   

 समीकरण 𝑟 = 𝑎 + 𝜆(𝑎 − 𝑏⃗ )    हैं ।  
प्रश्न 3. ररक्त स्थानों की पूनति कीजजए। 

 

(i)  रेिा का सददश समीकरण...................है। 
(ii) दो समान्तर रेिाओं के ददक अनुपात...........होते है। 
(iii) दो समान्तर रेिाओं की ददक कोज्याएं .............होती है। 
(iv)  यदद दो रेिाएाँ प्रनतच्छेदी हैं तब उनके बीच की न्यूनतम दरूी .......................होगी ।  
(v) सददश 2𝑖 − 3𝑗 + 6𝑘 की ददक् कोज्याएाँ .....................होंगी ।  
(vi)  यदद दो रेिाओं के ददक् अनुपात 1,-1,1 तथा 1, 2,1 हैं । तब उनके बीच का 

  कोण................होगा ।  
(vii)  बबन्द ु(2, 3, 4) तथा (4, 5, 6) को लमलाने वाली रेिा की ददक् कोज्याएाँ............हैं।  
(viii)  घन के ववकणों के बीच का कोण .........................होता है ।  
(ix)  𝑥 −अक्ष की ददक् कोज्याएाँ ....................होती है ।  
(x) सरल रेिाओं 𝑥

1
=

𝑦

0
=

𝑧

−1
 तथा 𝑥

3
=

𝑦

4
=

𝑧

5
  के बीच का  

  कोण ...................है ।  
 

प्रश्न 4. एक िब्द/िाक्य में उत्तर दीजजए। 
(i)  दो बबन्दओंु ¼0]0]0½ एवं a ¼𝑎, 𝑏, 𝑐½ को लमलने वाली रेिा के ददक अनुपात ललखिए  
(ii)  दो सददश 𝑎  एवं 𝑏⃗   के बीच कोज्या का सूि ललखिए। 
(iii)  𝑥, 𝑦  व  𝑧 अक्षों की ददक् कोज्याएाँ क्या होगी? 
(iv)  एक रेिा की ददक् कोज्याएाँ जो क्रक ननदेशांकों के साथ समान कोण बनाती है? 
(v) बबन्द ु¼1] 2] 3½ की 𝑥-अक्ष से दरूी ज्ञात करो ।  
(vi)  एक रेिा अक्षों के साथ 𝛼 , 𝛽 , 𝛾 कोण बनाती है तब 

𝑆𝑖𝑛2𝛼 + 𝑆𝑖𝑛2𝛽 + 𝑆𝑖𝑛2𝛾 का मान ज्ञात कीजजए ।  
(vii) रेिाओं 𝑥

2
=

𝑦

−1
=

𝑧

1
 तथा 𝑥

1
=

𝑦

−2
=

𝑧

1
  के बीच का कोण ज्ञात कीजजए । 
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प्र.5 सही जोड़  बनाइए - 
 कॉलम A          कॉलम B  
                                        
1) रेिा की समीकरण का सददश रूप            अ) cos−1 (

1

3
)  

2) यदद दो रेिाएाँ जजनके ददक् अनुपात            ब) 𝑎1/𝑎2 =  𝑏1/𝑏2 = 𝑐1/𝑐2  

 𝑎1, 𝑏1, 𝑐1 तथा 𝑎2, 𝑏2, 𝑐2 हैं तथा परस्पर लम्ब हैं ।  
3) क्रकसी घन के ववकणों के बीच का कोण           स)  𝑟 = 𝑎 + 𝜆𝑏⃗   

4) यदद दो रेिाएाँ जजनके ददक् अनुपात                
  𝑎1, 𝑏1, 𝑐1 तथा 𝑎2, 𝑏2, 𝑐2 हैं तथा परस्पर समान्तर हैं       द) 𝑎1. 𝑎2 + 𝑏1. 𝑏2 + 𝑐1. 𝑐2 = 0                                                                           

 

प्रश् न क्रमाींक 6 –   
प्र.1 यदद एक रेिा के ददक् अनुपात 2, -1, -2 हैं तो इसकी ददक् कोज्याएाँ ज्ञात कीजजए ।  
प्र.2 बबन्दओंु (-2, 0, 4) और (6, 8, 6) स े होकर जाने वाली रेिा का सददश समीकरण ज्ञात            
 कीजजए ।  
प्र.3 𝑥, 𝑦 और 𝑧 अक्षों की ददक् कोज्याएाँ ज्ञात कीजजए ।  
प्र.4 यदद रेिा 𝑥, 𝑦 तथा 𝑧 अक्षों के साथ िमशैः 900 , 600 , 300  का कोण बनाती है तो ददक्-कोसाइन ज्ञात  
       कीजजए ।  
प्र.5 एक रेिा की ददक्-कोसाइन ज्ञात कीजजए जो ननदेशांक के साथ समान कोण बनाती है। 
प्र.6 दो बबन्दओंु (-2,4,-5) और (1,2,3) को लमलाने वाली रेिा की ददक्-कोसाइन ज्ञात कीजजए ।   

प्र.7 लसद्ध कीजजए क्रक रेिाएाँ  𝑥−5

7
=

𝑦+2

−5
=

𝑧

1
  तथा  𝑥

1
=

𝑦

2
=

𝑧

3
 परस्पर लम्ब है ।  

प्र.8 𝑝 का मान ज्ञात कीजजए ताक्रक रेिाएाँ 1−𝑥

3
=

7𝑦−14

2𝑝
=

𝑧−3

2
 और 7−7𝑥

3𝑝
=

𝑦−5

1
=

6−𝑧

5
 परस्पर लम्ब होंगे । 

प्र.9 बबन्दओंु (-1, 0, 2) और (3, 4, 6) से होकर जाने वाली रेिा का सददश व कातीय समीकरण 

       ज्ञात कीजजए ।  
प्र.10 तथा दो रेिाओं के बीच की न्यूनतम दरूी ज्ञात करने हेतु सूि सददश रूप में ललखिए।  
प्र.11 दशावइए क्रक बबन्द ु𝐴(2, 3, 4),  𝐵(1, -2, 3) और  𝐶(3, 8, -11) संरेि हैं ।  
प्र.12 बबन्द ु(5, 2, -4) से जाने वाली तथा सददश 3𝑖 + 2𝑗 − 8𝑘  के समांतर रेिा का सददश तथा कातीय समीकरण 

        ज्ञात कीजजए ।  
प्र.13 एक रेिा का कातीय समीकरण 𝑥+3

2
=

𝑦−5

4
=

𝑧+6

2
 है । इस रेिा का सददश समीकरण ज्ञात कीजजए ।  

प्र.14 ददए गए रेिािण्ड - 
          𝑟 = (2𝑖 − 5𝑗 + 𝑘) + 𝜆(3𝑖 + 2𝑗 + 6𝑘) और 𝑟 = (7𝑖 − 6𝑘) + 𝜇(𝑖 + 2𝑗 + 2𝑘) के बीच का कोण ज्ञात कीजजए ।  
प्र.15 ददए गए रेिािण्ड 𝑥−2

2
=

𝑦−1

5
=

𝑧+3

−3
 तथा  𝑥+2

−1
=

𝑦−4

8
=

𝑧−5

4
 के बीच का कोण ज्ञात कीजजए ।  

प्र.16 उस रेिा का कातीय समीकरण ज्ञात कीजजए जो बबन्द ु(-2, 4, -5) से जाती है  
         और  𝑥+3

3
=

𝑦−4

5
=

𝑧+8

6
 के समान्तर है ।  

     प्र.17  बबन्द ु(1, 2, -4) से जाने वाली और दोनो रेिाओं 𝑥−8

3
=

𝑦+19

−16
=

𝑧−10

7
  

             और  𝑥−15

3
=

𝑦−29

8
=

𝑧−5

−5
  पर लम्ब रेिा का समीकरण ज्ञात कीजजए ।  

प्र.18  दशावइए क्रक बबन्द ु(2,3,4),(-1,-2,1),(5,8,7) संरेि है। 
प्र.19  बबन्द ु(5,2,-4) से होकर जाने वाली तथा सददश 3𝑖̂ + 2𝑗̂ − 8𝑘̂ के समान्तर रेिा का सददश समीकरण ज्ञात कीजजए। 
प्र.20  बबन्दओंु (-1,0,2) और (3,4,6) स ेहोकर जाने वाली रेिा का सददश समीकरण ज्ञात कीजजए। 
 

प्र.21 रेिाओं 𝑥+1

7
=

𝑦+1

−6
=

𝑧+1

1
 और 𝑥−3

1
=

𝑦−5

𝑧
=

𝑧−7

1
 के बीच की न्यूनतम दरूी ज्ञात कीजजए ।  
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प्र.22 रेिाओं 𝑟 = (𝑖 + 2𝑗 + 𝑘) + 𝜆(𝑖 − 𝑗 + 𝑘) और 𝑟 = (2𝑖 − 𝑗 − 𝑘) + 𝜇(2𝑖 + 𝑗 + 2𝑘)  के बीच की न्यूनतम दरूी  
     ज्ञात कीजजए । 
प्र.23 रेिाएाँ जजनके सददश समीकरण  
  𝑟 = 𝑖 + 2𝑗 − 4𝑘 + 𝜆(2𝑖 + 3𝑗 + 6𝑘) और  
  𝑟 = 3𝑖 + 3𝑗 − 5𝑘 + 𝜇(2𝑖 + 3𝑗 + 6𝑘)  हैं,  
      के बीच की न्यूनतम दरूी ज्ञात कीजजए 

प्र.24 एक रेिा एक घन के ववकणों के साथ α,β,γ तथा δ कोण बनाती है तो लसद्ध कीजजए  
       क्रक  𝐶𝑜𝑠2𝛼 + 𝐶𝑜𝑠2𝛽 + 𝐶𝑜𝑠2𝛾 + 𝐶𝑜𝑠2𝛿 =

4

3
    

प्र.25 ननम्नललखित रेिा युग्म के बीच कोण ज्ञात कीजजए। 
i)  𝑟 = 2𝑖̂ − 5𝑗̂ + 𝑘̂ + 𝜆(3𝑖̂ + 2𝑗̂ + 6𝑘̂) और  𝑟 = 7𝑖̂ − 6𝑘̂ + 𝜇(𝑖̂ + 2𝑗̂ + 2𝑘̂)  

ii)  
𝑥

2
 = 

𝑦

2
= 

𝑧

1
 और  𝑥−5

4
 =

𝑦−2

1
 = 

𝑧−3

18
  

                               

                                     उत्तर - ¼अध्याय-11) 
 

 

iz01& i) d  (ii) b       (iii) b       (viii) d       (ix) b        (x) b   (xi) a   (xii) b    
   

iz02& (i) lR;       (ii)  lR;         (iii)  vlR;       (iv)   lR;       v) lR;   vi) vlR;   vii) lR;   viii)  

vlR;  ix)  lR;    x)  lR;   

                                                                                               

iz03&        (ii)   𝑟 = 𝑎 + 𝜆𝑎       (ii) vuqikfrd     (iii) leku   iv) 'kwU;         v)  
2

7
,
−3

7
,

6

7
       vi)  

𝜋

2
     

               vii) 
1

√3,
  

1

√3,
  

1

√3,
   viii)  cos−1 (

1

3
)      ix)  1, 0, 0      x) cos−1 (

−1

5
) 

iz04& (i)   𝑎, 𝑏, 𝑐     (ii)   𝑐𝑜𝑠𝜃 =
𝑎⃗ .𝑏⃗ 

|𝑎⃗ ||𝑏⃗ |
   (iii)  ( 1, 0, 0), (0, 1, 0), (0, 0, 1)  iv) ±

1

√3
,  ±

1

√3
, ±

1

√3
,    v)  √13     

vi)  2     (vii)  cos−1 (
5

6
) 

        प्र.5 सही जोड़ी बनाइए :    (i) स   (ii) द  (iii) अ (iv) ब 
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                        अध्याय-12 

                               रैणखक प्रोग्रामन 

स्मरि य बबींद ु 
® एक रैखिक प्रोग्रामन समस्या वह समस्या है जो कई चरों के रैखिक फलन के इष्टतम मान (अधधकतम या न्यूनतम) 
को ज्ञात करने से संबंधधत फलन को उद्देश्य फलन कहते हैं। जब प्रनतबंध यह हो क्रक चर ऋणेतर हों और रैखिक 
असमीकरणों (जजनको रैखिक व्यवरोध कहते हैं) को संतुष्ट करते हों। चरों को कभी-कभी ननणावयक चर कहते हैं और 
ऋणेतर हैं।  
 

® कुछ महत्त्वपूणव रैखिक प्रोग्रामन समस्याएाँ ननम्नललखित हैंैः                                            
(i) आहार संबंधी समस्या  
(ii) उत्पादन संबंधी समस्या  
(iii) पररवहन संबंधी समस्या  
 

® सभी व्यवरोधों और ऋणेतर व्यवरोधों 𝑥 ≥  0, 𝑦 ≥  0  द्वारा ननधावररत उभयननष्ठ क्षेि, एक रेिीय प्रोग्रामन समस्या का 
सुसंगत क्षेि (या हल समुच्चय) कहलाता है।  
 

® सुसंगत क्षेि के अंतैः भाग के तथा सीमांत बबदं ुव्यवरोधों के सुसंगत हलों को प्रदलशवत करते हैं। सुसंगत क्षेि के बाह्य 
भाग के क्रकसी भी बबदं ुको असंगत हल कहते हैं।  
 

® सुसंगत क्षेि में कोई बबदं ुजो उद्देश्य फलन का इष्टतम मान (अधधकतम या न्यूनतम) एक देता है तो इसे इष्टतम हल 
कहते हैं।  
 

® ननम्नललखित प्रमेय रैखिक प्रोग्रामन समस्याओं को हल करने के ललए आधरभूत महत्त्व के हैंैः  
प्रमेय 1: माना क्रक 𝑅 एक रैखिक प्रोग्रामन समस्या के ललए सुसंगत क्षेि (उत्तल बहुभुज) है और माना क्रक 𝑍 =  𝑎𝑥 +  𝑏𝑦  
उद्देश्य फलन है। जब 𝑍 एक इष्टतम मान (अधधकतम या न्यूनतम) देता है जहााँ रैखिक असमीकरण चरों 𝑥 और 𝑦 
द्वारा व्यवरोधों के रूप में वखणवत है तो यह इष्टतम मान सुसंगत क्षेि के एक कोनीय बबदं ु(शीषव) पर होना ही चादहए।  
प्रमेय 2: माना क्रक 𝑅 एक रैखिक प्रोग्रामन समस्या के ललए सुसंगत क्षेि (उत्तल बहुभुज) है और माना क्रक 𝑍 =  𝑎𝑥 +  𝑏𝑦   
उद्देश्य फलन है। जब यदद 𝑅 पररबध्द है तब उद्देश्य फलन, 𝑅 में एक अधधकतम और एक न्यूनतम दोनों ही देता है 
और इनमें से प्रत्येक बबदं ु𝑅 के कोनीय बबदं ु(शीषव) पर जस्थत होता है।  
® यदद सुसंगत क्षेि अपररबध्द है तब अधधकतम या न्यूनतम अजस्तत्व में नहीं भी हो सकता है। तथावप यदद यह 
अजस्तत्व में होता है तो 𝑅 के कोनीय बबदं ुपर जस्थत होना चादहए।  
 

® कोनीय बबदं ुववधध: एक रैखिक समस्या को हल करने के ललए यह ववधध ननम्न पदों में क्रियाजन्वत होती हैैः  
(1) रैखिक प्रोग्रामन समस्या के सुसंगत क्षेि को ज्ञात कीजजए तथा इसके कोनीय बबदं ु(शीषों) को ज्ञात कीजजए। 
(2) प्रत्येक कोनीय बबदं ुपर उद्देश्य फलन 𝑍 =  𝑎𝑥 +  𝑏𝑦  का मान ज्ञात कीजजए। मान लीजजए इन बबदंओंु पर 
अधधकतम और न्यूनतम मान िमशैः 𝑀 तथा 𝑚 हैं।  
(3) यदद सुसंगत क्षेि पररबध्द है, तो 𝑀 और 𝑚 िमशैः उद्देश्य फलन के अधधकतम तथा न्यूनतम मान हैं। यदद सुसंगत 
क्षेि अपररबध्द है तब .  
(i) उद्देश्य फलन का 𝑀 अधधकतम मान है यदद 𝑎𝑥 +  𝑏𝑦 >  𝑀 के द्वारा ननधावररत िुला अधर्् ््ातल सुसंगत क्षेि के 
साथ कोई उभयननष्ठ बबदं ुनहीं रिता है। अन्यथा उद्देश्य फलन का अधधकतम मान नहीं है।  
(ii) उद्देश्य फलन का न्यूनतम मान 𝑚 है यदद 𝑎𝑥 +  𝑏𝑦 <  𝑚 द्वारा ननधावररत िुला अधवतल और सुसंगत क्षेि में कोई 
बबदं ुउभयननष्ठ नहीं है। अन्यथा उद्देश्य फलन का कोई न्यूनतम मान नहीं है।  
 

® यदद सुसंगत क्षेि के दो कोनीय बबदंओंु का इष्टतम मान एक ही प्रकार का है अथावत ्दोनों वही अधधकतम या न्यूनतम 
मान प्रदान करते है तब इन दोनों बबदंओंु को लमलाने वाले रेिािंड के क्रकसी भी बबदं ुपर भी उसी प्रकार का इष्टतम हल 
है। 
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प्र.1 सही ववकल्प चुनकर ललखिए - 
(i) असमीकरण ननकाय 2𝑥 + 𝑦 ≤ 10, 𝑥 + 3𝑦 ≤ 15, 𝑥, 𝑦 ≥ 0 से ननधावररत सुसंगत क्षेि के कोनीय बबन्द ु¼0]0½ ¼5]0½ ¼3]4½ 

और ¼0]5½ है तो 𝑧 = 𝑝𝑥 + 𝑞𝑦 जहााँ 𝑝, 𝑞 > 0, 𝑝, 𝑞 के ललए ननम्नललखित में कौन सा प्रनतबंध उधचत है ताक्रक 𝑧 का 
अधधकतम ¼3]4½ और ¼0]5½ पर घदटत होता है। 

a)- 𝑝 = 𝑞      b) 𝑝 = 2𝑞        c) = 3𝑞      d) 𝑞 = 3𝑝 

(ii) उद्देष्य फलन 𝑧 = 3𝑥 + 9𝑦  का न्यूनतम मान ननम्न में से क्रकस कोनीय बबन्द ुपर है  
a) (0,10)     b) (5,5)            c) (15,15)   d) (0,20) उद्देश्य फलन 

(iii)  𝑧 = 4𝑥 + 𝑦 का अधधकतम मान ननम्न में से क्रकस कोनीय बबन्द ुपर है  
             a) (0,0)        b) (30,0)         c)- (20,30)   d)  (0,50) 

(iv)  रैखिक प्रोग्रामन समस्या के उद्धेश्य फलन में चर होते हैं -  
        a) शून्य    b) शून्य या धनात्मक  c) ऋणात्मक   d) शून्य या ऋणात्मक 

(v)  रेिीय व्यवरोधों के अन्तगवत उद्धेश्य फलन का अधधकतम मान होता है - 
          a) सुसंगत क्षेि के केन्र पर            b)  (0, 0) पर        
              c) सुसंगत क्षेि के क्रकसी भी शीषव पर  d) (0, 0) स ेअधधकतम दरूी पर जस्थत शीषव पर  

(vi)  उद्धेश्य फलन 𝑧 =  4𝑥 +  𝑦 का अधधकतम मान ननम्न मे से क्रकस कोणीय बबन्द ुपर है - 
   a) ¼0] 0½     b)  ¼30] 0½      c) ¼20] 30½     d)  ¼0] 50½ 

(vii) उद्धेश्य फलन 𝑧 =  3𝑥 +  9𝑦 का न्यूनतम मान ननम्न मे से क्रकस कोणीय बबन्द ुपर है - 
   a) ¼0] 0½     b)  ¼5] 5½      c) ¼15] 15½    d)  ¼0] 20½ 

(viii) एक रेिीय प्रोग्रामन समस्या का उद्धेश्य फलन होता है:-  
a)  एक प्रनतबन्ध       b) अनुकूलतम हल ननकालने का रेिीय फलन 

c)  चरों के बीच संबंध   d) इनमें से कोई नहीं  
(ix)  एक रेिीय प्रोग्रामन समस्या में ननम्नललखित में से कौन सा शब्द प्रयुक्त नहीं                        होता 

है – 
  a) फालतू चर  b) उद्धेश्य फलन     c) अवतल क्षेि   d) सुसंगत हल 

(x)  उद्धेश्य फलन 𝑧 =  6𝑥 + 16𝑦  का न्यूनतम मान जबक्रक प्रनतबंध है 𝑥 ≤ 40, 𝑦 ≥ 20 

              𝑥, 𝑦 ≥   0 है  
    a) 240       b) 320     c) 0     d) इनमें से कोई नहीं  

(xi)  वह बबन्द ुजजस पर 𝑧 =  3𝑥 +  2𝑦 का प्रनतबंधों 
  𝑥 + 𝑦 ≤ 2, 𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥ 0 अधधकतम मान प्राप्त होता है, होगा - 
 

      a) ¼2] 0½      b) ¼1-5] 2½        c) ¼1-5] 0½     d) ¼0] 0½ 

(xii)   उद्धेश्य फलन 𝑧 =  11𝑥 + 7𝑦  का अधधकतम मान प्रनतबंधों  𝑥 ≤ 3, 𝑦 ≤ 13,   

 𝑦 ≤ 2, 𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥ 0 के अन्तगवत होगा - 
                          a) 0         b) 33     c) 47     d) 14 

प्र.िमांक-2 ररक्त स्थानों की पूनतव कीजजए। 

(i) रैखिक फलन 𝑧 = 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 जबक्रक 𝑎, 𝑏 अचर है जजसका अधधकतमीकरण या न्यूनतमीकरण होना है 
एक.............कहलाता है। 

(ii) सुसंगत क्षेि में कोई बबन्द ुजो उद्देश्य फलन का इष्टतम मान देता है.........कहलाता है। 
(iii) सुसंगत क्षेि प्रदत्त समस्या के ललए एक रैखिक  प्रोग्राम समस्या के ऋणेत्तर व्यवरोध 𝑥, 𝑦 ≥ 0  सदहत 

सभी व्यवरोधों एक ननयत उभननष्ठ क्षेि................ कहलाता है। 
(iv) जजस फलन का अधधकतम या न्यूनतम मान ज्ञात करना हो, वह.......... कहलाता है ।  
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(v) एक ननजश्चत िम में ववलशष्ट चरणों में संपाददत प्रक्रिया ....................कहलाती है ।  
(vi) यदद संभाव्य क्षेि ररक्त समुच्चय हो तो समस्या का............................होता है ।  

(vii)  उद्देश्य फलन के अधधकतम या न्यूनतम मान को............................कहते हैं ।  
(viii)  𝑦 ≤ 0  का ग्राफ ..........................चतुथाांश में जस्थत है ।  

(ix)  असलमकाओं 𝑥 ≥ 2  और 𝑦 ≥ 1 का ग्राफ ................. चतुथाांश में जस्थत होता है ।  
(x)  क्रकसी रेिीय प्रोग्रामन समस्या के ललए संभाव्य क्षेि हमेंशा ................ बहुभुज           होता है ।  
(xi)  प्रनतबंधों को एक घातीय फलनों, रेिीय समीकरणों या असमीकरणों के द्वारा                                 

व्यक्त क्रकया जाता है । अतैः इन्हें ...............................कहते हैं ।  
(xii) एक रेिीय प्रोग्रामन समस्या उद्धेष्य फलन हमेंशा ............................होता है ।  
(xiii) सही व्यवरोधों और ऋणेतर व्यवरोधों 𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥ 0  द्वारा ननधावररत उभयननष्ठ क्षेि,                                                        

एक रेिीय प्रोग्रामन समस्या का ...........................कहलाता है ।  

प्र.3 ननम्न कथनों में सत्य/असत्य बताइए ।  

(i) सुसंगत क्षेि के अंतैःभाग के तथा सीमांत बबन्द ुव्यवरोधों के सुसंगत हल को प्रदलशवत करते है। 
(ii)  सुसंगत क्षेि के बाह्य भाग के क्रकसी भी बबन्द ुको असंगत हल कहते कहते है। 
(iii) जजस फलन का अधधकतम या न्यूनतम मान ज्ञात करना होता है, उन्हें उद्देश्य फलन  

  कहते हैं । 
(iv) क्रकसी रेिीय प्रोग्रामन समस्या के ललए संभाव्य क्षिे हमेंशा रैखिक बहुभुज होता है   
(v)  यदद संभाव्य क्षेि ररक्त समचु्चय हो, तो समस्या का सीमाबद्ध हल होता है ।  
(vi) क्रकसी हल के संभाव्य होने का प्रनतबंध 𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥ 0   है ।  
(vii) दी हुई समस्या के सभी प्रनतबधंों का पालन करने वाले चर रालशयों के मान ग्राफीय  
(viii) ननरूपण के क्षेि से संबंधधत होते हैं उस क्षेि को संभाव्य क्षेि कहते हैं ।   
(ix)  यदद शीषव बबन्दओंु वाले मानों से न्यूनतम या अधधकतम चुनना संभव न हो तो  

 प्रश्न  का असीलमत हल होता है । 
(x) दो या दो से अधधक समीकरणों के ननकाय को रेिीय असमीकरण ननकाय कहते हैं । 
(xi)  𝑦 ≥ 0 का ग्राफ तरतीय व चतुथव चतुथाांश में होगा ।  
(xii)  सुसंगत क्षेि के बाह्य भाग के क्रकसी भी बबन्द ुको असंगत हल कहते हैं । 
(xiii) क्रकसी हल के संभाव्य होने का प्रनतबंध 𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥ 0   है ।   

प्र.4 एक शब्द/वाक्य में उत्तर दीजजए ।  

(i) उद्देश्य फलन के अधधकतम या न्यूनतम मान को क्या कहते हैं  
(ii) यदद शीषव बबन्दओंु वाले मानों से न्यूनतम या अधधकतम मान चुनना सम्भव न हो, तो  

प्रश्न का हल कैसा होता है  
(iii) एक ननजश्चत िम में ववलशष्ट चरणों में सम्पाददत प्रक्रिया को क्या कहते हैं  
(iv) चर रालशयों के मानो के उस समुच्चय को जो सभी प्रनतबन्धों का पालन करे वह समस्या का कैसा हल 

 कहलाता है ?  
(v)  𝑥 ≥ 0 को ग्राफ के रूप में प्रदलशवत कीजजए । 

प्र.5 ननम्नललखित व्यवरोधों के अंतगवत 𝑍 = 3𝑥 + 2𝑦 का न्यूनतमीकरण कीजजए। 

 𝑥 + 𝑦 ≥ 8 

 3𝑥 + 5𝑦 ≤ 15 

 𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥ 0, 

प्र.6  ननम्न व्यवरोधों के अंतगवत  = 3𝑥 + 4𝑦 का अधधकतमीकरण कीजजए। 
 𝑥 + 𝑦 ≤ 4 ,      𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥ 0, 

प्र.7  ननम्न अवरोधों के अंतगवत 𝑍 = 5𝑥 + 10𝑦 का न्यूनतमीकरण एवं अधधकतमीकरण कीजजए। 
 𝑥 + 2𝑦 ≤ 120 ,      𝑥 + 𝑦 ≥ 60, 𝑥 − 2𝑦 ≥ 0, 𝑥, 𝑦 ≥ 0, 
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प्र.8 आलेिीय ववधध द्वारा उद्देश्य फलन  𝑍 = −50𝑥 + 20𝑦 का न्यूनतमान ननम्न व्यवरोधो के अंतगवत ज्ञात कीजजए। 
       2𝑥 − 𝑦 ≥ −5 ,      3𝑥 + 𝑦 ≥ 3,  

          2𝑥 − 3𝑦 ≤ 12,      𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥ 0, 

प्र.9  आलेिीय ववधध द्वारा उद्देश्य फलन 𝑍 = −𝑥 + 2𝑦 का अधधकतमीकरण कीजजए। 
 𝑥 ≥ 3 ,      𝑥 + 𝑦 ≥ 5,  𝑥 + 2𝑦 ≥ 6,      𝑦 ≥ 0, 

प्र.10 असमीकरण 3𝑥 +  2𝑦 ≤ 6  का ग्राफ िींधचए ।  

प्र.11 𝑧 =  3𝑥 +  4𝑦 का अधधकतम मान ज्ञात कीजजए जबक्रक यह 

      𝑥 +  𝑦 ≤ 4, 𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥  0   द्वारा प्रनतबंधधत है ।  

प्र.12 ननम्न अवरोधों के अन्तगवत 𝑧 =  −3𝑥 +  4𝑦 का न्यूनतमीकरण कीजजएैः 

  𝑥 +  2𝑦 ≤ 8,   3𝑥 +  2𝑦 ≤ 12,   𝑥 ≥ 0,   𝑦 ≥  0       

प्र.13 ननम्न अवरोधों के अन्तगवत 𝑧 =  3𝑥 +  2𝑦 का न्यूनतमीकरण कीजजएैः 

  𝑥 +  2𝑦 ≤ 10,   3𝑥 +  𝑦 ≤ 15,   𝑥, 𝑦 ≥  0       

प्र.14 ननम्न अवरोधों के अन्तगवत 𝑧 =   𝑥 +  𝑦 का अधधकतम मान ज्ञात कीजजएैः 

  𝑥 −  𝑦 ≤ −1,   − 𝑥 +  𝑦 ≤ 0,   𝑥, 𝑦 ≥  0       

प्र.15 𝑧 =   5𝑥 +  10𝑦 का अधधकतम तथा न्यूनतम मान ज्ञात कीजजए जबक्रक प्रनतबंध है :   
 𝑥 +  2𝑦 ≤ 120,   𝑥 +  𝑦 ≥ 60,   𝑥 −  2𝑦 ≥  0,     𝑥, 𝑦 ≥  0              

 

 

                 उत्तर ¼अध्याय-12½ 
 

प्रश्न िz z- 01&  (i) d          (ii)  b             (iii) b   (iv) b     (v) d      (vi) b    (vii)    (viii) b    

  (ix) a   (x) b     (xi) a    (xii) c       
  

प्रश्न िz z- 02& (i) jSf[kd mn~ns’; Qyu    (ii)   b"Vre gy    (iii)  lqlaxr {ks= &  iv) m)s'; Qyu     

v) izksxzkfeax       vi)  dksbZ gy ugha    vii)  b"Vre eku viii) f}rh; rFkk r̀rh;   ix)  izFke  

 x)  mRry      xi)  O;ojks/k    xi) js[kh;     xiii)  lqlaxr {ks= 

 

 प्रश्न िz z- 02& (i)  lR;   (ii)  lR;   iii) lR;    iv) vlR;   v) vlR;  vi) lR;   vii) lR;   viii)  

lR;  ix)  vlR;   x)  lR;   xi)  lR;  xii)  lR; 
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अध्याय-13 
प्रानयकता 

 

स्मरि य बबींद ु: 
इस अध्याय के मुख्य बबदं ुननम्न प्रकार से हैं  
® घटना 𝐸 की सप्रनतबंध प्रानयकता जब क्रक घटना 𝐹 दी गई है,  
 ननम्न प्रकार से ज्ञात की जाती है  
 𝑃 (

𝐸

𝐹
) =  

𝑃(𝐸 ∩ 𝐹)

𝑃(𝐹)
 , 𝑃 ( 𝐹 )  ≠  0   

 0 ≤  𝑃 (𝐸|𝐹)  ≤  1,               𝑃 (𝐸′| 𝐹)  =  1 –  𝑃 (𝐸|𝐹)  
 

 𝑃 (𝐸 ∪ 𝐹|𝐺)  =  𝑃 (𝐸|𝐺)  +  𝑃 (𝐹|𝐺) –  𝑃 (𝐸 ∩ 𝐹|𝐺)  

 𝑃 (𝐸 ∩ 𝐹)  =  𝑃(𝐸) 𝑃 (𝐹|𝐸), 𝑃 (𝐸)  ≠  0 या   

 𝑃 (𝐸 ∩ 𝐹)  =  𝑃(𝐹) (𝐸|𝐹), 𝑃 (𝐹)  ≠  0 

® यदद 𝐸 और 𝐹 स्वतंिा घटनाएाँ हैं तो 𝑃 (𝐸 ∩ 𝐹)  =  𝑃 (𝐸) 𝑃 (𝐹)  

  और 𝑃 (𝐸|𝐹) =  𝑃 (𝐸), 𝑃 ( 𝐹 ) ≠  0   

  𝑃 (𝐹|𝐸)  =  𝑃 (𝐹), 𝑃(𝐸)  ≠  0 

® संपूणव प्रानयकता की प्रमेयैः मान लें {𝐸1 , 𝐸2 , . . . 𝐸𝑛}  प्रनतदशव समजष्ट 𝑆 का एक ववभाजन है और 𝐸1 , 𝐸2 , . . . 𝐸𝑛 में 
प्रत्येक की प्रानयकता शून्येत्तर है। साथ ही और 𝐴 एक शून्येतर प्रानयकता की घटना है तब प्रनतदशव समजष्ट से संबधधत 
एक घटना है, तब 𝑃(𝐴)  =  𝑃(𝐸1) 𝑃 (𝐴|𝐸1 )  +  𝑃 (𝐸2) 𝑃 (𝐴|𝐸2 ) + . . . + 𝑃 (𝐸𝑛 ) 𝑃(𝐴|𝐸𝑛 ) 

 

® बेज-प्रमेयः यदद 𝐸1 , 𝐸2 , . . . 𝐸𝑛 प्रनतदशव समजष्ट 𝑆 के ववभाजन का ननमावण करती हैं अथावत ्𝐸1 , 𝐸2 , . . . 𝐸𝑛 युग्मतैः 
असंयुक्त हैं और 𝐸1 ∪ 𝐸2 ∪ . . .∪ 𝐸𝑛  = 𝑆 और 𝐴 एक शून्येतर प्रानयकता की घटना है तब  

            𝑃 (𝐸𝑖|𝐴) =
𝑃(𝐸𝑖) 𝑃(𝐴|𝐸𝑖 ) 

∑ 𝑃(𝐸𝑗)
𝑛
𝑗=0  𝑃(𝐴|𝐸𝑖 ) 

   

प्रश् न 1. सही ववकल् प चुननये 

(i) यदद 𝐴 और 𝐵 दो घटनाएं इस प्रकार है क्रक P(A/B) = P(B/A) ≠ 0  तब: 
a)  A⊂B          b) A = B            c) A∩ 𝐵 = ∅            d) P(A)= P(B)   

(ii) यदद P(A) =
1

2
, P(B) = 0 तब P(A/B) है : 

a) 0         b)  
1

2
            c)  पररभावषत नहीं    d)  1                     

(iii) एक पांसे का जोडा ा़ उछाला जाता है तो प्रत्येक पांसे पर सम अभाज्य संख्या प्राप्त करने की प्रानयकता ननम्न में 
से क्या है ? 

                  a)   0        b)  
1

3
            c) 

1

12
             d) 

1

36
                                   

(iv) दो घटनाओं 𝐴 और 𝐵 को परस्पर स्वतंि कहते है यददैः 
a) 𝐴 और 𝐵 परस्पर अपवजी हैं b) P(A′B′) =  [1 − P(A)] [1 − P(B)] 

c)   P(A) = P(B)          d)    P(A) + P(B) = 1 
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(v)  दो घटनाओं A और 𝐵 को परस्पर स्वतंि कहते है यददैः 
a) 𝐴 ⊂ 𝐵       b)  B ⊂ A                 c) B = ∅    d)  A = ∅     

(vi) दो P(A/B) >  P(A) तब ननम्न में से कौन सही है : 

 a)  P(B/A) <  P (B)         b)  P(B/A) > P(B) 
c)  P(A ∩ B) < P(A). P(B)   d)    P(B/A) = P(B)     

(vii) यदद A और B ऐसी दो घटनाएाँ हैं क्रक P(A) + P(B) & P(A और B) = P(A) तब   
  a)  P (

B

A
 ) = 1        b)  P (

A

B
 ) = 1 

  c)  P (
B

A
 ) = 0       d)  P (

A

B
 ) = 0 

(viii)  तीन लसक्के एक साथ उछालने पर घटना “न्यूनतम दो धचत्त प्राप्त होना“ की  
   प्रानयकता होगी: 

¼a½ 
1

8
    ¼b½ 

1

4
    ¼c½ 

1

2
 ¼d½ 

1

3
   

(ix)  तीन लसक्के एक साथ उछालने पर घटना “पहले लसक्के पर पटट प्रदलशवत होना” की  
प्रानयकता  होगी:     

¼a½ 
1

2
 ¼b½ 

1

3
     ¼c½ 1

4
    ¼d½ 

1

8
                      

(x)  क्रकसी यादृजच्छक प्रयोग से सबंंधधत दो घटनाएं E व F हैं। तब E की प्रानयकता जबक्रक F  
 घदटत हो चुकी हो का संकेत होगाैः        

           ¼a½ P(
E

F
)  ¼b½ P(

F

E
)       

            ¼c½ P(FE)        ¼d½ P(F + E)          

(xi)  यदद E और F इस प्रकार की घटनाएं हैं क्रक 𝑃(𝐸) = 0.6 और  𝑃(𝐹) = 0.3  

       P(E ∩ F) = 0.2 हो तो P (
E

F
 ) का मान होगाैः 

             ¼a½ 
1

3
  ¼b½ 

2

3
       ¼c½ 

1

4
       ¼d½ 

2

5
                                                                     

(xii)  यदद A और B इस प्रकार की घटनाएं हैं क्रक P(A) =  
6

11
 और P(B) =  

5

11
  

और P(A ∪ B) =  
7

11
 हो तो P(A ∩ B )  का मान होगाैः 

           ¼a½ 1

11
  ¼b½ 

2

11
    ¼c½ 3

11
 ¼d½ 

4

11
                

(xiii) यदद E और F क्रकसी यादृजच्छक परीक्षण के प्रनतदशव समजष्ट की दो घटनाएं हैं. 
 तो E और F स्वतंि घटनाएं होती हैं, यदद   

    ¼a½ P(E ∩ F) = P(E). P(F)   ¼b½ P(E ∪ F) = P(E). P(F)  

          ¼c½ P(E ∩ F) =
P(E)

P(F)
    ¼d½ P(E ∩ F) =

P(F)

P(E)
                             

(xiv) यदद A और B ऐसी घटनाएं हैं, क्रक A ⊂  B तथा P(B)  ≠ 0 तो ननम्न में  
 से कौन सा सही हैैः                                       

        ¼a½ P (
A

B
) =  

P(B)

P(A)
        ¼b½ P (

A

B
)  < P(A)      

      ¼c½ P (
A

B
)  ≥  P(A)      ¼d½ P (

A

B
)  ≥  P(B)                              
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(xv) A द्वारा सत्य बोलने की प्रानयकता 4

5
 है। एक लसक्का उछाला जाता है तथा A 

   बताता है क्रक धचत्त प्रदलशवत हुआ है। वास्तववक रुप से धचत्त प्रकट होने की प्रानयकता हैैः 

    ¼a½ 4
5
 ¼b½ 

1

2
  ¼c½ 

1

5
  ¼d½ 

2

5
   

 प्रश्न-2 ररक्त स्थानों की पूनतव कीजजए : 

(i) यदद A और B परस्पर अपवजी घटनाएं है तो  P(A ∩ B) =…………………… 

(ii) यदद A और B परस्पर अपवजी घटनाएं है तो  P(AUB) =…………………… 

(iii)  यदद क्रकसी एक घटना के घदटत होने की सूचना दसूरी घटना के घदटत होने पर कोई प्रभाव नहीं डालती है तो 
ऐसी घटनाएं ...................कहलाती है। 

(iv)  एक पांसे को उछालने पर ववषम अंक आने की प्रानयकता...................होगी। 
(v)  यदद P(A) =  

3

5
  , P(B) =  

1

5
 हो और A तथा B स्वतंि घटनाएं हैं तो P(A ∩ B) 

  का मान ........... होगा।                     
(vi)  52 ताश की गडडी में स ेयादृच्छया बबना प्रनतस्थावपत क्रकए गए दो पत्ते ननकाले गए। दोनो पत्तों के काले रंग के 

होने की प्रानयकता .............. होगी।          
   

(vii) बेज़ प्रमेय के अनुप्रयोग में घटनाओं को ................ कहते हैं।                                      
(viii)  इस प्रकार के परीक्षण, जजनके केवल दो पररणाम होते हैं, जो प्रायैः ‘सफलता‘ या ‘असफलता‘ कहलाते हैं 

.................. परीक्षण कहलाते हैं। 

प्रश्न क्रमाींक-3 एक िब्द/िाक्य में उत्तर दीजजए। 
(i) यदद  E और F क्रकसी यादृजच्छक परीक्षण की दो स्वतंि घटनाएं है तो P(E ∩ F) 

      बराबर ? 
(ii) यदद  E और F एक प्रनतदशव समजष्ट की दो घटनाएं हैं तथा  P(E/F) तथा P(E/F)   

दो सप्रनतबंध प्रानयकाताएाँ हैं तो  P(E ∩ F) =  P(E). P(F/E) =  P(F). P(E/F)  
इस ननयम को क्या कहते हैं ? 

(iii)  दो घटनाएं E और F को क्या कहेंगे यदद P(E ∩ F)  ≠ P(E). P(F) 

(iv)  P(A/B) का मान क्या होगा यदद  P(B)=0.5 और P(A ∩ B) = 0.32  
(v) तीन न्याय (Fair) लसक्कों को उछालने के परीक्षण की प्रनतदशव समजष्ट ललखिए। 
(vi) तीन पांसे एक साथ उछालने पर प्रनतदशव समजष्ट में अवयवों की संख्या क्रकतनी होगी ? 
(vii) एक पांसे को दो बार उछाला गया। घटना “योगफल 6 प्राप्त होना” के अनुकूल पररणामों 

 को ललखिए। 
(viii) दो पांसों को उछालने पर घटना “ तीसरी उछाल पर अंक 4 प्रकट होना” के अनुकूल पररणामों को ललखिए। 
(ix)  तीन पांसों को उछालने पर घटना “पहली उछाल पर अंक 6 और दसूरी उछाल पर अंक सखं्या “5 प्रकट होना” 

के अनुकूल पररणामों को ललखिए। 
(x)  एक लसक्के को तीन बार उछाला जाता है। घटना “तीसरी उछाल पर धचत्त प्राप्त होना” के 

      अनुकूल पररणामों को ललखिए। 
(xi)  एक पांसे को उछाला जाता है। घटना “पांसे पर प्राप्त संख्या 3 का अपवत्यव है” को E से तथा घटना  “पांसे पर 

प्राप्त संख्या सम है“ को F स ेप्रदलशवत क्रकया जाता है। क्या घटनाएं E व F स्वतंि हैं? 
(xii) एक पांसे को उछाला जाता है। घटना “पहली उछाल पर ववषम संख्या प्राप्त होना” को E से तथा घटना “दसूरी 

उछाल पर ववषम संख्या प्राप्त होना” को F से प्रदलशवत क्रकया जाता है। क्या घटनाएं E व F स्वतंि हैं?  
(xiii)  तीन लसक्कों को एक साथ उछालने पर अधधकतम दो पटट प्राप्त होने की घटना से संबंधधत 

       पररणामों को ललखिए। 
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प्रश्न क्रमाींक-4 सत्य/असत्य शलणखए। 
(i) दो घटनाओं E और F को परस्पर स्वतंि घटनाएं कहते है यदद P(E ∩ F) = P(E). P(F) 

(ii) यदद A और B परस्पर अपवजी घटनाएं हो तो P(AUB) = P(A). P(B) 

(iii) यदद A और B परस्पर अपवजी घटनाएं हो तो P(AUB) = P(A) + P(B) 

(iv) जब क्रकसी एक घटना के घदटत होने की सूचना दसूरी घटना की प्रानयकता पर  
कोई प्रभाव नही डालती तब इस प्रकार की घटनाओं को स्वतंि घटनाएं कहते हैं।   

(v) यदद E और F दो परस्पर अपवजी घटनाएं हों तब P(E ∩ F) = 1     
(vi) यदद E और F प्रनतदशव समजष्ट S की दो घटनाएं हों तब 

P (
E

F
 ) =  

𝑛(𝐸∩𝐹)

𝑛(𝐹)
    

(vii) यदद E और F प्रनतदशव समजष्ट S की दो घटनाएं हों तब P(𝑆/𝐹) = 0 

(viii) घटना F के ददए जाने पर घटना E की सप्रनतबंध प्रानयकता को P(𝐹/𝐸) द्वारा दशावया जाता है। 
(ix) P(E ∩ F) को P(EF) भी ललिते हैं।  
(x)  यदद P(B)  ≠ 0 तो P(𝐴/𝐵)  पररभावषत नही होता। 
(xi)  यदद दो ऐसी घटनाएं घटती हैं जजनकी प्रानयकता शून्येत्तर हैं. तो वे परस्पर अपवजी नही हो सकतीं। 
(xii) यदद दो घटनाएं E व F स्वतंि हैं तो E ҆ व F ҆भी स्वतंि होंगी। 

प्रश्न 5. सही जोड़  शमलाइए: 

dkWye A     dkWye B     

(i) P (
E

F
 )    ¼v½ 0     

(ii) 𝑃(𝐸 ∪ 𝐹)                   ¼c½ 
P(E∩𝐹) 

P(F)
                                          

 (iii) यदद  E और  F दो परस्पर अपवजी   

    घटनाएाँ हों तो  P(E ∩ F)  ¼l½ P(E) + P(F) − P(E ∩ F)      

(iv)  यदद  E और  F स्वतंि घटनाएाँ   

    हों तो P(E ∩ F)                 ¼n½ 1 − P( 
𝐸

𝐹
 )                     

(v) P(
E ҆

F
)    ¼b½ P(E). P(F) 

 

प्रश्न क्रमाींक-6  

1. एक पाठशाला में 1000 ववद्याथी हैं, जजनमें से 430 लड़क्रकयां हैं। यह ज्ञात है क्रक 430 में  

से 10 प्रनतशत लड़क्रकयां कक्षा 12 में पढ़ती हैं। क्या प्रानयकता है क्रक एक यादृच्छया चुना  

गया ववद्याथी कक्षा 12 में वढ़ता है यदद यह ज्ञात है क्रक चुना गया ववद्याथी लड़की है।  

2. यदद P(𝐴) = 0.8, P(B) = 0.5 और P (
B

𝐴
 ) = 0.4 तो P(A ∪ B) का मान ज्ञात कीजजए।      

3. स्वतंि घटनाओं की पररभाषा ललखिए।                   

4. मान लो E और F दो घटनाएं इस प्रकार है क्रक P(E) =  
3

5
 , P(F) =  

3

10
  और 

P(E ∩ F) =  
1

5
  तब क्या घटनाएं E और F स्वतंि हैं?       

5. संपूणव प्रानयकता प्रमेय को ललखिए।        

6. बेज़ प्रमेय को ललखिए।         

 

7. 12 एक लसक्के की दो उछालों में धचत्तों की संख्या का प्रानयकता बंटन तैया कीजजए।   

8. एक अनलभनत पांसे को फें कने पर प्राप्त संख्याओं का प्रानयकता बंटन तैयार कीजजए।  

9. एक दंपनत के दो बच्चे हैं। दोनो बच्चों के लड़का होने की प्रानयकता ज्ञात कीजजए यदद 
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10. यह ज्ञात है क्रक दोनों बच्चों में से कम से कम एक बच्चा लड़का है।    

11. A और B इस प्रकार की घटनाएं हैं क्रक P(A) ≠ 0 तो  P (
𝐵

𝐴
 ) ज्ञात कीजजए 

यदद  A ∩ B =  ∅    

12. लसद्ध कीजजए P(
E ҆

F
) = 1 − P( 

𝐸

𝐹
 )        

13. एक पररवार में दो बच्चे हैं। यदद यह ज्ञात हो क्रक बच्चों में से कम से कम एक  
बच्चा लड़का है, तो दोनो बच्चों के लड़का होने की क्या प्रानयकता है 

14. एक पांसे को दो बार उछाला गया और प्रकट हुई संख्याओं का योग 6 पाया गया। संख्या 4 के न्यूनतम एक बार 
प्रकट होने की सप्रनतबंध प्रानयकता ज्ञात कीजजए। 

15. यह ददया गया है क्रक दो पांसों को फें कने पर प्राप्त संख्याएं लभन्न-लभन्न हैं। दोनों संख्याओं का योग 4 होने की 
प्रानयकता ज्ञात कीजजए।  

16. यदद 𝐴 और 𝐵 स्वतंि घटनाएं हैं तो 𝐴 या 𝐵 में से एक के होने की  
प्रानयकता = 1 − P(𝐴 ҆)P(𝐵 ҆)           

17. एक पांसे को तीन बार उछाला जाता है तो कम से कम एक बार ववषम संख्या प्राप्त होन की प्रानयकता ज्ञात 
कीजजए।  

18. 𝐴 और 𝐵 स्वतंि घटनाएं दी गयी हैं जहां P(A) = 0.3, P(B) = 0.6 तो P(A और B में से कोई नही) का मान ज्ञात 
कीजजए। 

19. यदद 𝑃(A ) = 0.8, 𝑃(B ) = 0.5, और 𝑃(B/A ) = 0.4 तो ननम्न ज्ञात कीजजए: 𝑎). P(A ∩ B)       b)- 𝑃(A/B)      c). 

𝑃(A ∪ B)  
20.  𝑃(AUB ) ज्ञात कीजजए यदद 2𝑃(A ) = 𝑃(𝐵) =

5

13
 और 𝑃(A/B ) =

2

5
  

21.  एक पााँसे को दो बार उछाला गया है और प्रकट हुई संख्याओं का योग 6 पाया गया। सखं्या 4 के न्यूनतम एक 
बार प्रकट होने की सप्रनतबंध प्रानयकता ज्ञात कीजजए। 

22. एक पांसे को दो बार उछाला गया  घटना पांसे पर प्राप्त सखं्या 3 का अपवत्यव है को 𝐸 से तथा पासे पर प्राप्त 
संख्या सम है को 𝐹 से ननरूपनत क्रकया जाए तो क्या 𝐸 और 𝐹 घटनांए स्वतंि है। 

23. एक ववशेष समस्या को A और 𝐵 स्वतंि रूप से हल करने की प्रानयकताएं िमशैः 
 1

2
 और 1

3
 है। यदद दोनो स्वतंि रूप से हल करने का प्रयास करते हैं तो प्रानयकता ज्ञात कीजजए क्रक समस्या 

हल हो जाती है। 
24. 52 पत्तों की एक गड्डी में से यादृच्छया बबना प्रनतस्थापन क्रकए दो पत्ते ननकाले गए दोनो पत्तों के काले रंग का 

होने की प्रानयकता ज्ञात कीजजए। 
25. 52 पत्तों की अच्छी तरह फें टी गई गड्डी में से एक के बाद एक तीन पत्तें बबना प्रनतस्थावपत क्रकए ननकाले गए 

पहले दो पत्ते बादशाह और तीसरे का इक्का होने की  
क्या प्रानयकता है ? 

26.  एक छािावास में 60 प्रनतशत ववद्याथी दहन्दी का, 40 प्रनतशत ववद्याथी अंग्रेज़ी का और 20 प्रनतशत ववद्याथी 
दोनो अख़बार पढ़ते हैं। एक छािा को यादृच्छया चुना जाता है।                                                                
(a) प्रानयकता ज्ञात कीजजए क्रक वह न तो दहन्दी और नही अंग्रेज़ी का अख़बार पढ़ती है। 
(b) यदद वह दहन्दी का अख़बार पढ़ती है तो उसके अंग्रेज़ी का अख़बार भी पढ़ने वाली होने की प्रानयकता ज्ञात 
कीजजए।                          
(c) यदद वह अंग्रेज़ी का अख़बार पढ़ती है तो उसके दहन्दी का अख़बार भी पढ़ने की  
प्रानयकता ज्ञात कीजजए।         

27.  एक प्रलशक्षक के पास 300 सत्य/असत्य प्रकार के आसान प्रश्न 200 सत्य/असत्य प्रकार के कदठन प्रश्न 500 
बहुववकल्पीय प्रकार के आसान प्रश्न और 400 बहुववकल्पीय प्रकार के कदठन प्रश्नों का सगं्रह है। यदद प्रश्नों के 
संग्रह से एक प्रश्न यादृच्छया चुना जाता है तो एक आसान प्रश्न के बहुववकल्पीय होने की प्रानयकता ज्ञात 
कीजजए।               

28.  दो गेंद एक बॉक्स स ेबबना प्रनतस्थावपत क्रकए ननकाली जाती हैं। बॉक्स में 10 काली और 8 लाल गेंद है तो 
प्रानयकता ज्ञात कीजजए – 
(a) दोनों गेंदें लाल हों। (b) प्रथम काली और दसूरी लाल हो (c) एक काली और दसूरी लाल हो।  
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29.  एक ववशेष समस्या को A तथा 𝐵 द्वारा स्वतंि रुप से हल करने की प्रानयकताएं िमशैः 1

2
 और  1

3
 हैं। यदद 

दोनों स्वतंि रुप स ेसमस्या हल करने का प्रयास करते हैं तो, प्रानयकता ज्ञात कीजजए 

(a) समस्या हल हो जाती है। (b) उनमें से तथ्यतैः कोई एक समस्या हल कर लेता है।   
       

30.  यह ज्ञात है क्रक एक महाववद्यालय के छािों में स े60 प्रनतशत छािावास में रहते हैं और 40 प्रनतशत छािावास 
में नही रहते है। पूवववती वषव के पररणाम सूधचत करते हैं क्रक छािावास में 30 प्रनतशत और छािावास में न रहने 
वालों में से 20 प्रनतशत छािों ने A ग्रेड ललया। वषव के अन्त में महाववद्यालय के एक छाि को यादृच्छया चुना 
गया और यह पाया गया क्रक उसे A ग्रेड लमला है। इस बात की क्या प्रानयकता है क्रक वह छाि छािावास में रहने 
वाला है।  

31.  एक बहुववकल्पीय प्रश्न का उत्तर देने में एक ववद्याथी या तो प्रश्न का उत्तर जानता है या वह अनुमान लगाता 
है। मान लें क्रक उसके उत्तर जानने की प्रानयकता 3

4
 है और अनुमान लगाने की प्रानयकता 1

4
 है। मान लें क्रक छाि 

के प्रश्न के उत्तर का अनुमान लगाने पर सही उत्तर देने की प्रानयकता 1

4
 है तो इस बात की क्या प्रानयकता है क्रक 

कोई छाि प्रश्न का उत्तर जानता है यदद यह ज्ञात है क्रक उसने सही उत्तर ददया है।                         
32.  एक बीमा कंपनी 2000 स्कूटर चालकों, 4000 कार चालकों और 6000 ट्रक चालकों का बीमा करती है। 

दघुवटनाओं की प्रानयकताएं िमशैः 0.01 , 0.03  और 0.15  हैं। बीमाकर त व्यजक्तयों (चालकों) में से एक 
दघुवटनाग्रस्त हो जाता है। उस व्यजक्त के स्कूटर चालक होने की प्रानयकता ज्ञात कीजजए। 

33.  एक न्याय्य लसक्के की तीन उछालों पर प्राप्त धचतों की सखं्या का माध्य ज्ञात कीजजए। 
34.  मान लीजजए दो पांसों को फें कने पर प्राप्त संख्याओं के योग को X से व्यक्त क्रकया गया है। X का प्रसरण और 

मानक ववचलन ज्ञात कीजजए।      

35.  बरनौली प्रमेय से संबंधधत शते ललखिए।  

36.  पांसों के एक जोड़े को चार बार उछाला जाता है। यदद “पासंों पर प्राप्त अंकों का द्ववक होना“ एक सफलता 
मानी जाती है, तो 2 सफलताओं की प्रानयकता ज्ञात कीजजए।   

37.  52 ताश की एक भली-भांनत फें टी गयी गडडी में से 5 पत्ते उत्तरोत्तर प्रनतस्थापन सदहत ननकाले जाते हैं। इसकी 
क्या प्रानयकता है क्रक        

(a) सभी पांच पते्त हुकुम के हों 
(b) केवल तीन पते्त हुकुम के हों       

(c) एक भी पत्ता हुकुम का नही हो  

38.  एक पांसे को 7 बार उछालने पर तथ्यतैः दो बार 5 आने की प्रानयकता ज्ञात कीजजए। 
39.  एक बहु-ववकल्पीय परीक्षा में 5 प्रश्न हैं जजनमें प्रत्येक के तीन संभाववत उत्तर हैं। इसकी क्या प्रानयकता है क्रक 

एक ववद्याथी केवल अनुमान लगाकर चार या अधधक अधधक प्रश्नों के सही उत्तर दे देगा ? 

40.  दशावइए यदद A और 𝐵 स्वतंि घटनाएं है तो A या 𝐵 में से न्यूनतम एक के होने की  
 प्रानयकता = 1 −  𝑃(A ′). 𝑃(𝐵′)  

41.  एक पांसे को तीन बार उछाला जाता है तो कम से कम एक बार ववषम संख्या प्राप्त होने की प्रानयकता ज्ञात 
कीजजए। 

42.  यदद A और 𝐵 स्वतंि घटनाएं दी गई है जहां 𝑃(A ) = 0.3, 𝑃(B ) = 0.6 तो ननम्न को ज्ञात कीजजए। 
a) 𝑃(A और 𝐵)  

b) 𝑃(A और 𝐵 नहीं a) 
c)  𝑃(A या 𝐵) 

d)  𝑃(A और 𝐵 में कोई भी नहीं) 
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                 mRrj& ¼v/;k;&13½  

प्रश्नि.&1&  (i) d          (ii)  c            (iii) d   (iv) b     (v) a      (vi) c    (vii) b   (viii) c   (ix) a       (x) a       

(xi)  b      (xii) d      (xiii) a       (xiv) c      (xv) a  

प्रश्नि.&2 
(i) 0 

(ii) P(A)+P(B) 
(iii) Lora= ?kVukk,a  
(iv) 1@2 

(v)  
3

25
  

(vi)  
25

102
  

(vii) ifjdYiuk,a 

(viii) 1                               

प्रश्नd z a-&3  

(i) P(E).P(F) 
(ii)  Izkkf;drk dk xq.ku fu;e 

(iii) ijkfJr 

(iv) 0-64 
(v) (HHH),(HHT),(HTH),(THH),(HTT),(THT),(TTH),(TTT) 

(vi)  216 
(vii) (1,5),(2,4),(3,3),(4,2),(5,1) 

(viii) (1,4),(2,4),(3,4),(4,4),(5,4),(6,4) 

(ix)  (6,1,5),(6,2,5),(6,3,5),(6,4,5),(6,6,5) 

(x)  (TTH),(THH),(HTH),(HHH) 

(xi)  हााँ      
(xii)  हााँ 
(xiii) (1,5),(2,4),(3,3),(4,2),(5,1)  

(xiv)  (TTH),(THT),(HTT),(THH),(HTH),(HHT) 
 

प्रश्नd z a-&4 

(i) lR;   (ii) vlR;  (iii) lR; (iv)  lR;  (v) vlR; (vi) vlR; (vii) lR; (viii) vlR;   (ix) vlR;      
(x) lR;    (xi)  lR;       (xii) vlR;         (xiii) lR; 

प्रश्नd z a-&5  

dkWye A                        dkWye B                                            

(i) P (
E

F
 )                  ¼c½ 

P(E∩𝐹) 

P(F)
                            

 (ii) 𝑃(𝐸 ∪ 𝐹)                              ¼l½ P(E) + P(F) − P(E ∩ F)                                          
(iii)   ;fn E vkSj F nks ijLij viothZ ?kVuk,a gksa rc P(E ∩ F)   ¼v½ 0          

(iv) ;fn E vkSj F Lora= ?kVuk,a gksa rc P(E ∩ F)            ¼b½ P(E), P(F)                                        

(v) P(
E ̓

F
)                 ¼n½ 1 − P( 

𝐸

𝐹
 ) 

 

 

 

 

 


